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x های معادلهوع جوابمجماگر   -1 bx c− + − =23 2 bحاصل  ، باشد -2ها برابر ضرب جوابو حاصل 4 برابر 0 c+ ؟کدام است 
1 )18 2 )12 3 )6 4 )0 

 ( آسانـ  1001) 4 نهیگزپاسخ:   

 
axدرجه دوم   ۀدر معادل  bx c+ + =

2  طشر به  0    همواره داریم:  است، وۀ متمایز دارای دو ریش معادله ،  0

b
S

a

−
cها  و  : مجموع ریشه    =

P
a

  هاریشه  ضربحاصل  :  =

  
x bx c− + − =
23 2 0 

b :مجموع جواب ها
S b b

−
= =  − = −  =
−

2
4 2 12 6

3
 

c :حاصل ضرب جوابها
P c

−
= = −  = −
−

2 6
3

 

b c + = − =6 6 0 

 

xاگر   -2 = xۀ معادلریشۀ  2 x x

a a a

− + +
− =

+ − − +

4 2 2 4
1 1 2 1

 ست؟کدام ا a یبرا قبولقابل ریادمق، تفاضل باشد 

1 )
8
5

 2 )
9
5

 3 )
11
5

 4 )
144
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 ( دشوارـ  1001)   2 نهی گزپاسخ:  

 توانیم مقدار پارامتر مجهول را به دست آوریم. می ،شده را در معادله قرار دهیمکند. اگر جواب داده معادله صدق می  خودریشۀ معادله در  

  
x

a a a

=  − + +
⎯⎯⎯→ − =

+ − − +

2 4 2 2 2 2 2 4
1 1 2 1

 

a a

a a a aa

− − −
 − =  =

+ − − + − +−
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a a a a − + =  − + =
2 210 22 4 0 5 11 2 0 
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 = −   =  
− = =
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   = − =
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2
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) یاگر محور تقارن سهم  -3 ) ( )f x x k x= + + −23 1 k خط 1

x
−

=
−

1
2

م اول و سوم کدا هیناح مسازیط نبا خ f یمجموع طول نقاط برخورد سهم ، باشد 

 ست؟ا

1 )2 2 )−
1
3

 3 )−
2
3

 4 )
4
3

 

 ( دشوارـ  1002) 3 نهیگزپاسخ:   

 
) یدر سهم  )f x ax bx c= + b خط ، یمحور تقارن سهم 2+

x
a

= −
2

bۀ  نقط یسهم رأسو  
( , )

a a

−
−
2 4

 .است  

a  تفاضل مقادیر 
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 .اول و سوم است  یۀناح مساز ین y=x خط
 .میحاصل را حل کن  ۀو معادل  میبرابر قرار ده  بع راتا دو هایست، ضابطه ا یبه دست آوردن محل برخورد دو تابع کاف  یبرا

  
f محور تقارن سهمی : 

( )k k k k
x

− + − − − − −
= =  =

 −

1 1 1 1
2 3 6 6 2

 

k k k k + = −  =  =2 2 6 6 4 8 2  

( )f x x x = + −
23 3 1 

 

y x=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  x x x x x+ − =  + − =

2 23 3 1 3 2 1 0  

( )

a c b

x

x x
x

+ − =

+ =

= −


⎯⎯⎯⎯⎯→  + = −
=



1
3 1 2

1 2
2

1
2

1 3
3

 

 

 رد یاتصادفات جاده براثر هافوتیسال گذشته و تعداد سه  در ییامتحان نها نیاول یبرگزار خیتار ، ...(، نیریش ، شور)غذا  ۀمز یرهایمتغ اسینوع و مق  -4
 ؟از راست به چپ کدام است بیترتروز نوروز بهسیزده 

  ایفاصله یکمـ  یاسم یفیکـ  یبیترت یفیک( 2  ایفاصله یکم ـ یتنسبـ کمی  یاسم یفیک( 1
  ینسبت یکم ای ـاسمی ـ کمی فاصله ی( کیف4  ینسبت یکمـ  یاسم یفیکـ  یبیترت یفیک( 3

 ( نآساـ  1003)                    4 نهیگزپاسخ:   

  
 ، مقیاس آن اسمی است. جایی که ترتیبی نداردیک متغیر کیفی است و از آن  مزۀ غذا

 ای است. ها معنی ندارد، مقیاس آن فاصلهسال گذشته یک متغیر کمی است و چون نسبت تاریخ  سه  نهایی درتاریخ برگزاری اولین امتحان

 ها با معنی است، مقیاس آن نسبتی است. نسبت آنو چون    تاس  یر کمییک متغای  ها بر اثر تصادفات جادهتعداد فوتی

 .است  یتنسب  یو کم  ایفاصله  یکمـ    یاسم  یفیک  بیبه ترت  متغیرها  اسینوع و مقدر نتیجه :    

 

 اگر   -5
( )

A B

f x x

→


= −
2 3

برد با  یعتاب  , ,−2 1  ؟داشب تواندینمکدام  fتابع ۀ دامن یاعضا مجموع ، باشد 6

 -7( 4 -6( 3 ( صفر2 1( 1

 ( دشوارـ  1002)  4 نهیگزپاسخ:   

 
 .می را به دست آور   x و مقدار م یقرار دهبرد  یاعضا تکتک تابع را برابر   ۀاست که ضابط یکاف   میتابع را به دست آور ۀ دامن   میم و بخواهیتابع را داشته باشاگر برد 

  
x x x− = −  =  = 
2 23 2 1 1  

x x x− =  =  = 
2 23 1 4 2  

x x x− =  =  = 
2 23 6 9 3  

 تواندمی fتابع  ۀدامن نیبنابرا , , , , ,− − −1 2 3 1 2 دامنه  ۀ مجموععضو در  کیبالا حداقل  هایمعادلههر یک از های جواب باشد که از  ایمجموعه  ایباشد  3

 : باشد  ر یز  هایهتواند مجموعمی ه  دامن.  باشد

 fD , , ,= − − 3 1 2 3 = مجموع اعضا  1  

 fD , , , , ,= − − − 3 2 1 1 2 3 = مجموع اعضا  0  

 fD , ,= − − − 3 2 1 = مجموع اعضا  −6  

 

 

 

ساز ناحیۀ اول و سومنیم   
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a هایداده انسیاگر وار  -6 ,b a , ,c ,d− + +2 2 10 a هایداده اریانحراف مع ، برابر صفر باشد 2 ,b ,c ,d  ؟کدام است 12,

1 )2 2 )2 2 3 )3 2 4 )4 

 ( آسانـ  1003)  2 نهیگزپاسخ:   

 
ی هاداده  انسیبه دست آوردن وار  یبرا .برابر صفر است و برعکس هاداده  ار یمعو انحراف  انسیآنگاه وار  ،برابر باشند باهمداده  یسر کیاگر 

nxx ,x ,....,1 2

 : میدار   

( ) ( ) ( )nx x x x ... x x

n

− + − + + −
 =

2 2 2
1 22  

  
a a a− =  =  =2 2 10 2 12 6  

b a b b+ =  + =  =10 6 10 4  
c , d d= + =  =10 2 10 8  

a ,b,c,d , , , , , x
+ + + +

  = =
6 4 10 8 12

12 6 4 10 8 12 8
5

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + − + + + +
  = =

2 2 2 2 2
2 6 8 4 8 10 8 8 8 12 8 4 16 4 0 16

5 5
 

 =  =
2 8 2 2  

 
حال اگر . یابدمیدرجه کاهش  27نمودار  یدو شعاع متوال نیب ۀیزاو ، میاضافه کن ریمتغتا  3اول ۀ در مرحل ینمودار رادار کی یرهایاگر به تعداد متغ  -7

 ؟چند درجه است یلدو شعاع متوا نیبۀ یزاو درنهایت ، مینمودار اضافه کنبه دوم  ۀدر مرحل گرید ریمتغ کی
1 )40 2 )45 3 )60 4 )72 

  (متوسطـ  1004)  1 نهی گزپاسخ:  

 : میدار  یدو شعاع متوال نیب ۀ یبه دست آوردن زاو یابر  یدر نمودار رادار 
 

  
 : نیبنابرا  ،باشد  n  برابر  متغیرهادر حالت اول تعداد    میفرض کن

( )

( )

n n

n n n n

+ − 
− =  =

+ +

360 3360 360
27 27

3 3
 

n n
n n n n


 =  =  + − =

+ +

2
2 2
360 3 40

27 1 3 40 0
3 3

 

( )( )
n

n n
n

=
 − + =  

= −

5
5 8 0

8

¡¡

¡¡—

  

 : نیبنابرا.  میدار  ریمتغ  9  درنهایت؛ پس  ایماضافه کرده  ریمتغ  1ۀ دوم  و در مرحل  ریمتغتا    3اول    ۀدر مرحلجا که  از آن

 زاویۀ  بین  دو شعاع  متوالی
= = 
360

40
9

 

 
)اگر   -8 )p q r p    همواره درست و( )r p s   ۀ گزار ، نادرست باشدهموارهs qگزارۀو ..................  ههموارs q  همواره  ..................

 .است
 نادرست ـ درست نا( 4 درست ـ نادرست ( 3 نادرست ـ درست ( 2 درست ـ درست ( 1

 (دشوارـ  1101) 1 نهیگزپاسخ:   

 
A  یدو شرط ۀ ار گز  B   ۀ که ارزش دو گزار همواره درست است   یدر حالتA  وB باشد کسانی. 

A  یشرط زارۀ گ B  ۀ که ارزش گزار نادرست است  همواره  یدر حالتAزارۀارزش گ ت ودرسB  باشد نادرست . 

𝛼 =
360°

تعداد متغیرها
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( )r p s F    
بنابراین 
→   

r T
r p T

p F

s F

 
  → 

 




 

 ( ) ( )
r T

p F
p q F q T F T




 ⎯⎯⎯⎯→    

·¼a  

q F T→    
چون  گزارۀ  دو شرطی  همواره  درست  است 
→                    q F q T →   

 : نیبنابرا
 

 
 ؟کدام است ریز یشرط ۀزارگ  ضیعکس نق  -9

 ت.«اس کی ایآنگاه آن عدد صفر ، باشد صفراز مجذور آن برابر  یاگر تفاضل عدد»

1 )( ) ( )x x x x    − 0 1 0 2 )( ) ( )x x x x    − 20 1 0 

3 )( ) ( )x x x x=  =  − 
20 1 0 4 )( ) ( )x x x x    − 0 1 0 

 (دشوارـ  1101) 2 نهیگزپاسخ:   

  
 نویسیم:می  یاضیرا به زبان ر  شدهداده   یشرطزارۀ  ابتدا گ

p  یشرطۀ  گزار  ضیعکس نق  میندایمحال   q  صورتبه q p  نیبنابرا  ؛است : 

( ) ( )( ) ( )x x x x=  =  − =
20 1 0  

( ) ( )x x x x    − 20 1 0  

 
) رسم تابع  یبرا  -10 )f x x= − + −2 3 y به کمک انتقال تابع  1 x=  اندازۀسپس به. کنیممی  نه یقر..................... نسبت به محور را  yابتدا نمودار  2

 . بریممی ..................... ها به سمت yمحور  یواحد در راستا کی انیو در پا دهیممی انتقال .............. ....... به سمت واحد ..................... 

1 )x 2  نییپا ـراست  ـ 3 ـها )x ـها 
3
2

 ـها y( 4 نییپا ـچپ  ـ 3 ـها y( 3  نییپا ـچپ ـ  
3
2

  بالا ـراست  ـ 

 (دشوارـ  1102) 2 نهیگزپاسخ:   

  
 

y  نیبنابرا x= yتا    کنیمقرینه میها  xرا نسبت به محور    2 x= 3  اندازۀبه   ، سپسدیبه دست آ  2−
2

yتا    دهیممی به سمت چپ انتقال  واحد     x= − +
3

2
2

  

 .دهیممی انتقال    نییبه سمت پاها  y  محور  یواحد در راستا   کی  انیو در پا  دیبه دست آ

 

) اگر  -11 ) ( ) ( ) ( ) f ,a , , , , a , a,b= − + − − +3 1 2 7 3 2 1 ) تابع باشد و 1 ) ( )g x sign x=  و( )
x b ,x

h x
x a ,x

+ 
= 

− 
2

0

0
ع بتا ، باشند 

f g

h

+
 

 ؟کدام است

1 )( )( , ) , ,
 
− 

 

2
3 2 1

7
 2 )( ) ( ) , , ,−3 2 2 1 3 )( , ) , ( , )

 
− 

 

4 3
3 2

7 4
 4 )( ), , ( , )

 
− 

 

3
3 2 2

4
 

 (دشوارـ  1102)  1 نهی گزپاسخ:  

 
 . دنباش نسا کینیز ها آن  مدو هایمؤلفه  دیبا ،داشته باشند کسانیاول   ۀمؤلفباشد و دو زوج مرتب  ابع اگر رابطه ت ،یزوج مرتب  ۀرابط کیدر 

( ) ( )x x x x− =  =  =
2 0 0 1  

 
s q F T T    

s q F T T     

( )f x x (x ) x= − + − = − + − = − + −
3 3

2 3 1 2 1 2 1
2 2
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 : پس  ،است   عتاب  fچون  

( ) ( ), a , a a a a− + = − −  + = −  =3 1 3 2 1 1 2 1 2  

( ) ( )
a

, , b b b
=

⎯⎯⎯→ = +  + =  =
2 2 7 2 1 1 7 6  

( ) ( ) 

( ) ( )

f , , ,

, x

g x sign x , x

, x

 = −




= = =

− 

3 3 2 7

1 0

0 0

1 0

 

( )
x b , x x , x

h x
x a , x x , x

+  +   
 = = 

−  −   
2 2

0 6 0

0 2 0
 

( )   f g f g h

h

D D D D x h x ,+ = − = = −0 3 2  

( )
( ) ( )

( )

( )f gf g
( )

h h

− + − + −+
− = = =

−

3 3 3 1 2
3

3 7 7
 

( )
( ) ( )

( )

f gf g
( )

h h

++ +
= = =

2 2 7 1
2 1

2 8
 

( )
f g

( , ) , ,
h

+  
 = − 

 

2
3 2 1

7
 

 
, یهابا داده ایجامعه یاگر خط فقر برا  -12 , k ,k , ,+ +22 11 2 5 7 13  فقرخط  ،اضافه شودواحد  2هر داده به باشد و  5/7برابر  نیانگیبه روش م 17

 است؟کدام  هانیبه روش م دیجد هایداده
1 )5/9 2 )9 3 )5/8 4 )8 

 (متوسطـ  1103) ۴ نهیگزپاسخ:   

 
 : میآوری ه دو روش به دست مب را فقر  طمقدار خ 
  هاداده   نیانگیخط فقر برابر است با نصف مـ 1
  هاداده ۀ ان یخط فقر برابر است با نصف مـ 2

  
           

k k
/ x

+ + + + + + +
=  =  =

22 11 2 5 7 13 17
7 5 15 15

6
 

k k + =  =3 75 90 5  

  ⎯⎯⎯⎯→ , , , , ,24 13 17 14 15 19  

, : مرتب شده , , , ,



13 14 15 17 19 24  

+ میانه    
= =
15 17

16
2

 

                          = =
16

8
2

 

 
 ؟کنار هم هستند« شهر ۀ »حروف کلم «بایشهر زۀ »های حروف کلمجایگشتاز در چه تعداد   -13

1 )!7 2 )!6 3 )!5 4 )!3 5 
 
 

 فقرخط  

 خط فقر به روش میانه

های جدید داده  
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 (متوسطـ  1201) 2 نهیگزپاسخ:   

  
ۀ کلم  گریحرف د  4بسته و    نیا.  دندار  گشتیجا  3!که در کنار هم    میریگی بسته در نظر م  کیا  ر  سه حرف  نیا  ،کنار هم باشند«  شهرۀ »آنکه حروف کلم  یبرا 

 : ست بابرابر ا  شدهخواستهتعداد کل حالات    نیبنابرا.  دارند  گشتیجا  5!به «  بایز»
! ! ! =  = =3 5 6 120 720 6  

 

)اگر   -14 )P A B− =
1
6

 ،( )P A B =
2
3

)، تاس باشند 2پرتاب  اینمونه یدر فضا شامدیدو پ Bو  A و  )n B  ست؟دام اک 

1 )24 2 )22 3 )20 4 )18 

 (متوسطـ  1201)   4 نهیگزپاسخ:   

 
): آنگاه ،دنمتمم باش  شامدیدو پ A و Aاگر  ) ( )P A P A = −1 

 
): میدار Bو  A شامدی دو پ یبرا  ) ( ) ( )P A B P A P A B− = − 

  
 

( ) ( ) ( )P A B P A P A B− = − =
1
6

 

( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B= + −  

( ) ( ) ( )P B P B / P B / / = +  =  = − =
2 1

0 5 1 0 5 0 5
3 6

 
 : نیبنابرا.  پرتاب دو تاس استحالات  کل  S  ۀنمونفضای  

( )n S =  =6 6 36  

( )
( )

( )

( )n B n B
P B /

n S

 
 =  =0 5

36
 

( )n B =18  

 
، نباشند از یک رنگمهره  3هر احتمال آنکه. کنیممیخارج  سهیاز ک  تصادفبهمهره   3. قرار دارد یآبۀ مهر 2و  اهیس ۀ مهر 4، دیسفۀ  مهر 6 ایکیسهدر   -15

 ؟چقدر است

1 )
49
55

 2 )
38
55

 3 )
85
99

 4 )
83
99

 

 (دشوارـ  1201)  1 نهیگزپاسخ:   

)یسه و مهره برای به دست آوردن  در مسائل احتمال ک )n S  از ترکیبN

K

 
  
 

 شده است. های انتخاب تعداد مهره  Kها و تعداد کل مهره  Nکنیم که استفاده می  

  
 :آوریممی مهره همرنگ باشند را به دست    3که  احتمال آنابتدا  

 

 : مهره همرنگ هستند  3  ،باشند  اهیمهره س  3یا    دیسفه  مهر  3که    یلتدر حا

 

 

 

( )
!

n S
! !

+ +     
= = = = =            

6 4 2 12 12 12 11 10
220

9 3 3 2 13 3
 

( )
! !

n A
! ! ! !

   
 = + = + = + =           

6 4 6 4
20 4 24

3 3 1 33 3
 

( ) ( )P A P A = =  = − =
24 6 6 49

1
220 55 55 55
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xاز چپ به راست  بیبه ترت یبوناچیفۀ بالدن کی یمتوال ۀاگر سه جمل  -16 , x , x− + +3 2 4 1 6 )ۀ باشند و جمل 4 )x+  یبازگشتۀ رابطبا ه دنبالم ا6ُ

n na a n+ = + +1 2 aو  1 =1 xحاصل ، باشد Kبرابر  1 K+  است؟کدام 
1 )126 2 )149 3 )136 4 )142 

 ( دشوارـ  1202) 1 نهیگزپاسخ:   

 
n n na a , a a a+ += = +1 2 2 1

 

nۀ  دنبال  na a n+ = + +1 2 1  
aو  =1 na ی عمومۀ با جمل  یمربعۀ را دنبال  1 n=

 . گویندمی  2

  
 : میدار  یبوناچیفدنبالۀ  در  

n n nF F F x x x x+ += +  + = + + −  =2 1 6 4 4 1 3 2 5  

n  یبازگشتۀ  رابط  ه بادنبال na a n+ = + +1 2 1  ،a =1 na  یعمومۀ  صورت دنباله با جملبه  توانی آن م  ولاۀ  ه به چند جملرا با توج  1 n=
که   در نظر گرفت  2

 . ندیگویم  یمربعۀ  به آن دنبال
 

 

)ۀ  جمل )x +  :    میبه دست آور  میخواهیرا م)یعنی جملۀ یازدهم(یمربع  ۀدنبال  ما6ُ
 

 

 ست؟دنباله کدام ااین  اولۀ جمل 20 مجموع. است ریز صورتبه یحساب ۀدنبال کیاز نمودار  یبخش  -17
1 )620  
2 )640  
3 )610  
4 )650 

 ( دشوارـ  1202)   3 نهیگزپاسخ:   

 .شودمی داده  شینما یمحور عمود یرومله و مقدار ج یمحور افق  یوجمله ر  ۀر شما یحساب ۀ در نمودار دنبال 
 . رندیگی خط راست قرار میک  یرو یحساب ۀ نقاط نمودار دنبال  

  
 :یعنی؛  است  کسانی  دونقطهگذرنده از هر  خط  بیش  ند( بنابرایندار  یخط   یالگو )  ،رندیگی خط راست قرار م  یرو   یحسابۀ  دنبال  کینقاط نمودار  

( ) ( ) ( )k k k k k+ − + − + −
=  =

− −

4 2 2 17 4 2 3 15 4
5 2 6 5 3 1

 

k k k k − =  =  =45 12 3 15 45 3  

 : نیبنابرا
a , a , a

d ,a d a a , a a d

= = =

 = =  = − = = − =

2 5 6

1 6 5 1 2

5 14 17

3 2 3 2
 

( )S ( )=  + −  =  =20
20

2 2 20 1 3 10 61 610
2

 

 

x+2و    x43  اگر  -18 و    13
x+13  د ونباش  یدنباله هندساز یک    یمتوال  ۀسه جمل  بیترت  نیبه هم  x+13  ؟ دهم دنباله کدام استۀ  جمل  ، اول دنباله باشدۀ  جمل 

1 )93 2 )103 3 )113 4 )123 

 ( دشوارـ  1203)   3 نهیگزپاسخ:   

aاگر  b c»  : آنگاه، باشند یهندسۀ دنبال از یک  یمتوال ۀجملسه  ب یبه ترت«

b a c= 
2  

 . ها را برابر قرار دادتوان توان می  ،برابر باشند ،ی غیر صفر و یکهاپایه که    یتوان  یک تساویدر 
A B

a a A B=  =  

a K= = =
2

11 11 121  

x K + = + =5 121 126  

n

a , a , a , ...

a n

= = + + = = + + =

 =

1 2 3

2

1 1 2 1 4 4 4 1 9
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( )x x x x x x

, ,
+ + + +

 = 
21 2 1 4 2 1 1 43 3 3 3 3 3  

x x
x x x

+ +
 =  + = +  =

4 2 5 13 3 5 1 4 2 1 
  a

+
= =

1 1
1 3 9  ، a r

+
= =  =

2 1
2 3 27 3  

n
na a r a

−
=  =  =  =

1 9 2 9 11
1 10 9 3 3 3 3  

 
حاصل عبارت   -19 +  − +4 4 3 38 8125 2 5 8 32 2 16  ؟کدام است 54

1 )+ 38 3 2 2 )+ 312 2 2 3 )− 38 2 4 )− 312 2  

 ( متوسطـ  1203) 4پاسخ: گزینه  

 : توان در هم ضرب کردمی برابر را ۀ با فرج  کالیدو راد هارادیکال ساده کردن  یبرا
n n nA B A B =   

  
 = =  =4 4 4125 2 5 2 625 2 5 10  

 =  =  = =

3 5 8
8 83 58 8 8 8 88 32 2 2 2 2 2 2  

− + = −  +  = − + = −3 3 3 3 3 3 32 16 54 2 8 2 27 2 4 2 3 2 2  

 = عبارت  + − = −3 310 2 2 12 2  

 

yخط   -20 x b= +
7
3

) مودار تابعن  ) x
f x a

+= −1 )، کندیقطع م 2و  -1های به طول یرا در نقاط 2 )f b a+3  است؟کدام 

1 )128 2 )126 3 )62 4 )64 

 ( دشوارـ  1203)  2 نهیگزپاسخ:   

 
)ۀ  نمایی از نقطتابع اگر   )m , n آنگاه ؛بگذرد  ( )f m n=  است. 

  
( )

x
f a

=− − +⎯⎯⎯→ − = − = − = −
1 1 11 2 1 2 1 

 

 

 

( )

( ) x

,

f x a
a a a

+= −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  =  =

1
2 6 3 3

2
6 2 8 2  

( ) ( )
b axf x f
+ =+= − ⎯⎯⎯⎯→ = − =

3 61 72 2 6 2 2 126  
 

 

x

y x

y
=

= +

⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =
2

7 4
3 3

14 4
6

3 3

( ),

y x b

b b b
− −

= +

⎯⎯⎯⎯→− = − +  − =  =
1 1
7
3

7 7 4
1 1

3 3 3
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 نثر دورة غزنوی و سلجوقی« و »ویژگی فکری شعر سبک خراسانی« است؟ترتیب بیانگر »ویژگی کدام گزینه به  -21

 ایجاز و اختصار در لفظ و معنا   -( افزایش کاربرد لغات عربی نسبت به دورة قبل 1
 ی و دستوری داشتن اشعار پندآمیزملجنبة ع - ه آیات، احادیث و اشعار ( تمثیل و استشهاد ب2
 حاکم بودن روح حماسه بر ادبیات   - گیری کمتر از لغات عربی بهره (3
 رواج مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی   -( حذف افعال به قرینه 4

 شناسی ـ متوسط(تاریخ ادبیات و سبک) 2 گزینه  پاسخ:  

  
 های نثر دورة سامانی است.  ایجاز و اختصار در لفظ و معنا از ویژگی 

 دورة سامانی است.    های نثرگیری کمتر از لغات عربی از ویژگیبهره  

 های پنجم و ششم هجری است. های فکری شعر سده رواج مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی از ویژگی 
 « درست است.  4و    3و    1های »بقیة موارد در گزینه

 

 دوره غزنوی و سلجوقی  دوره سامانی
 اطناب  ایجاز و اختصار در لفظ و معنا

 حذف افعال به قرینه  تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی 
 تمثیل و استشهاد به آیات، احادیث و اشعار کوتاهی جملات 

 افزایش کاربرد لغات عربی  کاربرد فارسیاستفاده از لغات کم  
 آثار: کیمیای سعادت  استفاده کمتر از لغات عربی 

 تاریخ بیهقی 
 قابوس نامه 

 کشف المحجوب 
 ناصرخسرو ۀسفرنام

 سیاست نامه 

 افزایش کاربرد نشانه های جمع فارسی بر جمع عربی 
 تفسیر طبری   ۀآثار: ترجم

 التفهیم 
 تاریخ بلعمی 

 منثور ابومنصوری  ۀشاهنام

 
 است؟ نادرستاز دیدگاه »تاریخ ادبیات« کدام مورد   -22

 ترین شاعر این دوره، »گلشن صبا« را به تقلید از بوستان سعدی سرود. ( صبای کاشانی، پرچمدار بازگشت ادبی و شاخص1
 الاسلام کرمانی است.  ( تحقیقات ادبی و تاریخی در محدودة تاریخی مشروطه جاذبه دارد و از آثار قابل توجهّ این دوره »تاریخ بیداری ایرانیان« تألیف ناظم2
 ه و صادق هدایت به کار رفت، نقش مؤثری داشت.  زادجمال  های محمدعلیکه بعدها در داستان  ساده   نثر   رواج   در   او  کرد.  منتشر  را  »سروش«  روزنامة  استانبول   در  دهخدا  (3
 م یزد شد.  ( فرّخی یزدی تحت تأثیر شاعرانی مثل مسعود سعد و سعدی بود. آشنایی با سعدی طبع فرخی را شکوفا ساخت. در دورة هفتم مجلس نمایندة مرد4

 شناسی ـ متوسط(تاریخ ادبیات و سبک)  2 گزینه  پاسخ:  

  
 .  نداشت ای  نویسی و موضوعات دیگر، جاذبه تحقیقات ادبی و تاریخی در محدودة تاریخی مشروطه به علت اشتغال اهل قلم به روزنامه 

 

ی
سان

خرا
ک 

سب
ی 

کر
ی ف

ها
ی 

ژگ
وی

غلبۀ روح شادی و نشاط و خوش باشی

شعر واقع گرا

توصیفات طبیعی، ساده، محسوس و عینی

عمدتاً زمینی: معشوق

حاکم بودن روح حماسه

ساده و دارای جنبۀ عملی و دستوری: اشعار پندآموز و اندرزگونه

حماسه ـ مدح ـ اندرز: مضمون عمده

فکر و کلام ساده

فیبدون پیچیدگی های عرفانی، حکمی و اندیشه های فلس
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 منظوم« است؟  ، منظوم، منثور، منثور ترتیب »کدام آثار به   -23

 ( زمستان، زمین سوخته، تنفس صبح، در کوچة آفتاب  2 دستور زبان عشق هایش، مدار صفر درجه،  ( افسانه، چشم1
 بال پریدن  های ناگهان، سگ ولگرد، بی( افسانه، آیینه4 ، از این اوستا  ناگهان های، آینهدردار  یهانهیآ( آخر شاهنامه، 3

 شناسی ـ متوسط(تاریخ ادبیات و سبک) 1 گزینه  پاسخ:  

  
 ه.ش منتشر شد.    1301نیما که در سال  افسانه: منظومة  

 زمستان، آخر شاهنامه و از این اوستا: از بهترین مجموعه شعرهای معاصر اثر مهدی اخوان ثالث 

 پور های شعر قیصر امین های ناگهان، دستور زبان عشق: مجموعهدر کوچة آفتاب، تنفس صبح، آیینه

 احمد محمود    زمین سوخته، مدار صفر درجه: آثار داستانی و منثور

 هایش: داستانی از بزرگ علوی چشم  سگ ولگرد: اثر صادق هدایت داستان منثور  

 پور  بال پریدن: اثر منثور قیصر امین بی  های دردار: داستان هوشنگ گلشیری  آینه
 نام اثر نام پدیدآورنده  توضیحات 

 حیدر بابایه سلام  سیدمحمدحسین بهجت تبریزی )شهریار(  های روستای زادگاهشترکی، دربارۀ اصالت فرهنگی و زیبایی 
 آخر شاهنامه  مهدی اخوان ثالث  مجموعۀ شعر 
 از این اوستا مهدی اخوان ثالث  مجموعۀ شعر 
 زمستان  مهدی اخوان ثالث  زبان نمادین

 تهران مخوف  مرتضی مشفق کاظمی  رمان اجتماعی 
 یکی بود، یکی نبود  زاده سیدمحمدعلی جمال های کوتاه مدرن به فارسی اولین نمونۀ داستان  ـمجموعۀ داستان 

 نامه آب راه  زاده سیدمحمدعلی جمال مجموعۀ داستان 
 تلخ و شیرین  زاده سیدمحمدعلی جمال مجموعۀ داستان 

 جعفرخان از فرنگ برگشته  حسن مقدم  نمایشنامه 
 ولگرد سگ  صادق هدایت  نسل اول  ـداستان 
 هایش چشم بزرگ علوی  نسل اول  ـداستان 
 تنگسیر  صادق چوبک  نسل اول  ـداستان 

های غربی، نمونۀ بارز »نثر تلگرافی« چه داشتیم با شیوه تلفیق آن  ـداستان 
 احمد آل

 مدیر مدرسه  احمدجلال آل 

 دید و بازدید  احمدجلال آل  مجموعۀ داستان 
 تار سه احمدآل جلال  مجموعۀ داستان 

 خسی در میقات  احمدجلال آل  سفرنامۀ حج 
 زده ارزیابی شتاب  احمدجلال آل  مجموعۀ مقاله 

فرخی یزدی
به زندان افتاد←آزادی خواه 

سعدی و مسعود سعد←تحت تاثیر شاعران گذشته 
طبع فراخ←آشنایی با سعدی 
دورۀ هفتم←نمایندۀ مجلس 

در راه آزادی جان فدا کرد

پرچمدار، شاخص ترین شاعر بازگشت: صبای کاشانی
(مثنوی، به تقلید بوستان)گلشن صبا 

(حماسه ای مذهبی)خداوندنامه 
گنجینۀ نشاط←مجموعۀ آثار منظوم و منثور : نشاط اصفهانی

اشتغال اهل قلم به  روزنامه نویسی←جاذبه ای نداشت : تحقیقات ادبی
رشد آگاهی و تحول اندیشۀ ایرانیان←موثر بر : ترجمه

تاسیس چاپ خانه در دورۀ فتحعلی شاه←آغاز با 
ـ اولین ناصر الدین شاهنوعی بی سابقه ـ رواج در دورۀ : نمایشنامه

میرزاآقا تبریزی: نمایشنامه های فارسی
آغاز داستان نویسی با ترجمۀ رمان های تاریخی : داستان نویسی

علی اکبر دهخدا
از پیشگامان نثر جدید

چرند و پرند ←« صور اسرافیل»همکاری با 
(طنزآمیز سیاسی ـ اجتماعیمنثورنوشته های )

در استانبول←« سروش»انتشار 
تاثیر در جمال زاده ـ هدایت←رواج نثر ساده و عامیانه 

امثال و حکم، لغت نامه: آثار تحقیقی

مرور نکات سوال
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 زیارت  احمدجلال آل  چاپ در مجلۀ سخن 
های غربی، دربارۀ داستان زندگی زری و چه داشتیم با شیوه تلفیق آن  ـداستان 

یوسف و اوضاع اجتماعی مردم فارس در خلال جنگ جهانی دوم، اوج نویسندگی 
 او

 سووشون سیمین دانشور 

 آتش خاموش  سیمین دانشور  نویسی اولین تجربۀ دانشور در داستان 
 بهشت شهری چون  سیمین دانشور  مجموعۀ داستان 

 هاهمسایه  احمد محمود دورۀ مقاومت  ـداستان 
 مدار صفر درجه  احمد محمود رمان 
 زمین سوخته  احمد محمود رمان 

 شوهر آهوخانم علی محمد افغانی  دورۀ مقاومت  ـداستان 
 برۀ گمشدۀ راعی  هوشنگ گلشیری  دورۀ مقاومت  ـداستان 

 های دردار آینه  هوشنگ گلشیری  داستان 
 دهکدۀ پرملال  امین فقیری  دورۀ مقاومت  ـداستان 

 در کوچۀ آفتاب  پور قیصر امین  مجموعۀ شعر 
 تنفس صبح  پور قیصر امین  مجموعۀ شعر 
 ظهر روز دهم  پور قیصر امین  مجموعۀ شعر 
 دستورزبان عشق  پور قیصر امین  مجموعۀ شعر 

 طوفان در پرانتز  پور قیصر امین  
 پریدن بی بال  پور قیصر امین  
 سنت و نوآوری در شعر معاصر  پور قیصر امین  

 صدای سبز  سیدعلی موسوی گرمارودی  مجموعۀ شعر 
 خواب ارغوانی  سیدعلی موسوی گرمارودی  مجموعۀ شعر 
 برآشفتن گیسوی تاک  سیدعلی موسوی گرمارودی  مجموعۀ شعر 
 گوشوارۀ عرش سید علی موسوی گرمارودی  مجموعۀ شعر 
 از آسمان سبز  سلمان هراتی  مجموعۀ شعر 
 دری به خانۀ خورشید  سلمان هراتی  مجموعۀ شعر 

 از این ستاره تا آن ستاره  سلمان هراتی  مجموعۀ شعر، ویژۀ نوجوانان 
 شدۀ مردم سالخورده روزگار سپری آبادی محمود دولت  رمان 
 62زمستان  اسماعیل فصیح  رمان 

 بابا بمیره اگه  محمدرضا سرشار  قصۀ کودک و نوجوان
 مهاجر کوچک محمدرضا سرشار  قصۀ کودک و نوجوان

 ظهور  علی مؤذنی  
 سفر ششم علی مؤذنی  
 ملاقات در شب آفتابی  علی مؤذنی  
 دلاویزتر از سبز  علی مؤذنی  
 بدوک  سیدمهدی شجاعی  نامه فیلم 

 ضیافت  سیدمهدی شجاعی  ادبیات مذهبی  ـداستان 
 جای پای خون  سیدمهدی شجاعی  ادبیات مذهبی  ـداستان 
 کشتی پهلوگرفته  سیدمهدی شجاعی  ادبیات مذهبی  ـداستان 

 
 آثار کدام گزینه، »همگی«، مربوط به یک دورة ادبی هستند؟   -24

 نبود ، دلاویزتر از سبز، یکی بود یکی  ( سفر ششم، گوشوارة عرش2 ، تهران مخوف، برآشفتن گیسوی تاک 62( ظهور، زمستان 1
 ( طوفان در پرانتز، خواب ارغوانی، مهاجر کوچک، جای پای خون  4 ( ضیافت، آتش خاموش، کشتی پهلوگرفته، صدای سبز 3

 (متوسطشناسی ـ تاریخ ادبیات و سبک) 4 گزینه  پاسخ:  

 همگی مربوط به ادبیات دوران انقلاب اسلامی است.    4آثار گزینة  

  
 منتشر شد.    1301که در سال    تهران مخوف اولین رمان اجتماعی 

 نویسی فارسی به شیوة نوین  زاده، آغازگر داستانیکی بود یکی نبود مجموعه داستانی از محمدعلی جمال  

 ورة معاصر  آتش خاموش اثر سیمین دانشور از نثرهای برجسته د 
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 ؟ نیستکدام عبارت در مورد شعر و نثر دورة بیداری درست   -25

 گزیدند.  خواهی شکل گرفت، نویسندگان و شاعران برای بیان دیدگاه خود زبان ادبی را برمینویسی همراه با نهضت آزادی( نهضت ساده1
 دب در این دوره، در پایتخت جلوة بیشتری داشت.های سیاسی و مطبوعاتی در تهران، شعر و ا( به دلیل تمرکز عمدة فعالیت2
 نگاری و روی آوردن به ترجمه و ادبیات داستانی گسترش یافت.  پیرایگی سوق پیدا کرد و روزنامه( نثر این دوره به سمت سادگی و بی3
 های کهن در زبان شعر این دوره محسوس است.  گرایی و علاقة فراوان به استفاده از واژه( باستان4

 (متوسط شناسی ـتاریخ ادبیات و سبک) 4 گزینه  پاسخ:  

  
 در مورد ویژگی زبانی شعر دورة انقلاب اسلامی است.   4گزینة  

 
 

 معرفی شده است؟ نادرستپدیدآورندة چند اثر   -26

آرای عباسی: اسکندر بیک ترکمان(،  التواریخ: حمدالله مستوفی(، )عالم خورشید: خواجوی کرمانی(، )جامعنامه: فخرالدین عراقی(، )جمشید و  )عشاق»

دةالاسرار و  بن جریر طبری(، )کشف  التواریخ: خواندمیر(، )ترجمة تفسیر طبری: محمد: میرزا برخوردار فراهی(، )احسنالقلوبمحبوب)
ُ
: ابوالفضل  الابرارع

 «: نظامی گنجوی(میبدی(، )چهار مقاله

 ( پنج  4 ( چهار  3 ( سه 2 ( دو1

 (متوسطـ ترکیبی ـ  شناسی)تاریخ ادبیات و سبک 4 گزینه  پاسخ:  

  
 الله همدانی  الدین فضلالتواریخ: خواجه رشید جامع  جمشید و خورشید اثر سلمان ساوجی 

 چهار مقاله: نظامی عروضی سمرقندی   ترجمة تفسیر طبری: جمعی از دانشمندان زمان   بیگ روملو  التواریخ: حسن احسن 

 
است که در قرن چهارم به فارسی ترجمه شدند. به واژۀ »ترجمه« در ابتدای نام اثر دقت کنید: »ترجمۀ تفسیر   به زبان عربی»محمدبن جریر طبری« مولف دو اثر  

ری )که به زبان عربی(  طبری« اثر »جمعی از دانشمندان )فقها(« است. »تاریخ بلعمی« تالیف و ترجمۀ »ابوعلی بلعمی« است و بر پایۀ »تاریخ الرسل و الملوکِ« طب
 .ده است نوشته ش

 
 :جزبههای ادبی سبک هندی مشهود است، در همة ابیات، ویژگی  -27

 ا ـد بلنداختر شود بینـاه از نور خورشیــ ـکه م نا  ـود بیـــر شــ ـم تـــدار، چشــر دل بیــ( ز تأثی1
 ت  ــودای اوس ـــاب از آتش ســـرنگ زرد آفت ق در دل ز استغنای اوست  ـون شف ــرخ را خـــ( چ2
 دگر باورم امشب تـ ـسیود ن ــــخ  یودـــبهب داوا ـــ ـج مـــ ـد رن ــ ـنکش بمـــیه طبـ ـکآن به ( 3
 ت  ــرع برجسته سروی از کنار جوی ماســمص ای است  ر ما لالهــ ـار خاطــ ـین از بهــر رنگــ( فک4

 شناسی ـ متوسط(تاریخ ادبیات و سبک) 3 گزینه  پاسخ:  

 
آهنگ« سه ویژگی ادبی اصلی سبک هندی است که در سوالاتِ تحلیلی و ، اسلوب معادله« و »ردیف طولانی و خوشآمیزیپردازی«، »حسن تعلیل، حس »مضمون

 شود. کاربردی دیده می 

ای و مطابق  نیست؛ مضمون آن کلیشههای ادبی شاخص سبک هندی در آن مشهود  از طبیب اصفهانی شاعر دورة بازگشت ادبی است و ویژگی  3در بیت گزینه  

 های بارز هندی هم در آن خبری نیست.  قلمرو فکری بازگشت )تقلید سبک عراقی( است و از آرایه

 

شعر و نثر دورۀ بیداری

مخالفت دولت←نقد شرایط موجود : عمومی•
آزادی، وطن، قانون خواهی، مبارزه  با استبداد و استعمار←ظهور مفاهیم نو 

ارتباط با مردم←استفاده از زبان محاوره برای ←شعر•
همزمان با آزادی خواهی←شکل گیری نهضت ساده نویسی 

بیان هنرمندانۀ واقعیات و وسیله ای برای بهبود زندگی= شعر 
جلوۀ بیشتر در پایتخت←تمرکز عمدۀ فعالیت های سیاسی و مطبوعاتی 

سوق دادن نثر به سوی سادگی و بی پیرایگی←انقلاب مشروطه و دگرگونی ها •
تغییر مخاطب نوشته ها( ۳، (بر اثر ارتباط با اروپا)ترجمه و ادبیات داستانی ( ۲رواج روزنامه نگاری، ( ۱: عوامل ساده سازی نثر
ناصرالدین شاه، قائم مقام، طالبوف، میرزاآقا کرمانی، زین العابدین مراغه ای، دهخدا: از پیشگامان نثر ساده
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 آهنگ )شود بینا( ( استفاده از ردیف طولانی و خوش1
 آسمان و زردی آفتاب دلیل شاعرانه بیان کرده است( گیری از حُسن تعلیل )شاعر برای سرخی و شفق ( بهره 2
 آمیزی )فکر رنگین: آمیختن یک موضوع ذهنی به حس بینایی(  ( به کار بردن حس 4

 
 

 تر است؟ویژگی فکری شعر دورة انقلاب اسلامی« برجستهکدام »شعر زیردر   -28

هامان / شیواترین ترانة امید است / ما را هراس قحطی نان بار پر از امانت / آکنده از طراوت ایمان / همواره در ترنّم لبایم / با کوله»اینک از راه رسیده

 ری هست؟« نیست / گو در هراس باد / آن شهر را که قحطی خورشید است / ای شهرهای شوم، / آیا ز آب و آیینة باران در خاطر شما اث

 ( تلفیق روح حماسه و عرفان 2 ( توجه به فرهنگ عاشورایی 1
 ( استفاده از نماد با الهام از فرهنگ اسلامی 4 بندی ( گرایش به خیال3

 (متوسط شناسی ـتاریخ ادبیات و سبک) 2 گزینه  پاسخ:  

  
 باری پر از امانت( پیونده خورده است.  عرفان )کولهسربازان دفاع مقدس است با    در این شعر که در ستایش حماسه

  
 به واقعة عاشورا اشاره نشده است.  

 شود.  شعر دورة انقلاب اسلامی محسوب می  های ادبیویژگی از   

 
 

 :  جزبهشده مقابل همة ابیات درست است، های نوشتهآرایه  -29

 استعاره(   -گلاخ لنگ شود )کنایه  ــد سعی در آن سنــسمن ند به راه وصال  ـتفرقه بخت افکگ  ـو سنـ ـ( چ1
 جناس(   - اه )مجاز  ـت آز پنـ ـاعت ز دســک قنــرم به ملــب  ز در دامن  ــم پای مغــرم که کش ـ ـ( بر آن س2
 ایهام(  -ق یمنی )تشبیه ــتاد عقیـــم بیفـــرم از چشــــگ ( چون لب لعل تو در چشم من آید چه عجب!  3
 اسلوب معادله(    -تشنة بویی از آن سیب زنخدانیم ما )تشبیه  ( چشم ما چون زاهدان بر میوة فردوس نیست  4

ی
ویژگ

ی
ک هند

ی شعر سب
ی ادب

ها

استفاده طبیعی و تصادفیهاکم توجهی شاعران کوچه و بازار به آرایه

اسلوب معادله+ تمثیل + حس آمیزی + حسن تعلیل + تلمیح + تشبیه های موجود در شعر شاعران شاخصآرایه

غزل: قالب مسلط

گاهی تا چهل بیت

تکرار قافیه به صورت طبیعی

استفاده از ابیات در غزل مناسب با رشتۀ قافیه و ردیف: گوبیتشاعران تک های استفاده از ردیف
طولانی و خوش آهنگ

استفاده از باورهای سرچشمه گرفته از مکتب انقلابی 
 ها و مضامین مذهبی و عرفانیو اسلامی + اندیشه

 ادبیات به ویژه شعر ۀبودن تغییر در زمینملموس 

 رشد طنز و انتقاد اجتماعی

 های مورد استفادهقالب

 انقلاب ۀشعر دور

 تغییر زبان شعر این دوره

 فکری قلمرو

 ترین موضوعات ادبیات این دوره:مهم
 طرح مضامین این حوزه همراه با ورود برخی مظاهر فرهنگ غربی

 اشعار دوران مقاومت + موجی از عرفانروح حماسی 

 شعر سنتی به ویژه غزل، مثنوی، رباعی و دوبیتی

 های نو مانند نیمایی و سپیدقالب

 روح حماسه و عرفان

 فرهنگ دفاع مقدس

 مفاهیم انتزاعی و فرهنگ عاشورا
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 متوسط( ـهای ادبی ـ ترکیبی )آرایه 4 گزینه  پاسخ:  

  
 چشم بر میوة فردوس نداشتن )وجه(   ـبه(  زاهدان )مشبه  ـچون )ادات(    ـ)مشبه(  ( ما  1   

 به(  سیب )مشبه   ـ( زنخدان )مشبه(  2 

 است و از لحاظ موضوع مستقل نیستند.ندارد: ارتباط میان بیت حفظ شده  

 استعاره: سنگ انداختن بخت )تشخیص(   کنایه: سنگ به راه افکندن و لنگ شدن سَمنَد )اسب(   

 آن و آز   -جناس: سر و بر      مجاز: سر )قصد و نیت(   

محلیّه 
اش هم همین »سر« است که ترین نمونه ت آن باشد. معروف وقتی به »ظرف« یا جای چیزی اشاره کنیم اما مقصود و منظور اصلی ما فقط محتویا ( ظرف و مظروف: ۱

توانند به محتوی آن، اشاره کنند )برعکس آن هم ها«ی شراب، چون »پیمانه، ساغر، جام« هم میتواند مجازاً اشاره کند. »ظرف به »فکر، اندیشه، قصد، نیت« می
 صادق است(. 

 کند. « به ساکنان آن اشاره می وقتی جایی چون »دشت، صحرا، شهر، جهان، عالم( مکان: ۲
   

 شدنِ دشت« در دو بیت زیر: تواند درست باشد. صحبت از »دل عالم« و »بریان شود، که منطقاً نمیوقتی به »دشت و صحرا« و... چیزی نسبت داده می  - 
 را کنی مدا تو ازین چه سود داری، که نمی دل عالمی بسوزی چو عذار برفروزی  

 بر آن چهر خندانش گریان شدند  سراسر همه دشت بریان شدند 
 جای آب گریان، خون«ات مفتون، به آفریند؛ »جهانی در پی ها مجاز می این اسم کردننکره ( همیشه نه معمولًا ) - 

 جاری شدن اشک    -2 ارزش شدن عقیق  بی  -1ایهام: از چشم افتادن عقیق:   تشبیه: لب لعل  

 
 آمیزی و استعاره« به ترتیب در کدام ابیات آمده است؟های »تلمیح، ایهام، حسآرایه  -30

 کران بیند به خواب  قطرة روشن محیط بی   نیست ممکن جان روشن را ز حق غافل شدن   :الف

 ـز خاک ــک   ود من ده  ـوجر در  ــتی را ســلاب نیســسی :ب  تی بر دل غبار دارم  ـدان هسـ

 دـا نرسـمة بقــخ به سرچشــکه آب تل  زا نرسد ــفل جانــل به آن لعـــراب لعــش :ج

 تـدار که آن عین آب حیوان اسـعجب م  افزاست ر ار شعر من روانـمة خض ــو چشــچ :د

 ( ج، د، ب، الف 2 ( ج، د، الف، ب 1
 ( د، ب، ج، الف  4 الف، ب ( د، ج، 3

 متوسط( ـهای ادبی ـ ترکیبی )آرایه 1 گزینه  پاسخ:  

  
 به داستان حضرت خضر و چشمة آب حیات اشاره دارد.   

 چشمه  -2    خود، ذات، همان  -1  :عین در این بیت در دو معنا قابل پذیرش است

 جان روشن )آمیختن یک امر ذهنی به حس بینایی(   

 غبار استعارة مصرحه از غم و اندوه   

 
 شاعر در کدام بیت تشبیه را با ایهام همراه کرده است؟   -31

 اده مگذران چو فلک صبح و شام را   ـب یب     گون بودون شفق مدام رخت لاله ــچ ا ــت( 1
 انی  ـحیف است که بر آن قد و قامت نفش  رود از دست تو ای دل ( چون نقد روان می2
 ن از دُرج دهان بیرون آرـای سخــکیمی ود  ـای تو قلب دل ما زر نش ـ ـهنــسخ( بی3
 مـجوییونه رُخ ننهیمت چو مات میـچگ ازی  ــب درتــل برانی و اسـو پیــر تــ( اگ4

 دشوار(  ـدبی ـ ترکیبی های ا )آرایه 2 گزینه  پاسخ:  

  
  نقد روان )روان و جان آدمی به نقد تشبیه شده است(   

 جان و روح    -2 رایج و جاری    -1روان:   
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های مرتبط با وجود یا زمانِ  آید. در ادبیات فارسی، واژه ای به شمار می به کلیشه ها یک مشبه معنی پول و بها هم هست، برای برخی پدیده ه  طور کلی ب که به نقد  

 های زیر دقت کنید: شود«. به نمونه شود که »صرف می آدمی به نقدی تشبیه می 
 غلط نتوان فکندن  که خود را در   فکندن  نقد جانطریقت چیست؟ 

 بازار دهر نوکیسۀ کهن   تو برد »خاقانی«  قد عمر ن
  را برِ تو مقدار  نقد روانکه نیست   من! هرچند   نقد جاننثار خاک رهت 

 (.ی نیست مقدارهرچند نقد روان )= پول رایج / روانِ مانند نقد( را برِ تو )= نزدِ تو(  ،نقد جان من نثار خاک رهت ]باد[) 

  
 ایهام: ندارد )مدام ایهام تناسب دارد(   رخ به لاله و شفقتشبیه:   

 ایهام: ندارد )قلب ایهام تناسب دارد(    تشبیه: کیمیای سخن و دُرج دهان   

 ما تو را   -2   اصطلاحی در شطرنج  -1ایهام: مات    تشبیه: ندارد   

 
 نام یک حیوان( ای در شطرنج / اسب )نام مهره 

 ای در شطرنج / گونه( رخ )نام مهره 
 ای در شطرنج / نام یک حیوان( فیل )نام مهره 
 ای در شطرنج / فرمانروا( شاه )نام مهره 

 تضادّ سوار( ای در شطرنج / م پیاده )نام مهره 

 
 شود؟ ها یافت می در ابیات زیر به ترتیب کدام آرایه  -32

 سیم و زر ما شکر که اندوختنی نیست    ک است روان بر رخ زرین ـیک دانة اش :الف

 چه لازم است گریبان به خار بگشاییم   کند گریبان چاک دایی ما میــگل از ج :ب

 ای سنایی خواجة جانی غلام تن مباش   گوید حکیم غزنوی این جواب آن که می :ج

 ا را ـلب طعم آب دریــان بطــز ماهی   تلخ را ز عاشق پرس ن ــلاوت سخــح :د

 آمیزی( لف و نشر، تشخیص، تلمیح، حس2 آمیزی( تشبیه، اسلوب معادله، تلمیح، حس1
 حسن تعلیل، تضمین، ایهام تناسب ( تشبیه، 4 ( لف و نشر، حسن تعلیل، تضمین، پارادوکس3

 متوسط( ـ های ادبی ـ ترکیبی)آرایه 3 گزینه  پاسخ:  

  
 : سیم و زر نشرها  -ها: اشک و رخ  لف و نشر: لف  

 حُسن تعلیل: دلیل شاعرانه برای شکوفایی گل )گریبان چاک بودن گل( بیان شده است.   

 تضمین: مصراع دوم از »سنایی غزنوی« است که شاعر )صائب( آن را تضمین کرده است.   

 
 )= شیرینی( سخنِ تلخ پارادوکس: حلاوت   

 
آید. اینجا »شیرینی« دادن دو ویژگی متضاد به یک چیز پدید می است. گاهی این وضعیت با نسبت نما حالتی است که آرایۀ پارادوکس به کار رفته وضعیت متناقض 

 است.بودن« هر دو به یک  چیز نسبت داده شده و »تلخ 
 افرازی، سایۀ خورشید، سلطنت فقر، دولت فقر، شولای عریانی، زهر شیرینی، شربت زهر، سور ماتم، بزم عزا و...بحر آتش، قاطعیت تردید، شرم سر  
صدا، راهروی نشسته، صورت، دُرد صاف، سم گوارا، فریاد بیبرگی، حاضر غایب، صورت بیسرد گرم، بیمار تندرست، آتش سرد، سموم فسرده، برگ بی  
 جاز حقیقی، رندِ پارسا، گدایان منعم و... سالک موقوف، م

 
 اند؟ های بیت زیر کدامآرایه  -33

 هر آن غریب که گشته است آشنای شما«   »غریب نیست اگر شد ز خویش بیگانه 

 آرایی، تضاد، تشبیه، ایهام تناسب ( واژه2 نما ( جناس، ایهام تناسب، تضاد، متناقض1
 آمیزی، پارادوکس ( تکرار، ایهام، حس4 ایهام ( تضاد، حسن تعلیل، جناس تام، 3
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 متوسط(ـ های ادبی ـ ترکیبی )آرایه 1 گزینه  پاسخ:  

  
 غریب )عجیب( و غریب )بیگانه / دور از وطن(  

 بیگانه )معنای موردنظر نیست و با آشنا و بیگانه ارتباط دارد(    -2 عجیب )معنای موردنظر(   -1

 آشنا و بیگانه / غریب و آشنا   

 از خویش بیگانه شدن  

 
 شود؟  های »تشبیه، ایهام تناسب، استعاره«، همگی، دیده میدر کدام گزینه، آرایه  -34

 ر جان من، گنج بود در خراب  ر تو د ــمه و در چشم من باده بود در قدح  ــ( لعل ت1
 ر عاشقی روی ز مهرش متاب ـوی دل اگ ، سر ز کمندش مپیچ  ( ای تن اگر بیدلی2
 وی دل پرخون من هم نمک و هم کباب  ( ای لب میگون تو هم شکر و هم شراب  3
 ردم دریا ز آب ــار مـ ـرد کنــکه نگیـزان  ت چشمم دمی دور نگردد ز اشک  ـ( لعب4

 متوسط( ـهای ادبی ـ ترکیبی )آرایه  1 گزینه  پاسخ:  

  
 لعل استعاره از لب  

 است.  ای تشبیه شدهاست. مهر تو در وجود من به گنجی در ویرانه]بازتاب[ لعل تو در چشم من به باده در قدح تشبیه شده 

 د( مست )با باده و قدح تناسب دار  -2 خرابه )معنای موردنظر(    -1  :خراب 

  
 : ای تن  استعارة مکنیه  ایهام تناسب: مهر و متاب     تشبیه ندارد   

 ایهام تناسب و استعاره ندارد.    تشبیه: لب میگون و ...   

 ایهام تناسب: کنار و مردم   تشبیه: لعبت چشم  

 
 ترتیب چند استعارة مصرحّه و چند استعارة مکنیه وجود دارد؟ در ابیات زیر به  -35

 ـو نیــزاد ت  بل مپوش، لعل به لؤلؤ مگیر  ــلاله به سن -  دانی مکن ت باز اندک ــک اسـ

 ـرد فاخــرا که ک ــزی  ی رکوع کند در میان باغ ــس همــنرگ  -  ؤذّنی  ـرو مــته بر سـ

 افشان چنار  کوبان سرو دستکز طرب شد پای  تا چه در گوش درختان گفت باد صبحدم   -

 پنج  - ( پنج 4 شش   -چهار ( 3 شش  - ( پنج 2 هفت  -( چهار 1

 دشوار(  ـهای ادبی ـ ترکیبی )آرایه 3 گزینه  پاسخ:  

  
 لؤلؤ )دندان(    -لعل )لب(    -سنبل )زلف(    -لاله )چهره(   

 افشان شد. دست چنار    -سرو پایکوبان شد    -باد گفت    -گوش درختان    -فاخته اذان بگوید    -نرگس رکوع کند   

 
علاقۀ شباهت. ای در معنی مجازی به آید چون آن دو به هم شباهت دارند، یا به عبارتی، کاربرد واژه جای اسم دیگری می اسمی که به   

که واژه در بیت موردنظر حتماً ( اطمینان از این ۲روند.  اری به کار می ( آشنایی با واژگانی که معمولًا در معنی استع۱های مصرحه دو مرحله دارد:  تشخیص استعاره 
 معنی استعاری دارد.  

»عاشق  ←محبوب   چون  است  معشوق  ویژۀ  صفاتی که  یا  مجلس«  »ماه  یا  دوهفته«  »مه  مثل  توضیح،  یک  با  )مَه(؛ گاهی  پریماه  عیار،  و...« که  کُش،  چهره 
شید / لعبت / ساقی / اندام، خرامان« / بهار / نگار / خور دهد / بُت / صنم / آهو / غزال / سرو؛ گاهی با صفاتی چون »روان، آزاد، سیم بودنش را نشان می استعاری 

 طبیب / گل )مثلًا در »چشمۀ چشم مرا، ای گل خندان، دریاب!«(  
 جهت سپیدی( ماه، قمر، خورشید، آفتاب، گل، ارغوان، سمن، نسرین، صبح، گل، برگ گل، لاله، کافور )به  ←چهره 
 زنجیر، سلسله، مشک، عنبر، شب، مار، سنبل  ←زلف 

 نرگس، بادام  ←چشم 
 کوکب، جلّاب )گلاب(، عناب، یاقوت، در، لولو، گوهر مروارید،   ←اشک 
 سرا، رهگذار، مزرع، منزل، رباط، دامگه، زندان، قفس، گلشنبازار، کاروان  ←جهان 
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»چشم« دانسته شده است. »چشم« هم   »مضاف« در ترکیب اضافی استعاری اهمیت زیادی دارد؛ در ترکیب اضافی »چشم آسمان«، »آسمان« دارای( ترکیب اضافی:  ۱

الیه ارتباط منطقی و طبیعی ندارد: در احسان، سخن بلبل، صدای  تر است و به مضاف های جانداران است. مضاف در ترکیب اضافی جزئی از یک پدیدۀ کلی از ویژگی 
 عشق و... 

 لحاظِ معنایی ( ناسازگاری اجزای جمله به ۲
 آید.  لحاظ طبیعی از عهدۀ یک پدیده برنیاید )یعنی آن را نتواند در حقیقت انجام دهد( استعارۀ مکنیه پدید می فعل به ناسازگاری فعل و فاعل: وقتی یک  - 

 ( ۹۷ یز کف ننهاد )انسان  یکه تا بزاد و بشد جام م   دهر   ییوفایمگر که لاله بدانست ب »لاله«:  - »دانستن« 
تواند »عشق« را »برویاند«؛ چراکه »عشق« روییدنی نیست و یک مفهوم انتزاعی  دهد؛ »آفتاب« نمیای روی نمی ده ناسازگاری فعل و مفعول: اثر هر فعل روی هر پدی - 

 ای انسانی است که در واقعیت بلبل از آن ناتوان است. توان »بلبل« را »غمگین کرد«؛ چرا که »غمگین شدن« ویژگی است. یا نمی 
( منادای غیرانسانی ۳

 
 در کدام بیت آرایة »حُسن تعلیل« با دو نوع استعاره به کار رفته است؟   -36

 اری بکند   ـخواست هر صبح به پای تو نث ( هیچ دانی ز چه دامان فلک پرگهر است  1
 ست یثمر افتاد که ناموزون ن  یسرو ازان ب  یاموزون ـود لازم ن ـــب ر ــــل دهــحاص( 2
 تار رساند خود را  ــة دسـ ـکه به آن گوش د را  د خوـ ـازار رسان ـ ـ( گل از آن زود به ب 3
 زده هر لحظه به رنگی چون چهرة خجلت ن تو ـسخ نـ ـرم لب رنگیــوت ز ش ـ ـ( یاق4

 (متوسط ـترکیبی  های ادبی ـ)آرایه 1 گزینه  پاسخ:  

  
 علاوه بر حُسن تعلیل و استعارة مکنیه، استعارة مصرحه نیز دارد.    1همة ابیات دارای حسن تعلیل و استعاره مکنیه )تشخیص( هستند امّا بیت گزینة  

 حسن تعلیل: شاعر دلیل پرستاره بودن فلک را، نثار به پای معشوق دانسته است.  

 ة مصرحه: گهر استعاره از ستاره  استعار نثار کردن فلک   -استعارة مکنیه: دامان فلک  

  
 : ندارد استعاره                                           ثمری سرو موزون بودن اوستبیحُسن تعلیل: دلیل   

 اندن گلاستعاره مکنیه: خود را به بازار رس     حُسن تعلیل: دلیل عرضه شدن گل در بازار آن دانسته شده است که بر گوشة دستار معشوق جای بگیرد.   

 استعاره مکنیه: شرمگینی یاقوت           لب معشوق دانسته شده است    حُسن تعلیل: دلیل رنگارنگی یاقوت، شرم از 

 
 :جزبهقاعده و تبصرة قافیه در همة ابیات یکسان است؛   -37

 ر خود گفتن زیبا قدمی باشد  ــترک س ته دمی باشد  ــادن شایس ــای تو افتـ ـ( در پ1
 در دل اندیشه و در دیده خیالش دارند  ( شاید این طلعت میمون که به فالش دارند  2
 ه عالم به فدایت ـان من و جان همــج وم در ته پایت  ــاک شـ ـرو روان خــ( ای س3
 ایم  دهود داغ تو بر دل نهاـــپیش از وج م  ـایه زادهــق تو دیوان ـ ـا از ازل به عشـ ـ( م4

 ( متوسط ـهای ادبی آرایه) 3 گزینه  پاسخ:  

  
ها حروف الحاقی  باشد. در همة گزینه« می2ها قاعدة قافیه »اند امّا در سایر گزینه« قافیه شده1های »پایت و فدایت« براساس قاعدة »واژه  3در بیت گزینه  

 (  1شود. )تبصرة  دیده می

  
 الحاقی: ی  - م  -َحروف اصلی:    -  می  -َ حروف قافیه:    -های قافیه: دمی و قدمی  واژه  

  ش -َالحاقی:    -حروف اصلی: ال    -حروف قافیه: الش    -قافیه: فالش و خیالش  های  واژه  

 الحاقی: یَت   -حروف اصلی: ا    -حروف قافیه: ایت    -های قافیه: پایت و فدایت  واژه  

 ایم  الحاقی: ه  -حروف اصلی: اد    -ایم  حروف قافیه: اده   -ایم  ایم و نهاده های قافیه: زاده واژه  

 
 مجموع همۀ حروفی که بین دو واژۀ قافیه مشترک است. ( حروف مشترک: ۱
 اند. حروف مشترکی که اساس و بنیاد قافیه قرار گرفته ( حروف اصلی: ۲
 اند و اصلی نیستند. باشند اما الحاق شده  باید مشترکها و اجزایی که پیوندها، وابسته ( حروف الحاقی: ۳
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 ها اغلب تله و دام سوالات است!  توانند حرف اساسی قافیه باشند. داشتن حروف الحاقی درمورد آن تنهایی می این دو مصوت، به ( مصوت بلند /آ/ و /او/: ۱

 هوفریب و جادو / در چشم تو، خیره، چشم آ بدون الحاقی: ای چشم تو دل 
 ای فرما، دوتا گشتم ز یکتایی  با الحاقی: الا ای شاه یغمایی، شدم پرشور و شیدایی / مرا یکتایی 

ُـ و /ای/ ( مصوت ۲ ـ َـ ـ ِـ  یک یا چند صامت   همراهبه های ـ
 همان داشتن حرف الحاقی است که حتما باید بین دو واژه مشترک باشد.   تبصرۀ قافیه

 حروف الحاقی: 
ـها، پسوندها، مخفف فعل بودن، صامت »ی« در پایان واژه شناسه  ِـ  هایی مختوم به »آ / او« )خدای، بوی(، ضمایر متصل، مصوت کوتاه ـ

 
 شود؟ در ابیات کدام گزینه »ذوقافیتین« دیده می  -38

 دست کی بودی غمان را بر کسی     دل بدیدی هر خسی   خار بر :الف

 وی او آن سایه باز  ـردد ســبازگ    گرچه دیوار افکند سایه دراز   :ب

 ا غش کی هلد پالودگی ــدر صف   تو گمان بردی که کرد آلودگی   :ج

 د رنج روان  ــل شـدة نااهــوع   گنج روان  رم  ــدة اهل ک ــوع :د

 ( د، ب 4 الف، ج ( 3 ( ب، ج 2 ( الف، د 1

 ( متوسط ـهای ادبی آرایه) 1 گزینه  پاسخ:  

  
 خسی و کسی  -ها: هر و بر  قافیه 

 روان )رونده( و روان )روح( )منظور از »گنج روان«، گنج قارون است که پیوسته در حرکت بود.(    -ها: گنج و رنج قافیه 

 
 ها: دراز و باز  قافیه 

 ها: آلودگی و پالودگی )توجّه: کرد و هِلَد قافیه نیستند(  قافیه 

 
تواند دو واژۀ پایانی هر مصراع باشد، مانند نمونۀ مشهورِ »گزید از غنیمت ظرایف بسی / کزان سان نبیند  ذوقافیتین بیتی است که دو قافیه داشته باشد. دو قافیه می 

سست است عدو تا   /  ای شاه زمین، بر آسمان داری تخت کند: »آید که مانند ردیف عمل می ظ و معنی یکسان، بین دو قافیه می ای با لفطرایف کسی«. گاهی، واژه 
 «  تو کمان داری سخت 

 
 است؟ کاررفتهیر کدام اختیارات شاعری بهدر بیت ز  -39

 بسا شکر که در آن لحظه در دهان انداخت«     کردم  یاد می ، دوش، »حلاوت لب تو

 ( بلند بودن هجای پایانی مصراع، کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند، حذف همزه  2 قلب ذف همزه، بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه، ( ح 1
 ( حذف همزه، قلب، بلند بودن هجای پایانی مصراع  4 حذف همزه ( ابدال، بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه،  3

 ( دشوارعروض و قافیه ـ )  3 گزینه  پاسخ:  

  
 در این بیت اختیار »قلب« و »کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند« به کار نرفته است.  

 دَم کَر می د یا  ش دو تُ بِ لَ تِ وَ لا حَ

u - u - u u - - u - u - - - 

 داخت  ن اَ ن ها دَ دَر ظِ لحَ  ران  دَ کِ کَر شِ سا  بَ

u - u - u u - - u - u - - - 

 فعلن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 شود.  »آن« حذف می  همزةدر هجای هفتم  دوم در مصراع 

 « آورده است.  -   -«، » -  U Uشاعر در پایان مصراع دوم به جای » 

 آوریم.  هجای کشیده پایانی مصراع دوم )داخت( را »بلند« به حساب می 

« را در -ُ مصوت کوتاه » در هجای هفتم مصراع اول کنیم. همچنین اضافة »لبِ« را بلند تلفظ می  کسرةدر هجای ششم مصراع اول    

   آوریم.واژة »تو« بلند به حساب می 
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 شده است؟نام بحر کدام مصراع درست بیان   -40

 ( ترک کفرش هم برای حق بود )رمل مسدس سالم( 2 ورتر در آفاق نیست )متقارب مثمن سالم(  ( از آن بهره1
 هان خویش را )رمل مسدس محذوف(  تا باز یابی همر( جهد کن 4 ( سخن گنج است و دل گنجور این گنج )هزج مسدّس محذوف( 3

 (ساده عروض و قافیه ـ )  ۳ گزینه  پاسخ:  

  
 مثمن محذوف(    وزن شعر: فعولن فعولن فعولن فعل )متقارب 

 نیست  ق فا  را  دَ تَر وَر رِ بهَ  زان  اَ

u - - u - - u - - u - 

 وزن شعر: فاعلاتن فاعلاتن فاعلن )رمل مسدس محذوف(   
 وَد بُ حَق  یِ را  بَ هَم رَش  کفُ  کِ تَر

- u - - - u - - - u - 

 وزن شعر: مفاعیلن مفاعیلن مفاعی )فعولن( )هزج مسدس محذوف(  
 گَنج این  رِ جو گنَ  دِل تُ جسَ  گنَ  خنَ  سُ

u - - - u - - - u - - 

وزن شعر: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن )رمل مثمن محذوف(   
 زا  ش خی نِ ها رَ هَم بی  یا  ز با  تا کنُ  د جهَ 

- u - - - u - - - u - - - u - 

 
 ۶،  ۴های بیت را  رکن دارد که مجموع رکن   ۴یا   ۳،  ۲شود، نه مصراع )که در اصل واحد شعر فارسی است(. هر مصراع  انجام می  بیت در عروض، نامگذاری بر اساس  

 رکن اصلی آشنا شدید:  ۴خوانیم. در کتاب درسی، با تایی را »مثمن« می تایی را »مسدّس« و هشت کند. بیتی چهارتایی را »مربع« )نادر(، شش می ۸و 
 علاتن رَمَل: فا

 هَزَج: مفاعیلن 
 متقارب: فعولن 
 رجز: مستفعلن 

باره یا چهاربارۀ این ارکان تشکیل  کند؛ یعنی یک وزن همسان که از تکرار سه ای »سالم« از آن وزن را ایجاد می ها در هر مصراع نسخه باره یا چهاربارۀ این رکنتکرار سه
 ار بار تکرار شدن فاعلاتن در یک مصراع یعنی »رملِ مثمل سالم«.جا، چهشده، اصطلاح »سالم« را در خود دارد. پس تا این 

 شود؛ گاهی یک هجا از پایان رکن آخر حذف می 
   – U –فاعلن  ← -  -  U –فاعلاتن 
 - - Uمفاعی )فعولن(   ← - - -  Uمفاعیلن 
 U -  - مستفعل  ← -  U -  -   مستفعلن

   – Uفعل  ← - -  U فعولن 
 کند. پایانی، اصطلاح »محذوف« را به نام وزن اضافه می شدن یک هجا از رکنِ حذف 

ن سالم  فاعِلاتُن فاعِلاتُن فاعِلاتُن فاعِلاتُن   1  بَحر رَمَل مُثَمَّ
ن مَحذوف  فاعِلاتُن فاعِلاتُن فاعِلاتُن فاعِلُن   2  بَحر رَمَل مُثَمَّ
س مَحذوف  فاعِلاتُن فاعِلاتُن فاعِلُن  3  بَحر رَمَل مُسَدَّ
ن سالم   مُستَفعِلُن مُستَفعِلُن مُستَفعِلُن مُستَفعِلُن  4  بَحر رَجَز مُثَمَّ
ن سالم  مَفاعیلُن مَفاعیلُن مَفاعیلُن مَفاعیلُن   5  بَحر هَزَج مُثَمَّ
س مَحذوف  مَفاعیلُن مَفاعیلُن فَعولُن   6  بَحر هَزَج مُسَدَّ
ن سالم  فَعولُن فَعولُن فَعولُن فَعولُن  7  بَحر مُتَقارب مُثَمَّ
ن مَحذوف   فَعولُن فَعولُن فَعولُن فَعَل  8  بَحر مُتَقارب مُثَمَّ

 
 ؟ نداردهای اوزان دوری را کدام بیت ویژگی  -41

 م من درآییـد آنکه شاید تو به چشـــبه امی ز چه رو همیشه باز است  ( در گلستان چشمم 1
 م و رستی ــر ندارم بریز خون ــ ـجه صبــشکن دایی  ــایی به داغ و درد جــذاب نم ـ ـ( گرم ع2
 دم و نشنیدمــ ـاری ندیــ ـنگ  ورت توــ ـبه ص اه دیده کشیدم  ــش تو در کارگــال نق ـ ـ( خی3
 ای  کند وین همه پرده بستهحُسن تو جلوه می ای  تهـده غایبی در دل ما نشس ــ( ای که ز دی 4
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 (متوسطعروض و قافیه ـ )  3 گزینه  پاسخ:  

  
مکث و درنگ وجود ندارد. )پاورقی   3مصراع بیت گزینه های اوزان دوری را ندارد؛ یعنی در نیمویژگی 3لختی هستند اما بیت گزینة یات دارای وزن دوابهمة 

 ، فنون یازدهم( 89ص    11درس  
 دَم شی کِ دِ دی هِ گا  ز کا  دَر تُ شِ نَق  لِ یا  خِ

u - u - u u - - u - u - u u - - 
 دَم نی  شِ نَ مُ دَ دی نَ ری گا  نِ تِ تِ رَ صو  بِ

u - u - u u - - u - u - u u - - 
 فعلاتن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

  
 فعلاتُ / فاعلاتن / فعلاتُ / فاعلاتن     

 زَست  با  شِ می هَ رو چِ زِ مَم چشَ  نِ تا سِ گُل رِ دَ

u u - u - u - - u u - u - u - - 
 یی را  دَ منَ مِ چشَ  بِ تُ یدَ  شا  کِ آن دِ می اُ بِ

u u - u - u - - u u - u - u - - 

 فعلاتن   مفاعلن فعلاتن مفاعلن  
 یی دا جُ دِ دَر غُ دا بِ یی ما نَ ب ذا عَ رَم  گَ

u - u - u u - - u - u - u u - - 
 تی رَس  مُ نَ خو ز ری بِ رَم  دا نَ ر صبَ  جِ کنَ  شِ

u - u - u u - - u - u - u u - - 

 مفاعلن مفتعلنمفاعلنمفتعلن 
 ای تِ شسَ  نِ ما لِ دِ دَر بی  ئِ غا دِ دی زِ کِ اِی

- u u - u - u - - u u - u - u - 
 ای تِ بسَ  دِ پَر مِ هَ وین  ندَ  کُ می وِ جِل تِ نِ حسُ 

- u u - u - u - - u u - u - u - 

 
 مَفعولُ فاعِلاتُن // مَفعولُ فاعِلاتُن )مُستَفعِلُن فَعولُن // مُستَفعِلُن فَعولُن(  روی به شادیای باد بامدادی، خوش می  1
 مَفعولُن( مَفعولُ مَفاعیلُن // مَفعولُ مَفاعیلُن )مُستَفعِلُ مَفعولُن // مُستَفعِلُ  هارفت به بستان وقتی دل سودایی، می  2
 مُفتَعِلُن فاعِلُن // مُفتَعِلُن فاعِلُن  نشین، دوش به میخانه شد زاهد خلوت  3
 مُفتَعِلُن مَفاعِلُن // مُفتَعِلُن مَفاعِلُن  با لب او چه خوش بود، گفت و شنید و ماجرا  4
 فاعِلاتُن فَعَلاتُ فاعِلاتُن // فَعَلاتُ  به کجا رود کبوتر، چو اسیر باز باشد  5
 مَفاعِلُن فَعَلاتُن مَفاعِلُن فَعَلاتُن  بیا به شام غریبان و آب دیده من بین   6
 مُستَفعِلُن فَع( )مُستَفعِلُن فَع //  لُن فَعولُنلُن فَعولُن // فَع فَع  چندان که گفتم، غم با طبیبان  7
 مُفتَعِلُن فَع // مُفتَعِلُن فَع  جان من است او هی مزنیدش  8
 مَفاعِلُن فَع // مَفاعِلُن فَع   ز پا فتادم بگیر دستم  9
 فاعِلاتُن فاعِلُن // فاعِلاتُن فاعِلُن  گر به بستان بی توایم خار شد گلزار ما   10
 مَفاعِلُن فاعِلُن // مَفاعِلُن فاعِلُن  جهان فرتوت باز، جوانی از سر گرفت  11
 مُستَفعِلُن فاعِلاتُن مُستَفعِلُن فاعِلاتُن   بردی از من به یغما ای ترک غارتگر من دل  12

 
 همین موارد است.ها ترین آن اوزان دوری منحصر به این موارد نیست اما رایج  ✓
مثلًا در بیتی بر وزن »مستفعلن فع، مستفعلن فع« ها عیناً یکی است.  هر مصراع یک بیت بر پایۀ وزن دوری دارای دو لخت یا پاره است؛ دو قسمت که وزن آن ✓

مصراع است: یعنی مطابق اختیار مصراع مثل پایان گوییم. دقت کنید که نیممصراع« هم میاست. به هر لخت »نیمدر هر مصراع، لخت »مستفعل فع« تکرار شده
 شود.شاعری، هجای پایانی آن، هر چه باشد، بلند حساب می 

 شود.بندی هجایی می بندی یا رکنی به دو گونه دسته برخی از اوزان دور ✓
ها هست، به معنی دوری بودن نیست. درنگ جزو ذاتی وزن دوری است. در »مستفعلن مستفعلن های برخی وزن ظاهر در پایان رکنسنگینی یا درنگی که به  ✓

 مستفعلن مستفعلن« یا »مفاعیل مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن« درنگی وجود ندارد.
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 ... همة اختیارات زبانی به کار رفته است. جزبهابیات در همة   -42
 د کت سر دراندازد به پا  ــرسکه دستش میاین وی  ــی دارد قــر دولتــف تو در سـ ـدوی زلــ( هن1
 د مست و سرگران ما را  ن ز خواب خوش برانگیز  ( قیامت باشد آن روزی که بر سوی تو چون نرگس  2
 شراب طهور  ت، باده، ــون خداس ـــچ ما ساقی  ود آییم ما  ــ ـا، کی به خــ ـمم ـــت خداییـ ـ( مس3
 د  ـــایــاز نی ـر ب ــــر در نظــ ـک مگـــگنجش ات  ـوی صیّاد تو هیهــ ـرم از آهـــ ـان کی ب ـــ( ج4

 ( دشوارعروض و قافیه ـ )  2پاسخ: گزینه  

  

  
 وی قَ رَد دا تی لَ دُو سَر  دَر تُ فِ زُل یِ دو=دُ هنِ

- -u/ u/- - u/- u - - - u - - - u - 

 پا بِ زَد دا رنَ  دَ سَر  کتِ  سدَ  رِ می تشَ دَس کِ این 

- u - - - u - - - u - - - u - 

 )هجای یازدهم مصراع دوم( حذف همزه: حذف همزه »اندازد« در رکن ماقبل آخر )دَ رَن دا زد(  

 .   مصراع اولدر  بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه: بلند تلفظ کردن کسرة هجای سوم )یِ( و هجای پنجم )فِ(  

 مصراع اول(   مدو  یهجا )شود.  کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند: مصوت بلند »و« در »هندو« کوتاه تلفظ می

  
 گسِ  نَر  چنُ  تُ یِ سو  بَر  کِ زی رو دان  شَ با  متَ یا  قِ

u - - - u - - - u - - - u - - - 

 را  ما ران  گِ سَر  تُ مسَ  د زنَ  گی رنَ  بَ خشُ  بِ خا  زِ

u - u/- - u - - - u - - - u - - - 

 )هجای ششم مصراع اول و دوم( حذف همزه: حذف همزه »آن« و »برانگیزد«  
 دوم( م مصراع  سو  ی)هجابلند تلفظ کردن مصوت کوتاه: بلند تلفظ کردن کسرة اضافة در رکن اول مصراع دوم )بِ(  

 کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند: این اختیار به کار نرفته است.  

  
 ما م یی دا خُ بِ کِی ما م یی دا خُ تِ مسَ 

- u u - - u - - u u - - u - 

 هور طَ بِ را  شَ دِ با  داست  خُ چنُ  ما یِ قی=قِ سا 

- -u/ u - - u - - u u - u/- u - 

 )هجای دوازدهم مصراع  اول( حذف همزة »آییم« )خ دا یی م ما(  :  حذف همزه
 ( دومدوازدهم مصراع     ی)هجابلند تلفظ کردن مصوت کوتاه: بلند تلفظ کردن کسرة اضافه »شراب« )ش را بِ(  

 ( مدوم مصراع   ود  ی)هجا )کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند: مصوت بلند »ی« در »ساقی« کوتاه تلفظ شده است )ساقِ یِ ما(  

 
 هات  هَی تُ دِ یا  صَی یِ هو=هُ آ مَز رَ بَ کِی جان 

- - u u - - u u - - u u - - 

 یدَ  یا  نَ ز با  رِ ظَ نَ دَر گَر مَ ک جشِ  گنُ 

- - u u - - u u - - u u - - 

 )هجای پنجم مصراع اول( شود )بَ رَ مز آ(  حذف همزه: همزه »از« حذف شده و خوانده نمی
 ( دومم مصراع  نه  ی)هجابلند تلفظ کردن مصوتّ کوتاه: بلند تلفظ کردن کسرة اضافه در »نظرِ« )در نَ ظ رِ(  

 اول( م مصراع  هفت  ی)هجاکوتاه تلفظ کردن مصوت بلند: کوتاه تلفظ کردن مصوت »و« در »آهو«  

 
 ... دربارة دو بیت زیر درست است؟ جزبههمه موارد   -43

 سرت ز آسمان بگذرد در شکوه  ر پای در دامن آری چو کوه  ـ»اگ 
 ص مکن«  ـتو خود را به گفتار ناق  کمال است در نفس انسان سخن  

 ( وزن دو بیت با مصراع »از اسب اندر آمد دو دستم ببست« یکسان است.1
 گردد عیان« قرابت مفهومی دارد.مصراع »در خموشی جوهر مردم نمی( ابیات فوق با 2
 شود.« سروده شده و »ه« و »ن« حرف روی محسوب می2( قافیة هر دو بیت براساس قاعدة »3
 ( سعدی این ابیات را در قالب مثنوی سروده است.4
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 (متوسط ـ ترکیبی ـفصل چهارم فنون دهم )  2 گزینه  پاسخ:  

  
بیانگر »نکوهش خاموشی« است و با مفهوم    2نشینی و فواید خاموشی و سکوت« است در حالی که مفهوم مصراع گزینه  »گوشه  

 ابیات سؤال تقابل دارد.  

  
 ابیات صورت سؤال و مصراع یکسان است: فعولن فعولن فعولن فعلوزن   

 کوه چُ ری نا  مَ دا دَر ی پا گَر اَ

u - - u - - u - - u - 
 کوه شُ دَر رَد زَ بگُ  مان  سِ زا  رَت  سَ

u - - u - - u - - u - 
 

 بَست  بِ تَم دَس دُ مدَ را  دَ بنَ  زَس  اَ

u - - u - - u - - u - 

 سخُن و مکنُ    -ها: کوه و شکوه  قافیه 

 قالب ابیات مثنوی است و از بوستان سعدی انتخاب شده است.   

 
 وزن عروضی شعر زیر کدام است؟   -44

 زارانی که نه کس کشته، ندروده / به سوی آفتاب شاد صحرایی«»بیا تا راه بسپاریم / به سوی سبزه

 ( فاعلاتن مفاعیلن / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعی / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیل1
 مفاعیلن مفاعیلن فع / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیل / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن ( 2
 ( مفاعیلن مفاعیلن / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن / مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن3
 / فعلاتن مفاعیلُ مفاعیلن   ( مفعولن فاعلاتن فع / مفاعلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن 4

 (ساده  عروض و قافیه ـ)  3 گزینه  پاسخ:  

  
 م یر پا س بِ ه را  تا یا  بِ

u - - - u - - - 
 

 دِ رو د نَ تِ کشِ  س کَ نَ کِ ی ن  را  زا  زِ سبَ  یِ سو  بِ

u - -/u - u - - - u -/u - - u - - - 
 

 یی را  صحَ  دِ شا  بِ تا فِ آ یِ سُو  بـ ِ 

u - -/u - u - - - u - - - 

 
 بندی کرد؟ توان آن را به دو صورت دستهدوری )دو لختی( است و می وزن کدام بیت    -45

 اب  ـ ـن برمتـ ـت، روی ز مــ ـام از غمهــتافت اب  ـد آفتـــته صـــت تافـ ـروغ رخــ( ای ز ف1
 هر ره که جز این است همه دور و دراز است  ( راهی است ره عشق به غایت خوش و نزدیک  2
 د تو را ملاقات  ــزار خورشید افتـ ـد هـ ـبا ص ( یک ذرّه گرد از آن خاک در چشم جانت افتد  3
 ذار ما را ــا عــدای رویت بنمـ ـدل و جان ف ت است جانا که به عاشقان نمودی  ــ( چه قیام4

 ( دشوار عروض و قافیه ـ)  3 گزینه  پاسخ:  

  
 لختی یا دوری است( مفتعلن فاعلن / مفتعلن فاعلن )دو   

 تاب  فِ آ صدَ  تِ ف تا ختَ  رُ غِ رو فُ زِ اِی

- u u - - u - - u u - - u - 

 تاب  مَ بَر  منَ زِ ی رو متَ غَ اَز  اَم  تِ ف تا

- u u - - u - - u u - - u - 
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 مستفعل مستفعل مستفعل فع لن )مفعول مفاعیل مفاعیل فعولن( )دوری یا دو لختی نیست(   
 دیک  نَز  شُ خُ یتَ  غا بِ ق عشِ هِ رَ ست  هی را 

- - u u u/- - u u - - u u - - 
 زَست  را  دِ رُ دو مِ هَ ت نسَ  زی جُ کِ رَه هَر

- - u u - - u u u/- - u - - - 

 شود.  بندی می مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلاتن )مستفعلن فعولن / مستفعلن مفعولن(: دو لختی یا دوری است و به دو صورت دسته 
 تدَ تفُ نَ جا  مِ چشَ  دَر خاک  زان  دَ گَر رِ ذَر یکِ 

- - u - u - - - - u - u - - 

 قات  لا مُ را  تُ تدَ اُف شید  خُر  ر زا  هِ صدَ  با 

- - u - u - - - - u - u - - 

فعلاتُ فاعلاتن / فعلات فاعلاتن )دو لختی یا دوری است(   
 دی مو نِ قان  شِ عا بِ کِ نا  جا  ت تسَ مَ یا  قِ چِ

u u - - - u - - u u - u - u - - 

 را  ما ر ذا عِ ما نَ بِ یتَ  رو یِ دا فَ جان  لُ دِ

u u - - - u - - u u - u - u - - 

 
 مفهوم کدام دو بیت یکسان است؟  -46

 ـم زبان خلــید ز زخ ــان رســارم به جــک : الف  ر نرفت ـت و زخم طعنة خلق از جگـــان رفـــج  ق  ـ

 کشد ها میشود، بسیار از اینهر کس که عاشق می  زند  ای دوست، چه ترسانی مرا؟ طعنه که دشمن می :ب

 د باران را  ــه کنـــل چه اندیشــه در نیـــغرق  ات  ــد، هیهــر نترســرزنش غیــدی از ســسع :ج

 ـخلرزنش ـــت ســز دس :د  دوق ـند در صنــت تو را چون کنــپشو لاکــچ  ر به در نکنی  ـــق ســ

 ( ج، د 4 ( ب، الف 3 ( ب، ج 2 ( الف، ج 1

 ( متوسطقرابت معنایی ـ ) 2 گزینه  پاسخ:  

  
 عاشق نسبت به سرزنش دشمن و اغیار باکی ندارد.  

 است.  شق اشاره کرده مشخصاً به تحمل »طعنه« توسط عا  

 باید دقت کنید که سعدی را رمز یک عاشقِ نوعی بگیرید و »غیر« را اغیارِ خام.    

 شکایت شاعر از سرزنش خلق  

 غیرممکن بودن رهایی از سرزنش خلق  

 
 :جزبهها با بیت زیر قرابت مفهومی دارد؛ همة گزینه  -47

 ان بینی« ـوی زیــر جــرم گ ــکاف           ر به عشق دهی ـه داری اگ ـــر چــ»ه

 بگذرد زیان نکند ود و زیان  ــر ز س ــاگ ( کسی که نقد خرد داد و ملک عشق خرید  1
 و سود من  ان ی ز  تی بد از بازارسودا نـ ـیا راق  ـعمرم شد و سود من از عشقت ف ه یما ( 2
 ود هم ـاز زیان هر دو عالم فارغیم، از س ق  ـادیم در بازار عشــودای تو افتـ ـ( تا به س3
   شدیمدار  ـبه همین مایه که نادیده خری ت بردیم  ـــود ز بازار محبـان ســـ( دو جه 4

 ( متوسطقرابت معنایی ـ ) 3 گزینه  پاسخ:  

  
 شود.  در بازار عشق و عاشقی زیانی وجود ندارد؛ سراسر سود نصیب عاشق می  

 ، عاشق توجهّی به سود و زیان ندارد. )عدم تعلق و وابستگی به دنیا و آخرت(  تو  در راه عشق 
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 اعتباری دنیا، پرهیز از زهد ریایی« به ترتیب در کدام ابیات آمده است؟ مفاهیم »وارستگی، جبرگرایی، بی  -48

 ر بود نقش بر آب استـر زندگی خضــگ   ا پا به رکاب است ــم فانی که بقــدر عال :الف

 به نقاش احتیاجی نیست دیوار گلستان را   ر ـن در پی آرایش ظاهــباطد نیکــنباش :ب

 ایمارغ گشتهـم غدّار فــلاب عالــز انق  ون گل رعنا خزان و نوبهار ما یکی است ـچ :ج

 چنین رفته است در عهد ازل تقدیر ما هم  گر شدیم از باده بدنام جهان تدبیر چیست؟   :د

 ( ج، د، الف، ب 2 ( الف، ب، ج، د 1
 ( ج، ب، الف، د 4 ( الف، د، ج، ب 3

 ( متوسط ـقرابت معنایی )  2 گزینه  پاسخ:  

  
 ایم )بیت ج(  از انقلاب عالم غدار فارغ گشته 

 در عهد ازل تقدیر ما چنین رفته است )بیت د(   

 )بیت الف( عالم فانی است و بقای آن پا به رکاب )در حرکت( است.   

 )بیت ب(   باطن در پی آرایش ظاهر نیست.انسان نیک 

 
نماید )نمودن: نشان چه می ست. وقتی انسان با آن اتعلیمی و عرفانی به آن پرداخته شده   هایی است که در ادبیاتترین ویژگیریا و تزویر از ناپسندترین و مذموم 
 دادن، اظهار کردن( متفاوت است.  

 در حیرتم که نام تو بازارگان چراست  بازارگان شدستی و کالات هیچ نیست 
 تزویر همگانی شده است )همه مست و ناهشیارند(   - 

 شیار نیست جا کسی هگفت: هشیاری بیار، این  گفت: باید حد زند هشیار مردم مست را 
 کیست در این دور، کزین دست نیست  کیست در این شهر که او مست نیست  

 ریاکاری حاکم، مفتی، محتسب، امام و فقیه شهر، زاهد و صوفی  - 
 پیوسته چو ما در طلب عیش مدام است  با محتسبم عیب مگویید که او نیز  

 کنند چون نیک بنگری، همه تزویر می  می خور که شیخ و حافظ و مفتی و محتسب 
 هاکردن هنرها و فضیلت برجسته  ها ها و نقصانکردن و پوشاندن عیب مخفی  - 

  ها برگرفته زیر بغل عیب  ای هنرها نهاده بر کف دست 
 .شوندهای »مثبت« با »ریا« منفی میپدیده  - 

 
 زیر یکسان است؟ مفهوم کدام بیت با بیت  -49

 دش«  ـا تنزّل بای ــار ابر تا دریــاز کن           دن  ـ»قطرة آبی که دارد در نظر گوهر ش

 غبارای کم از شبنم تو هم آیینه را کن بی دلی آیینة خورشید شد  م از روشنــ( شبن1
 بگذردل  ـشود باریک چون سیلاب از پمی توان مغلوب کردن خصم را  ( از تواضع می2
 ایی آفتاب ـ ـسد از جبههــرور آفاق شــس رد از افتادگی ـ ـدی گیــزّت، بلنــ( پایة ع3
 را ـن باشد مــآب دریایم که تلخی در وط شود گوهر میرة من آب  ـ ـ( در غریبی قط4

 ( متوسط قرابت معنایی ـ) 3 گزینه  پاسخ:  

  
 تواضع و فروتنی موجب کمال و بلندمرتبگی آدمی است.   

  
 است.   دلی و پاکی درون موجب بلندمرتبگیروشن  

 توان بر دشمن پیروز شد. با فروتنی و مدارا می  

 شود.  غربت موجب ارزش و اعتبار آدمی می 

 
گیر کند، یعنی خودش را چشمورزد و فروتنی میتواضع است؛ انسانی که تواضع می   های ادبیات تعلیمی فارسی مسالۀمایه ها و بنترین مضمون ترین و پراشاره از مهم 

دهد و فروتنانه رفتار  گوید و...، او فروتن است؛ خود را عامدانه در جایگاهی پایین قرار می هایش مداوم سخن نمی کند، دربارۀ خود و داشته و پرسروصدا مطرح نمی 
 ه دیگران ارج و ارزش پیدا کند. شود در نگاکند. این کار سبب می می 

 افتادگی برون نرود از سرشت ما  چون آفتاب اگر سر ما بگذرد ز چرخ  
 پس ای بنده، افتادگی کن چو خاک   ز خاک آفریدت خداوند پاک  
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 گرچه به قدر، از آتش رخشنده برتری  اندر تواضع، آب روانی نشیب جوی 
 شود. شود؛ گاهی هم از »پستی« و گاهی از »مسکنت« استفاده می اشاره می  افتادگی و  تواضعهای به فروتنی، با واژه 

 فروتنی پسندیده است؛ مایۀ بزرگی است. - 
 خجل شد چو پهنای دریا بدید  یکی قطره باران ز ابری چکید  

 گر او هست، حقا که من نیستم که جایی که دریاست، من کیستم؟  
 صدف در کنار به جان پرورید  و خود را به چشم حقارت بدید  چ

 وز تکبر به خاکت اندازند  ات سازند  از تواضع گرامی 
 کلیم وقتم و افتادگی عصای من است  به دستگیری افلاک احتیاجی نیست 

واضع و نتیجۀ آن اشاره نکند: »اگرچه کوچکم کار مردان کنم /  های »حقیر«، »کوچکی«، »حقارت« و »پستی« در بافتی که به تتلۀ این مضمون استفاده از واژه   
 ببینی چو آهنگ میدان کنم«

 
 ؟ نداردکدام گزینه با بیت زیر قرابت معنایی    -50

 ریة تلخ گلاب را« ـــاش گ ــاده بـــآم           ات از سر گذشته است»ای گل که موج خنده

 های تلخ دارد چون گلاب هــدة گل گریــخن ت  ـرای خاک نیســ ـسرنج در ماتمت بیــ( راح1
 ام  ادهـد چون ابر بهار افتــ ـرو هر چنهــ ـگری ن است  ـبار م خوندة گل در رکاب چشم ـ ـ( خن2
 اران آوردــ ـرق، ب ــ ـار ب ـــاختییــدة ب ـــخن ان  ـگمهای بیشــا در پرده دارد عیـــه( گریه3
 ازد ـس که گل در نوبهاران اشک شبنم دانه می ش را  ــرینـه باغ آفـ ـریـگده بیـ ـد خنـ ـ( نباش4

 قرابت معنایی ـ متوسط( ) 2 گزینه  پاسخ:  

  
نیز مطرح    4و    3و    1های  بیانگر این مفهوم است که شادی و خنده پایدار نیست و به غم و گریه مبدل خواهد شد این مفهوم در ابیات گزینه 

 شده است.  

 بار من است.  و اشک   های گریانشکوفایی گل از چشم  

 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

26 
 

26 

 های عمیق و بنیادین جهان اجتماعی« کدام است؟ عبارت درست در رابطه با »لایه  -51
 آورد. ها، تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمیتغییر آن ـ .( تأثیرات محدودتری دارند۱
 امکان تغییر بیشتری دارند.  ـ .یابدها جهان اجتماعی تداوم میحذف آن با( 2
 ریزد. اگر حذف شوند جهان اجتماعی فرو می ـ .شوند( شامل عقاید و هنجارها می3
 گیرند. تغییر قرار میکمتر در معرض  ـ .( تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند4

 ( آسانـ  30و  29های ـ صفحه 1004)  4پاسخ: گزینه  

  

 سطحی    ـسطحی   

 سطحی    ـسطحی   

 عمیق    ـ(  .اندهای عمیق جهان اجتماعی ها مربوط به لایهنادرست )عقاید و ارزش  

 عمیق    ـعمیق   
 های جهان اجتماعیلایه 

 عمیق  سطحی 
 کنند.  به آسانی تغییر می  -
 آورد.  ها، تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمی تغییر آن  -
 یابد.  ها جهان اجتماعی تداوم می توانند حذف شوند و با حذف آن می  -
 امکان تغییر بیشتری دارند.  -
 نقش حیاتی و اساسی ندارند.   -
 تأثیرات محدودتری دارند.   -
 .  هستند هنجارها و نمادها از جملۀ آن  -

 کنند.  به آسانی تغییر نمی  -
 ریزد.  اگر حذف شوند جهان اجتماعی فرو می  -
 کننده بر جهان اجتماعی دارند. تأثیر تعیین -
 جانبه و فراگیر دارند. تأثیرات همه -
 گیرند.  کمتر در معرض تغییر قرار می  -
 هستند.   ها از جملۀ آن عقاید و ارزش  -

 

 
 پاسخ درست کدام گزینه است؟  متجدددر مورد جهان   -52

 جهان چیست؟  این رویکرد :الف

 کنند؟ جهان آدمیان برای رسیدن به اهداف دنیوی از کدام علوم استفاده میاین در  :ب

 شوند؟ جهان کدام عناصر طرد میاین در  :ج

 داند؟ جهان متجدد کدام دسته از علوم را علم می :د

 آیند. های فراتجربی به دست میعلومی که با روش ـمقدس  ـعلوم اجتماعی  ـ( دنیوی ۱
 کنند. های عقلانی استفاده میعلومی که از روش ـتجربی  ـعلوم حسی  ـ( معنوی 2
 آیند. یمبی به دست علومی که با روش تجر ـمعنوی  ـعلوم تجربی  ـ( این جهانی 3
 کنند. های وحیانی استفاده میعلومی که از روش ـحسی  ـعلوم فراتجربی  ـ( دینی 4

 متوسط(ـ  49و  48، 47های صفحهـ  1006)  3پاسخ: گزینه  

  

 جهان متجدد رویکرد دنیوی و این جهانی دارد.   

 کنند.  اند و برای رسیدن به این اهداف از علوم تجربی استفاده می در جهان متجدد، آدمیان متوجه اهداف دنیوی  

 شوند.  در جهان متجدد، عناصر معنوی و مقدس طرد می  

کنند،  تجربی )عقلانی و وحیانی( استفاده میهای فراداند و علومی را که از روش آیند، علم میهای تجربی به دست می جهان متجدد فقط علومی را که با روش   

 شناسد.  علم نمی

 
 عقلانیت ابزاری )گسترش دانش وسایل(   ۀبسط و توسع -
 ها( زوال عقلانیت ذاتی )از دست رفتن دانش اهداف و دانش  -
 قفس آهنین   -
 کنند.  تعقیب می های عقلانی که اهداف دنیوی را کنش   ۀغلب -
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عبارت درست در رابطه با »پیامد غیرارادی ورزش کردن«، »قدرت همراه با مقبولیت«، »مدار مشروعیت« و »شیوة حکومت فرد براساس  ، ترتیببه  -53
 فضیلت« کدام است؟ 

 مونارشی  ـحق و باطل بودن  ـاقتدار  ـ( تندرستی ۱
 تیرانی  ـحکم و قانون الهی  ـتبعیت با رضایت  ـ( مورد تحسین دیگران قرار گرفتن 2
 تیرانی  ـحکم و قانون الهی  ـاقتدار  ـای شدن ورزشکار حرفه( 3
 مونارشی  ـحق و باطل بودن  ـتبعیت با رضایت  ـ ای شدن( ورزشکار حرفه4

 متوسط(ـ  121و  119، 118، 8های ـ صفحه 1015و  1001)  1پاسخ: گزینه  

  

 اقتدار    ←قدرت همراه با مقبولیت    /تندرستی    ←پیامد غیرارادی ورزش کردن  

 مونارشی    ←شیوة حکومت فرد براساس فضیلت    /حق و باطل بودن    ←یت  مشروعمدار  

 
 بدون استفاده از تهدید و با رضایت طرف مقابل   ←تبعیت با رضایت  /تبعیت ناشی از ترس و تهدید  ←تبعیت با کراهت 

 شود. ها اعمال میخواست و ارادۀ کسانی که قدرت بر آن  ←مدار مقبولیت  /قدرت بدون اکراه و با رضایت  

 حق و باطل بودن   ←مشروعیت مدار  /اعمال قدرت براساس یک نظام عقیدتی و ارزشی خاص 

 
 ترتیب با کدام موضوع ارتباط دارند؟ هر یک از موارد زیر به  -54

 اشغال نظامی جوامع ضعیفالف: 

 مخدوش کردن وحدت امت اسلامی ب: 

 بازگشت غرب به فرهنگ یونان و روم ج: 

 فرو ریختن اقتدار کلیسا فراهم آوردن زمینۀ د: 

  یبی صلهای جنگ ـ قرون وسطی ـسکولاریسم  ـ( امپریالیسم اقتصادی ۱

 ( استعمار قدیم ـ ناسیونالیسم ـ رنسانس ـ غرب جدید 2
 مواجهة اروپاییان با مسلمانان  ـقرون وسطی  ـمارکسیسم  ـ( استعمار فرانو 3
 فتح قسطنطنیه  ـرنسانس  ـگرایی یمل ـیالیسم سیاسی امپر( 4

 ـ دشوار(  50و  47، 32، 23های ـ صفحه 1106و  1104و  1103) 4پاسخ: گزینه  

  
 گیرد.  امپریالیسم سیاسی با اشغال نظامی جوامع ضعیف شکل می  

گرایی(  های غربی مانند ناسیونالیسم )ملیبسیاری از نخبگان کشورهای اسلامی تا قبل از انقلاب اسلامی ایران، برای مقابله با سلطة استعمار، از مکاتب و روش   

در دامان فرهنگ اسلام تربیت  کردند، مورد حمایت مردمی که کردند. این مکاتب علاوه بر اینکه وحدت امت اسلامی را مخدوش مییا مارکسیسم استفاده می 

 گرفتند. ی نمیافته بودند نیز قرار  

 فرهنگ یونان و روم بازگشت.  تفسیر غیرتوحیدی  غرب در زمان رنسانس به   

 های فرو ریختن اقتدار کلیسا را فراهم کرد. های صلیبی، مواجهة اروپاییان با مسلمانان و بالاخره فتح قسطنطنیه زمینهجنگ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رهنگ غرب تاریخ ف

 رنسانس 

 یونان و روم باستان 

 غرب جدید 

 قرون وسطی 

 بازگشت به فرهنگ یونان و روم 

 پرستش خداوندگاران متکثر 

 فرهنگ دینی مسیحیت 

 آباء کلیسا از شعارها و مفاهیم معنوی و توحیدی  ۀاستفاد

 آمیز های اعتراضرویکرد دنیوی به عالم در قالب حرکت

 فرهنگ اساطیری 
 

 میلادی(  16تا  14به معنای تجدید حیات و تولد دوباره )قرن 
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های زیر کدام است؟پاسخ پرسش  ، ترتیببه  -55
 مربوط به کدام سطح از تحریفات مسیحیت قرون وسطی است؟توجیه عملکرد دنیوی کلیسا در پوشش دینی و معنوی -

 اقتصاد قرون وسطی بر چه مبنایی بود؟ -

 در فرهنگ قرون وسطی معتبرترین راه شناخت جهان چه بود؟ -

 ترین عامل ادغام جوامع غیرغربی در نظام جهانی جدید چه بود؟ مهم-

 پیوند قدرت با تجارت  ـتجربه  ـکشاورزی  ـشه و نظر ( اندی۱
 استعمار  ـشهود آباء کلیسا  ـروابط اجتماعی ارباب رعیتی  ـ( زندگی و عمل 2
 استعمار  ـعقل  ـروابط اجتماعی ارباب رعیتی  ـ( اندیشه و نظر 3
 پیوند قدرت با تجارت  ـکتاب مقدس  ـکشاورزی  ـ( زندگی و عمل 4

   (دشوارـ  60و 99، 52، 49های ـ صفحه  1107و  1112و  1106)  2 هن یپاسخ: گز

 کرد.  دینی توجیه می  و   در سطح زندگی و عمل، کلیسا عملکرد دنیوی خود را در پوشش معنوی -

 رعیتی بود.    ـاقتصاد قرون وسطی بر مبنای کشاورزی و روابط اجتماعی ارباب   -

شد.  اء کلیسا معتبرترین راه شناخت جهان بود و شناخت از راه عقل و تجربه نادیده گرفته میدر فرهنگ قرون وسطی، کتاب مقدس و شهود آب -

 ترین عامل ادغام جوامع غیر غربی در نظام جهانی جدید بود.  مهم   ،استعمار -

 آمیخته شدن مسیحیت با رویکردهای اساطیری  
دور ماندن مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید با قبول تثلیث  

گام برداشتن مسیحیان و آباء کلیسا به سوی نوعی دنیاگرایی در تعامل با فرهنگ امپراتوری روم  
  توجیه کلیسا برای عملکرد دنیوی خود در پوشش معنوی و دینی

؟ نیستشناسی انتقادی« درست شناسی تبیینی« درست است و در مورد »جامعهبا »جامعه رابطهکدام یک در  ، ترتیببه  -56
 است.  و پیامدهای آن های اجتماعیموضوع آن کنش ـهای اجتماعی است بینی پدیده( هدف آن پیش۱
 هدف آن تجویز وضع مطلوب است.  ـ( روش آن تجویزی راست 2
 روش آن حس و تجربه است. ـهای اجتماعی و پیامدهای آن است ( موضوع آن کنش3
است.  و طبیعی های اجتماعیپدیده بررسی شباهت موضوع آن ـهای اجتماعی است ( هدف آن کنترل پدیده4

 (   دشوار ـ  83و  27های ـ صفحه 1207و  1203) 4 هپاسخ: گزین 

انتقادی    ـتبیینی   

انتقادی    ـانتقادی   

تبیینی   ـانتقادی   

تبیینی   ـتبیینی   
هدف روشموضوع شناسیجامعه 

های های اجتماعی همانند پدیده پدیده  تبیینی 
طبیعی هستند. 

های بینی و کنترل پدیده پیش  حس و تجربه )نگاه از بیرون( 
اجتماعی 

انتقاد از وضع موجود، تجویز وضع   تفسیری، انتقادی، تجویزی  پیامدهای آن های اجتماعی و کنش انتقادی 
مطلوب و راه رسیدن به آن 
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ها از قدرت در گذشته« و »قلمرو سیاست «، »تلقی عمدة فرهنگتترتیب »وجهی از سیاست که نیازمند قدرت است«، »وجه عینی و محسوس سیاسبه  -57
 در گذشته« کدام است؟ 

 تمامی جامعه  ـمسئلة اول سیاست  ـقانون  ـ( تدبیر و تنظیم امور ۱
 محدودة حکومت و دولت  ـوسیله و ابزاری برای تحقق اهداف  ـقدرت  ـ( ضمانت اجرای قانون 2
 محدودة حکومت و دولت  ـمسئلة اصلی سیاست  ـقدرت  ـ( تدبیر و تنظیم امور 3
 تمامی جامعه  ـهای اخلاقی وسیله و ابزاری برای تحقق فضیلت ـقانون  ـ( ضمانت اجرای قانون 4

 (متوسطـ  58و  57های ـ صفحه 1206) ۲پاسخ: گزینه  

  

 باشد.  ضمانت اجرای قانون وجهی از سیاست است که نیازمند قدرت می  -

 آور آن است. قدرت، وجه عینی و محسوس سیاست و جنبة الزام  -

 شده است.  های اخلاقی قلمداد میدر گذشته، قدرت، وسیله و ابزاری برای تحقق اهداف و فضیلت -

 آمد.  حساب می  در گذشته و به صورت عادی، سیاست، محدودة حکومت و دولت به -

 
. امروزه به قانون کاهش یافته است ← 

نیازمند قدرت است ←

 در گذشته، هرگز قدرت، مسئله اول و اصلی سیاست نبوده است.  
 تواند قلمرو سیاست باشد. امروزه تمامی جامعه می 

 
 ترتیب کدام است؟ های زیر بهعبارت نادرستیدرستی و   -58
 ناپذیری، ارزشی است. قدرت مفهومی مسئله برانگیز و به شکل اجتناب -

 طرفانه است.  سخن گفتن از قدرت و سیاست اغلب بی -

 کند. گذارد و آن را پنهان میپوش میها، سرقدرت اقناعی بر تعداد محدودی از اعمال قدرت -

 ها را دریابیم. ها را با رویکردی عالمانه و انتقادی بنگریم تا شرعی، اخلاقی و قانونی بودن آنهمواره باید قدرت -

 نادرست ـنادرست  ـنادرست  ـ( درست 2  درست  ـدرست  ـنادرست  ـ( نادرست ۱
 درست ـنادرست  ـدرست  ـ( درست 4  درست ـنادرست  ـنادرست  ـ( درست 3

 ( متوسطـ  64ـ صفحه  1206) 3 گزینه پاسخ:   

    

 طرفانه است. بی  به ندرتسخن گفتن از قدرت و سیاست   

 کند.گذارد و آن را پنهان میها، سرپوش میاز اعمال قدرت  بسیاریقدرت اقناعی بر     

آید. ولی هیچ کدام  شود، بسیار ناحق و ناروا به نظر میکند که وقتی آشکار مین را پنهان می گذارد و آ سرپوش می  ،هاقدرت اقناعی بر بسیاری از اعمال قدرت  
 انگیز قلمداد شود. قدرت یک ضرورت اجتماعی است.  ای نفرت شود که قدرت، موضوع و پدیده ها باعث نمیاز این 

 
 ترتیب از مصادیق کدام رویکرد به نابرابری اجتماعی است؟ های زیر بههر یک از عبارت  -59
 برند. ها را از بین نمیهای افراد و امکان رقابت میان آناین رویکرد به بهانۀ عدالت اجتماعی، آزادی طرفداران -

 گردد. پیشرفت مادی مسدود می رود، راهشود اما به دلیل اینکه انگیزة رقابت از بین میها یکسان مینقطۀ شروع رقابت ، یکردرودر این  -

 . اندعادلانههای طبیعی هستند، بنابراین ها یا نابرابریهای اجتماعی نتیجۀ تفاوتنابرابری -

 دانند و معتقدند که با توزیع برابر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد. عدالت اقتصادی را مهم می -

 ( رویکرد دوم ـ رویکرد اول ـ رویکرد دوم ـ رویکرد سوم 2 م رویکرد دو ـرویکرد اول  ـرویکرد دوم  ـرویکرد سوم  (۱
 ( رویکرد دوم ـ رویکرد اول ـ رویکرد اول ـ رویکرد سوم4 رویکرد دوم  ـرویکرد دوم  ـرویکرد دوم  ـ( رویکرد سوم 3

 ( دشوارـ  77تا   74های  ـ  صفحه 1207) 1پاسخ: گزینه  

  

 برند.  ها را از بین نمیامکان رقابت میان آن   وهای افراد  طرفداران این رویکرد به بهانة عدالت اجتماعی، آزادی   ←رویکرد سوم    
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 گردد.  رود، راه پیشرفت مادی مسدود می شود اما به دلیل اینکه انگیزة رقابت از بین می ها یکسان میدر این رویکرد نقطة شروع رقابت   ←رویکرد دوم  

 اند.  های طبیعی هستند، بنابراین عادلانههای اجتماعی نتیجة تفاوت یا نابرابری نابرابری   ←رویکرد اول  

 دانند و معتقدند با توزیع برابر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد.  عدالت اقتصادی را مهم می  ←رویکرد دوم  
 رقابت و برابری  برابری  رقابت  حوزه
 عدالت اجتماعی  کمونیستی  لیبرالی  مدل 

 
 کند؟ ترتیب در مورد کدام اندیشمند صدق میموارد زیر به  -60

 با نگاهی تبیینی کتاب »تجارت الامم« را تألیف کرد. الف: 

 کند. گیری جوامع یاد میشکل با استفاده از تجربۀ تاریخی جوامع پیرامون خود از عصبیت به عنوان عاملب: 

 عقلی، به ارزیابی انتقادی از فرهنگ هند پرداخت.  ج: با استفاده از روش

 ینی به کار گرفت. شناسی تبیروش ابن خلدون را در جامعه: د

 ( ابوریحان بیرونی ـ ابن خلدون ـ ابوریحان بیرونی ـ دکارت 2 کنت  ـابن خلدون  ـابوریحان بیرونی  ـ( ابوعلی مسکویه ۱
 ( ابوریحان بیرونی ـ ابوریحان بیرونی ـ ابن خلدون ـ دکارت 4 کنت  ـابوریحان بیرونی  ـابن خلدون  ـ( ابوعلی مسکویه 3

 ( دشوار ـ  104و  103های ـ صفحه 1209) 3 هپاسخ: گزین  

  

 الامم را در هشت جلد تألیف کرد.  ابوعلی مسکویه با نگاهی تبیینی کتاب تجارب 

کند و این دریافت خود را به همة جوامع  اد مییگیری جوامع عنوان عامل شکل  ابن خلدون با استفاده از تجربة تاریخی جوامع پیرامون خود از عصبیت به 

 دهد. یم میمتع

 ابوریحان بیرونی با استفاده از روش عقلی به ارزیابی انتقادی فرهنگ هند پرداخت.   

 شناسی تبیینی به کار گرفت. روش ابن خلدون در علوم اجتماعی مشابه روشی است که چهار صد سال بعد، کنت در جامعه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ترتیب با کدام موضوع ارتباط دارد؟ هر یک از موارد زیر به  -61
 گردد. های کلان باز میهایی که به ارزشتفاوت  -

 شود. قدرتی که از طریق قانون و پیمودن مراحل قانونی اعمال می -

 شود. امروزه بیشتر از این ابزار اعمال قدرت استفاده می -

 ترین منبع قدرت در جوامع امروزی است. مهم -

 مالکیت  ـتشویقی  ـتنبیهی ـ ها ( تفاوت در ارزش2 مالکیت  ـاقناعی  ـاقناعی  ـدر نمادها  تفاوت( ۱
 سازمان  ـتشویقی  ـاقناعی  ـ( تفاوت در هنجارها 4 سازمان  ـاقناعی  ـتنبیهی  ـ( تفاوت در عقاید 3

  ـ دشوار( 62و  60، 37، 63های ـ صفحه 1206و  1205، 1005)  ۳پاسخ: گزینه  

  

 گردد.  ها و اعتقادات اصلی باز میهای کلان، آرمان هایی است که به ارزش های عمیق اجتماعی از نوع تفاوت تفاوت مربوط به لایه -

 شود.  هاست که از طریق قانون و پیمودن مراحل قانونی اعمال می امروزه قدرت تنبیهی عمدتاً منحصر و متمرکز در دست دولت  -

 بن خلدون ا

 اندیشمند مسلمان 
 

 های الهی با تأثیرپذیری از قرآن شناخت سنت
 

 عدم توجه به روش عقلی 
 

 استفاده از روش حسی و تجربی 
 

 آرمانی  ۀسخن نگفتن از جامع
00 

 گیری جوامع عامل شکل ←عصبیت 
 

 انتقادی نیست و محافظه کارانه است.  نسبت به فارابی رویکردش
 جوامع 

 علم عمران  ←علوم اجتماعی 
 جوامع 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

31 
 

31 

شود و از ابزارهای تشویقی نیز اعمال قدرت تغییراتی کرده است. امروزه از ابزارهای تنبیهی کمتر از ابزارهای تشویقی استفاده میاز گذشته تاکنون ابزارهای   -

 شود.  کمتر از ابزارهای اقناعی استفاده می 

 .  ترین منبع قدرت در جوامع امروزی استمهم   ،سازمان -

 
نمادها )درون یک جهان اجتماعی( در هنجارها و ←

 ها )تبدیل جهان اجتماعی به جهان اجتماعی متفاوت(  در عقاید و ارزش ←

 
ها که از سوی افراد پذیرفته شده و به رسمیت شناخته شود، تای« و »ماکس وبر« در چیست و نوعی از عقاید و ارزشلهای »ویلهلم دیمشابهت دیدگاه  -62

 پدیدآورندة چیست؟ 
 جهان اجتماعی  یهویت فرهنگ ـها مانند موجودات طبیعی هستند انسان (۱
 هویت اجتماعی افراد  ـهای طبیعی تفاوت دارند های اجتماعی با پدیده( پدیده2
 هویت اجتماعی افراد  ـهای طبیعی از طریق حواس مطالعه کرد توان همانند پدیدههای معنادار را می( پدیده3
 هویت فرهنگی جهان اجتماعی  ـ( جهان اجتماعی همانند جهان طبیعی، نظم و قواعد خاصی دارد 4

 (ـ متوسط 90و  48های ـ صفحه 1011و  1205) 4پاسخ: گزینه  

  

وبر، مدعی شدند که هر چند جهان اجتماعی همانند جهان طبیعی، نظم و قواعد خاصی دارد  متفکران اجتماعی آلمانی از جمله ویلهلم دیلتای و ماکس برخی   -

 د.  نهای طبیعی تفاوت دارهای اجتماعی نیز با پدیدهها مانند موجودات طبیعی نیستند و پدیده اما انسان 

 آید.  ا از سوی افراد پذیرفته و به رسمیت شناخته شود، هویت فرهنگی جهان اجتماعی پدید میهنوعی از عقاید و ارزش   هرگاه -

 گیرد.  جهان اجتماعی شکل می ی  تر از هویت اجتماعی افراد است. هویت اجتماعی افراد در پرتو هویت فرهنگ ای گستردههویت فرهنگی جهان اجتماعی، پدیده  

 
لال سیاسی و اقتصادی جوامع اسلامی توسط استبداد استعماری«، »برتری انسان بر فرشتگان«، »تبیینی نبودن علت »مخدوش ساختن استق  ، ترتیببه  -63

 جانشین و شهرنشین« کدام است؟ نشین، یکعلوم اجتماعی مسلمانان« و »تفاوت شیوة زندگی انسان کوچ
 و شیوة زندگی متناسب با شرایط خانه  در خودایجاد تغییر  ـعلوم طبیعی  نداشتن علوم اجتماعی بهشباهت  ـعلم  ـ( وابستگی به کشورهای استعمارگر ۱
ایجاد تغییر در خود و شیوة زندگی متناسب با  ـهای تکوینی های اعتباری و پدیدهشناخت تفاوت پدیده ـعقل  ـ( عمل کردن مطابق منافع کشورهای استعمارگر 2

 شرایط خانه 
 تأثیرپذیری فعالیت اجتماعی ما از باورهای گذشتگان  ـهای تکوینی های اعتباری و پدیدهشناخت تفاوت پدیده ـعقل  ـ( وابستگی به کشورهای استعمارگر 3
 تأثیرپذیری فعالیت اجتماعی ما از باورهای گذشتگان  ـن علوم اجتماعی به علوم طبیعی نداشتباهت ش ـعلم  ـ( عمل کردن مطابق منافع کشورهای استعمارگر 4

 ـ دشوار( 42و  119، 98، 112های ـ صفحه 1006و  1210و  1209و  1113) ۱پاسخ: گزینه  

  

را مخدوش    استبداد استعماری به دلیل وابستگی به کشورهای استعمارگر و عمل کردن مطابق منافع این کشورها، استقلال سیاسی و اقتصادی جوامع اسلامی -

 ساخت.  می

 علم، علت برتری انسان بر فرشتگان معرفی گردیده است.   -

دانند؛ به همین دلیل علوم اجتماعی  ای تکوینی، علوم اجتماعی را شبیه علوم طبیعی نمیههای اعتباری و پدیده اندیشمندان مسلمان با شناخت تفاوت پدیده  -

 آنان از نوع تبیینی نیست. 

اش  شود متناسب با شرایط خانه، در خود و شیوه زندگیاش ناچار میسازی انسان و حیوان در این است که انسان پس از ساختن خانه ترین تفاوت خانه مهم  -

 شود.  ین، یکجانشین و شهرنشین متفاوت می نشکوچ ند. به همین دلیل شیوة زندگی انسان  تغییر ایجاد ک

 
 هاست. ترین ارزش در اسلام از مهم 

 در قرآن کریم به عنوان هدف آفرینش یاد شده است.  
 علت برتری انسان بر فرشتگان معرفی گردیده است.  

 خداوند در زمین شده است.   ۀخلیف انسان به سبب آن 
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 ترتیب با کدام موضوع ارتباط دارند؟ هر یک از موارد زیر به  -64
 اصلاح رفتار حاکمان یا ساختار حکومت  -

 جنگ در فرهنگ و جامعۀ جدید غربی  دربارةدیدگاه کنت  -

 حوزة رقابت و برابری  -

 های جهان اجتماعی در ارتباط باهم در نظر گرفتن اجزا و لایه -

 سازمان اجتماعی  ـمدل عدالت اجتماعی  ـذاتی  ـ( انقلاب اجتماعی ۱
 نهاد اجتماعی  ـمدل عدالت اجتماعی  ـعارضی و تحمیلی  ـآمیز اصلاحی ( فعالیت رقابت2
 زمان اجتماعی سا ـمدل کمونیستی  ـعارضی و تحمیلی  ـ( انقلاب اجتماعی 3
 نهاد اجتماعی  ـمدل کمونیستی  ـذاتی  ـآمیز اصلاحی ( فعالیت رقابت4

 ـ دشوار( 30و  78، 84، 118های  ـ صفحه 1004و  1207و  1110و  1114) 2پاسخ: گزینه  

  

 آمیز اصلاحی  فعالیت رقابت   ←اصلاح رفتار حاکمان یا ساختار حکومت   -

 عارضی و تحمیلی   ←دیدگاه کنت دربارة جنگ در فرهنگ و جامعة جدید غربی   -

 مدل عدالت اجتماعی    ←حوزة رقابت و برابری   -

 نهاد اجتماعی    ←های جهان اجتماعی در ارتباط باهم  در نظر گرفتن اجزا و لایه -
 نمونۀ تاریخی  ویژگی سیاسی  ـفعالیت اجتماعی 

 های جهادیه تدوین رساله  نامشروع در حد واجبات نظامیه همکاری با حاکم  مقاومت منفی 
 جنبش تنباکو اصلاح رفتار حاکمان یا ساختار حکومت  آمیز اصلاحی رقابت  ت فعالی

 خانه، انقلاب مشروطه جنبش عدالت  تغییر ساختار سیاسی  انقلاب اجتماعی 

 
 های زیر کدام است؟پاسخ پرسش  ، ترتیبهب  -65
 کرد؟ انقلاب اسلامی با اتکا به چه امری مسئلۀ اسرائیل را مسئلۀ جهان اسلام مطرح می -

 ین علوم شمرده شده است؟ ترنافعکدام علم در جهان اسلام از  -

 چه نام دارد؟ ، شیوة انجام کنش اجتماعی که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است -

 شود؟ چه زمانی فرد به جهان فرهنگی وارد می -

 براساس اندیشة خود با دیگران رفتار کند.  ـهنجار اجتماعی  ـتوحید  علم ـهای جدید اسلامی ( جنبش۱
 دربارة موضوعی خاص بیندیشد.  ـارزش اجتماعی  ـعلم پزشکی  ـ( ایمان به خدا و قدرت الهی 2
 تصمیم خود با دیگران رفتار کند.  براساس ـارزش اجتماعی  ـعلم به مبدأ و معاد  ـگیری انتفاضه ( شکل3
 اش را به صورت گفته یا نوشته بیان کند. اندیشه ـهنجار اجتماعی ـ علم به نفس  ـ( فقه سیاسی و اجتماعی شیعی 4

 ـ دشوار( 5و  13، 99، 712های صفحهـ  1101و  1002و  1209و  1115) 4 هپاسخ: گزین  

  

 کرد.  انقلاب اسلامی با بازگشت به اسلام و اتکا به فقه سیاسی و اجتماعی شیعی، مسئلة اسرائیل را مسئلة جهان اسلام مطرح می  -

 اند. ترین علوم شمرده شدهعلم به نفس، علم توحید و علم به مبدأ و معاد از نافع -

 ست که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است.  هنجار اجتماعی، شیوة انجام کنش اجتماعی ا -

کند  اش را به صورت گفته و نوشته بیان میهنگامی که اندیشه  اندیشد، در محدودة فردی و ذهنی خود قرار دارد، ولی وقتی فردی دربارة موضوعی خاص می -

 شود.  ی کند، به جهان فرهنگی وارد میا براساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می 

 .  ها گرایش و تمایل دارنداند که مورد توجه و پذیرش هستند و افراد یک جامعه نسبت به آن های مطلوب و خواستنی های اجتماعی آن دسته از پدیده ارزش  
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 چند مورد از عبارات زیر با هدفی که مقابل آن ذکر شده است تطابق دارد؟  -66
 )تبیین(  شناختی، فیزیولوژیکی و رفتاری است. ۀلفؤی سه مادار هوش هیجانی -

 )کنترل( متوسط هوش هیجانی نیز افزایش خواهد یافت. ، هر چه سطح پیشرفت تحصیلی در جامعه افزایش یابد -

 بینی( )پیش کودکان به تحصیل فراهم شود. ۀلازم برای دستیابی هم ۀبه منظور افزایش میانگین هوش هیجانی در جامعه باید بودج -

 پیشرفت تحصیلی موجب بالا رفتن هوش هیجانی خواهد شد. )تبیین(  -

 ( چهار مورد 4 مورد( سه 3 ( دو مورد 2 ( یک مورد 1

 ـ دشوار( 1101) 1پاسخ: گزینه  

  
آن   "و چیستی توصیف"های یک موضوع مربوط به  لفهؤها و متوصیف: بیان ویژگی  ←  .شناختی، فیزیولوژیکی و رفتاری است  ۀلفؤدارای سه م هوش هیجانی -

 موضوع است. 

: در این جمله ارتباط میان پیشرفت  بینیپیش  ←.  متوسط هوش هیجانی نیز افزایش خواهد یافت  ،هر چه سطح پیشرفت تحصیلی در جامعه افزایش یابد -

 بینی شده است. تحصیلی و هوش هیجانی پیش

موضوعی    ۀکنترل: هرگاه دربار  ←  کودکان به تحصیل فراهم شود.  ۀلازم برای دستیابی هم  ۀبه منظور افزایش میانگین هوش هیجانی در جامعه باید بودج -

باید را در جمله نوعی    ۀتوان واژبه تغییراتی در موضوع مورد پژوهش شود به معنای کنترل آن موضوع است. می  باید منجر  بایدی مطرح شود که انجام آن

 کلیدواژه قلمداد کرد. 

های موجب، باعث و  توان واژهگیرند. میرار میدر تبیین علت یا علل مورد بررسی ق  : تبیین  ←  .پیشرفت تحصیلی موجب بالا رفتن هوش هیجانی خواهد شد -

 دلیل را نوعی کلیدواژه برای تشخیص تبیین قلمداد کرد.

 بینی و کنترل موضوع پژوهش است. شناسی همانند سایر علوم تجربی توصیف، تبیین، پیش علم روان هدف

 مفهوم مورد نظر )چیستی( است. منظور از توصیف بیان دقیق و روشن 
 انجام شود.   داوریدور از پیشها باید با دقت و به توصیف پدیده 

 ( آن اشاره دارد. چرایی) هبروز پدید علت تبیین به بیان 
 شوند.  مطالعه می ۀپدید علل بروز ترین مهم بنابراین در تبیین،  ؛هستند های زیادیعلت ثیر أشناختی تحت ت های روانشناسی پدیده در روان

تری داشته باشد، که توصیف و تبیین روشنرا  یعنی موضوعی   ؛مورد مطالعه بستگی دارد  ۀپدید  توصیف و تبیینها، به چگونگی پدیده  بینی و کنترلپیش موفقیت در  
 بینی و کنترل کرد. توان پیشتر می آسان 
بینی و  توصیف، تبیین، پیش بسیار،    هایعلت )ابعاد جسمانی و غیرجسمانی انسان( و وجود همین    .هستند  های زیادیعلت ثیر  أشناختی تحت ت های روانپدیده 

  مواجه کرده است.  دشواری بیشتریها را با پدیدهکنترل 

 
 است؟های رشد انسان  جنبه کدام مربوط به  ترتیببه زیرابیات   -67

 از چه با ناز دهد شرح که نسیان دارم    عقلی خویش چه کس دم نزند هیچ ز بیگر -

 یعنی این حافظه و ادراکات     که بود طفل حیات  "من"لیکن این  -

 این همه خودخواهی و امساک تو      حیف بود از گهر پاک تو  -

 اخلاقی   ـشناختی  ـ( شناختی 2 اخلاقی   ـاجتماعی  ـشناختی ( 1

 ( اجتماعی ـ اجتماعی ـ هیجانی 4 اجتماعی    ـشناختی   ـاجتماعی ( 3

 ـ دشوار( 1102) 1پاسخ: گزینه  

  
 . های حافظه و جنبه شناختی رشد است، نسیان به معنای فراموشی است و فراموشی از ویژگیاول   در بیت -

 اجتماعی رشد است.  ۀمربوط به هویت و مربوط به جنب  «من»است و تعریف    «من»کید بر تعریف  أ، تدوم  در بیت -

 اخلاقی رشد است.   ۀبودنشان است. بایدها و نبایدها نیز مربوط به جنبزننده کید بر ویژگی خودخواهی و امساک و بدبودن این کارها و لطمهأ، تسوم  در بیت -

 شود.های زبانی گفته می گیری و توانایی مسئله، تصمیمفرایندهایی مانند توجه، ادراک، حافظه، استدلال، قضاوت، حل های مرتبط با رشد شناختی، به رشد توانایی 
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 گیری هویت است.و رشد و شکل  گرایش به همسالانهای رشد اجتماعی در نوجوانی  ویژگی
)دختر یا پسر(، ویژگی روانی )ایفای نقش جنسیتی برای نشان دادن رفتارهای زنانه یا مردان(،  جنسی)قیافه(، ویژگی  های هویت: هویت شامل ویژگی جسمیویژگی

 ها یا انتخاب شغل و پیشرفت(، شناختی، اخلاقی، هیجانی، آرمانی و شغلی است. ویژگی اجتماعی )عضویت در گروه

ها در رابطه با دیگران چگونه باید رفتار کنند انسان اجتماعی و اصول شرعی و عرفی است که تعیین میآن دسته از قوانین و مقررات    دربرگیرندۀ  رشد درک اخلاقی
 )انجام عمل اخلاقی(  .کنند
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های بیرونی  های احتمالی آینده را با تکیه بر واقعیتتواند با قرارگرفتن در یک موقعیت، موقعیتشود و نوجوان مینوجوانی تقویت می  ۀ سازی در دورمهارت فرضیه   (1
 بینی کند.پیش

 رسپاری استفاده خواهد کرد.خاطهای بهگیرد و اگر از نوجوان بخواهیم مطلبی را به خاطر بسپارد، به احتمال زیاد از تکنیکفراحافظه در نوجوانی شکل می (2
های زیاد جهانی خواهد گرفت. والدین نوجوان باید  مند است و معتقد است به زودی بزرگترین قهرمان در این رشته خواهد شد و مدالنوجوانی به ژیمناستیک علاقه  (3

 به او کمک کنند تا بفهمد که هیچ انسان کامل و بدون نقصی وجود ندارد. 
هایی مثل هزینه، ماندگاری و کیفیت را هم در کنار رنگ و زیبایی آن در نظر خواهد  ویژگی  ی خرید یک تلفن همراه، بر خلاف یک کودک، قطعاًیک نوجوان برا  (4

 گرفت. 

 (دشوارـ  1102) 2پاسخ: گزینه  

  
کودکی این مهارت    ۀشود. در دوربلکه ایجاد می  ؛شودنوجوانی تقویت نمی  ۀ )این مهارت در دور  .شودمیتقویت  نوجوانی    ۀسازی در دورمهارت فرضیه 

کید بر  أبینی کند )تهای بیرونی پیشهای احتمالی آینده را با تکیه بر واقعیتتواند با قرارگرفتن در یک موقعیت، موقعیتوجود ندارد( و نوجوان می 

 ( .دهدسازی را در ذهن خود و واقعیات غیرملموس انجام مینوجوان فرضیه  هین دور کودکی است. در ا  ۀواقعیات ملموس و بیرونی مربوط به دور

سپاری استفاده خواهد  خاطر های به از تکنیک  به احتمال زیادگیرد و اگر از نوجوان بخواهیم مطلبی را به خاطر بسپارد،  فراحافظه در نوجوانی شکل می  

به جای آن در جمله نوشته شده بود؛ جمله غلط   «قطعاً» است و اگر واژه  «زیاداحتمال به»واژه  و نکته مهم در این جمله این جمله درست استکرد: 

 کنند.از آن استفاده نمی   خاطرسپردن مطالب اطلاع دارند؛ ولی لزوماًهای مختلف برای بهتر به بود. زیرا خیلی از نوجوانان با اینکه از تکنیک

آمیز دارد.  اغراق   بودن  فردبهبدین معنی است که او احساس منحصر   ،ای ورزشی خواهد شدترین قهرمان رشته کند بزرگمی اینکه این نوجوان فکر   

 تری ایجاد شود. فرد او را بپذیرند تا در زمان مناسب دیدگاه متعادل های منحصربه راهکار مقابله با این حالت این است که والدین ویژگی

هایی مثل هزینه، ماندگاری و کیفیت را هم در کنار رنگ و زیبایی آن در  ویژگی  قطعاًیک تلفن همراه، بر خلاف یک کودک،  یک نوجوان برای خرید   

حالا که نوجوان به این ویژگی رسیده؛ از آن استفاده هم خواهد    رسیدن به یک ویژگی در نوجوانی به معنای این نیست که لزوماًنظر خواهد گرفت )

کند. خیلی از بزرگسالان در خیلی گیری از آن استفاده مینوجوان با رسیدن به مهارت پردازش مفهومی، در هر تصمیم ن گفت قطعاًتواکرد. پس نمی

 گیرند( های ظاهری را در نظر میاز تصمیماتشان همچنان ویژگی

 
کند و بعد تلفن همراه مدنظرش، با او صحبت می  ۀپدر خود، درباراش به  کردن خواستهصبا دوست دارد تلفن همراه جدید بخرد. او دو هفته قبل از مطرح   -69

 شده ارتباط بیشتری دارد؟ های زیر با موقعیت بیانیک از گزینهکند. کداماز دو هفته تقاضای خودش را مطرح می
 ( اطلاعات موجود در حافظه 4 ( آشنایی نسبی با محرک 3 سازی ( آماده2 نسبیآگاهی  ( 1

 ـ ساده( 1031) 2پاسخ: گزینه  

  
کند و بعد از دو هفته تقاضای خودش را مطرح  تلفن همراه مدنظرش با او صحبت می  ۀبه پدر خود، دربار   اشکردن خواستهدو هفته قبل از مطرح اینکه صبا  

کردن )مطرح   سازی، ارائه پیشین محرکزیرا در آماده   ؛سازی اتفاق بیفتدکند؛ به این معناست که صبا آگاهی نسبی را در پدر خود ایجاد کرده تا آماده می

 ( .برد)احتمال خرید گوشی را بالا می.  کندتر میخواسته دو هفته قبل(؛ دریافت بعدی را آسان

 
 .است سازی آماده  ۀپدیدگیرد هایی که در حوزه آگاهی نسبی مورد بررسی قرار مییکی از پدیده 

 .گیرد افتد که شناخت محرک معینی، تحت تأثیر ارائه پیشین همان محرک یا محرک شبیه آن قرار میاتفاق می ، زمانی سازیآماده

 .کند تر میسازی ارائه پیشین محرک، دریافت بعدی را آسان آماده   ۀدر پدید
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د  )افرا  .کنند تا این محصول را انتخاب کنندند؛ آنها را آماده میها با تبلیغات و تکرار زیاد نام تجاری محصول خود، بدون اینکه افراد آگاهی کامل داشته باششرکت 
 ( با آن مواجه شده باشند. قبلاا  برای خرید خود در هر زمینه، از میان تمام برندهای موجود، آنهایی را انتخاب خواهند کرد که

 کنند. ذهنی را برای خریدهای بعدی در تماشاگران داخل استادیوم ایجاد می ۀمثال: تابلوهای تبلیغاتی که دور تا دور زمین فوتبال قرار دارند؛ زمین

 
شوند را در حال آنچه بیرون از قطار دیده می  ۀها و همها، خانهشود وقتی سوار قطار در حال حرکت هستیم؛ درختگشتالت باعث می اصول یک از کدام  -70

 حرکت ببینیم؟ 

 تکمیل (4 ( مشابهت 3 ( استمرار 2 ( مجاورت 1

 ـ متوسط( 1103) 2پاسخ: گزینه  

  
هایی  استمرار، محرکدهد. در واقع در اصل  کنند استمرار میمیبه صورت ناگهانی تغییر    کهچشم ما براساس یک فرایند فطری، به تصاویر منفصل و جدا از هم  

 . نه منقطع و غیرپیوسته  شوند؛دیده میمتصل و پیوسته    صورت  شکال بهاَشوند و  های وابسته به یکدیگرند به صورت واحد ادراکی دریافت میکه دارای طرح

 
 شده است: توضیح داده  مکتب گشتالت شامل برخی "اصول ساده" است که در جدول زیر تعدادی از آن اصول 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال توضیح  اصل 

 شکل و زمینه 
ادراک از یک شکل، تحت 

های مختلف  تاثیر زمینه 
 . کندتغییر می 

شود. در  حالی که همین عدد وقتی با  خوانده می   13عدد  C و    Aبدون توجه به    Bدر این شکل حرف  

 شود.  خوانده می  Bآید حرف می  Cو  Aحروف 

 
 شوند. می  اندازه هستند؛ به صورت متفاوت ادراکهای مختلف، با اینکه همنارنجی وسط دایره  ۀدو دایر 

 

 مجاورت 
ء در کنار وقتی چند شی 

به صورت   ،یکدیگر باشند
 . شوندیک گروه ادراک می

  بینیم.میانی را به صورت دو زوج دایره می ۀدر این شکل چهار دایر 

 

 مشابهت 

براساس  اشیا معمولا 
ها )مثلا اندازه،  شباهت آن 

رنگ، شکل( در یک مقوله  
 . شوندبندی می طبقه 

)البته دقت    رسد مثال کتاب در مورد مشابهت بیشتر به اصل مجاورت شبیه است.به نظر می توضیح:  
عنوان  مثال کتاب را هم بهتر است به  نیهم  ن،یاست؛ بنابرا  یکه کنکور براساس کتاب درس  دی داشته باش

به همین دلیل، برای درک بهتر اصل مشابهت به این   (.دی در باب اصل مشابهت در نظر داشته باش یلمثا
 دو  مثال توجه کنید: 

 
دایره و ضربدر و درشکل  شکل سمت راست  در شکل   به دو دسته  را  دایره  سمت چپ  ها  به دو دسته 

 کنیم.  توخالی و دایره توپر تقسیم می 

 

 استمرار 
اشکال به صورت متصل و 

شوند؛ نه  پیوسته دیده می 
 منقطع و غیرپیوسته 

  گونه ادامه خواهد داد.  اگر به فرد بگوییم این تصویر را ادامه بده همین

 

 تکمیل 
اشیای ناقص به صورت  

 شوند. کامل دیده می 

  بینیم.ه در ادراک، آن را مثلث می ک؛ در حالی میکنفقط خطوط بریده بریده را احساس می زیر، در شکل 
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 یک از انواع حافظه است؟بوط به تقویت کدامرم  ترتیببههای زیر هر کدام از فعالیت  -71
 قبل از خواب نوشتن اتفاقات همان روز با جزئیات هر شب  -

 خورد کردن کلماتی که در طول روز به گوشمان میهجی -

 بازی اسم و فامیل -

 حافظه بلندمدت   ـحافظه کاری   ـ( حافظه کاری 2 حافظه معنایی  ـمدت  حافظه کوتاه  ـحافظه کاری ( 1

 حافظه کاری   ـمدت حافظه کوتاه ـ( حافظه رویدادی  4 حافظه معنایی    ـحافظه کاری  ـ( حافظه رویدادی  3

 ـ متوسط( 1104) 3پاسخ: گزینه  

  
 . استنوشتن اتفاقات همان روز با جزئیات هر شب قبل از خواب: نوشتن اتفاقات و رویدادهایی که برایمان رخ داده مربوط به حافظه رویدادی   -

گرفته باشیم و در حافظه بلندمدت    کلمه را از قبل یادکردن هر کلمه لازم است کل آن  خورد: برای هجیکردن کلماتی که در طول روز به گوشمان میهجی -

 ذخیره کرده باشیم. سپس آن کلمه را از حافظه بلندمدت برداشته بر روی میز کارمان )حافظه کاری( قرار داده و حرف به حرف هجی کنیم. 

مان ذخیره کرده باشیم و در هر دور از را از قبل در حافظههای مربوط به هر قسمت و هر حرف بازی اسم و فامیل: برای بازی اسم و فامیل لازم است کلمه -

خاطرسپاری  هشده را سریع از حافظه بلندمدت خارج کنیم )حافظه بلندمدت(. همچنین باید به خاطر داشته باشید که ببازی همه آن کلمات از قبل ذخیره

 قع حافظه معنایی هستند.کلمات مختلف با حروف مختلف مربوط به اطلاعات و دانش عمومی ما و در وا

 
 . دهدرا بر روی آن انجام می  که ذهن محاسباتشاست   ییا تخته سیاه میزکار حافظه کاری، 
   .دارد )تمرکز، توجه، استدلال، قضاوت و...( سایر اجزای شناخت و خدمت به نقش مهمی در تفکر حافظه کاری، 

تابع میزان    ثیر زمان و همأ هم تحت تکاری،    حافظه زیرا    ؛تواند بیشتر باشد می  مدتبازیابی اطلاعات، برخلاف حافظه کوتاه سازی و زمان  ظرفیت ذخیره گنجایش:  
   است.استفاده ما 

 از:  ندکارکردهای مهم حافظه کاری عبارت

   مدت()حافظه کوتاه  .کندمی  مطالبی را که به مدت کوتاهی لازم داریم، ذخیره

 )از طریق ارتباط متقابل با حافظه بلندمدت(  کندفعالیت جاری ذهن فراهم میفضای کار برای 

 مدت بخشی از حافظه کاری است. بنابراین حافظه کوتاهنکته: 

 كنيد.بازگو  كوس معطور ه ها را بآن باید  و شما  شودیشما خوانده م  یاز ارقام برا یفهرست برای حافظه کاری: ل امث

 
 
 
 
 
 

 
 شود. حافظه بلندمدت با توجه به نوع اطلاعات، به دو نوع معنایی و رویدادی تقسیم می

 شود.حافظه رویدادی: تجربه مشخصی که به زمان و مکان مشخصی مربوط می
 کنید. بودید؟" پاسخ دهید از حافظه رویدادی خود استفاده می مثال: وقتی به پرسش "دیروز همین ساعت کجا 

 شود. حافظه معنایی: دانش عمومی ما در حافظه معنایی ذخیره می 
 ها( حافظه معنایی اطلاعاتی است که بین همه افراد مشترک است. )پایتخت کشورها، تاریخ، ضرب المثل 

 
 های زیر ارتباط دارد؟ یک از گزینهترتیب با کدامبهشده مشخصموارد   -72
 است.  ناتوانی از یادگرفتن اطلاعات جدیدو  آوردن اتفاقات اخیریاداختلال در بهترین علامت ابتدایی بیماری آلزایمر، رایج -

زنند  در مورد خاطراتی حرف می معمولاًشود تا جایی که بیماران آلزایمری در این مرحله در مرحله میانی این بیماری، نقص حافظه بلندمدت نیز آغاز می -

 آورند. به یاد نمی صلاًکه اطرافیان ا 

 حافظه کاذب  ـکردن  خطای اضافه ـفراموشی ( 2 حافظه کاذب   ـکردن خطای حذف  ـکردن خطای حذف( 1

 کردن خطای حذف  ـکردن خطای اضافه  ـکردن خطای حذف( 4 کردن خطای حذف  ـکردن فذخطای ح  ـفراموشی ( 3
 
 
 

 حافظه کاری حافظه کوتاه مدت  

 ملاک ذخیره سازی و گنجایش 
 براساس زمان )حداکثر چند دقیقه( 

 ماده( 2± 7گنجایش )
 ثیر زمان و هم تابع میزان استفاده ما از اطلاعات است.أهم تحت ت

 )برای فعالیت جاری ذهن( میزکار، تخته سیاه و فضای کار محاسبات ذهن سازی اطلاعات در مدت کوتاهذخیره کارکرد

 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

37 
 

37 

 ـ متوسط( 1104) 1پاسخ: گزینه  

  
 کردناختلال در به یاد آوردن اتفاقات اخیر: فراموشی و خطای حذف  -

 کردنناتوانی از یادگرفتن اطلاعات جدید: فراموشی و خطای حذف  -

 آورند: حافظه کاذببه یاد نمی  زنند که اطرافیان اصلاًدر مورد خاطراتی حرف می  در این مرحله معمولاً -

 
  : وامل مؤثر در ایجاد فراموشیع

 . کندیشده را فراموش مسپرده  یاد  بهاز خاطرات  ییهاخطا فرد بخش نیدر ا : کردنحذف 

 است.  یخاطرات آزاردهنده، نعمت بزرگ  یفراموش یول م،یاطلاعات گذشته را فراموش کن  میندار  لیما تما
اش را پر های ایجاد شده در حافظه در این خطا فرد چالهآورند.  یم  یرو  یباف افسانه   ایخاطرات    فیاطلاعات گذشته، به تحر  یادآوریاز افراد در    یبرخ   : کردناضافه 

  کند.می 

 . رویدادی که  اتفاق نیفتاده است حافظه کاذب: بازشناسی و یادآوری غیرواقعی 

  ی ریگکردن، احتمال شکلاضافه  یخطا  لی شود، به دلیمستندات وقوع جرم استفاده م  یآورجمع   یحادثه برا  ینیشاهدان عکه از حافظه    ییقضام  اکمثال: در مح
 . دارد حافظه کاذب وجود

 
 ترتیب در کدام گزینه درست است؟اثر انتقال، به  -73
در یکی از مدارس کانادا مشاور   ، مهاجرت کرده قرار استها استاد روان شناسی دانشگاه در مقطع دکتری بوده است و از وقتی به کانادا  آقای رضایی سال -

 شناس باشد.روان

 تازگی مبحث ضرب را یاد گرفته و جلسه بعد قرار است وارد مبحث تقسیم شوند. آموز مقطع سوم دبستان است. او به صدرا دانش -

 را به صورت برعکس نیز یاد بگیرد.  10تا  1ن اعداد خواهد شمردترتیب بشمارد. او میرا به  10تا  1یاد گرفته است اعداد  ، ساله 5صبا  -

 اثر انتقال منفی   ـاثر انتقال منفی   ـ اثر انتقال مثبت( 2 اثر انتقال منفی   ـاثر انتقال مثبت   ـ اثر انتقال منفی( 1

 انتقال مثبت اثر   ـاثر انتقال منفی   ـ اثر انتقال منفی( 4 اثر انتقال مثبت   ـاثر انتقال مثبت   ـ اثر انتقال مثبت( 3

 ـ متوسط( 1105) 3پاسخ: گزینه  

  
قرار است در یکی از مدارس کانادا مشاور    ،شناسی دانشگاه در مقطع دکتری بوده است و از وقتی به کانادا مهاجرت کردهها استاد روانآقای رضایی سال  -

های قبلی خود،  موجب خواهد شد آقای رضایی با دانسته،  شناسیو تدریس روان  تجربه گذشته فردزیرا در این موقعیت    ؛)اثر انتقال مثبتشناس باشد  روان 

 ( .در موقعیت جدید به عنوان مشاور بهتر عمل کند

تازگی مبحث ضرب را یاد گرفته و جلسه بعد قرار است وارد مبحث تقسیم شوند )اثر انتقال مثبت زیرا در این  آموز مقطع سوم دبستان است. او به صدرا دانش -

 بهتر عمل کند(  ـبودن از ضرب میان دو عدد است  که نیازمند آگاه   ـموجب خواهد شد در یادگیری تقسیم  ،  و یادگیری ضرب  تجربه گذشته فرد  ،وقعیتم

را به صورت برعکس نیز یاد بگیرد )اثر انتقال مثبت زیرا   10تا  1خواهد شمردن اعداد ترتیب بشمارد. او میرا به 10تا  1یاد گرفته است اعداد  ،ساله 5صبا  -

 اش در موقعیت جدید بهتر عمل کند( های قبلیموجب خواهد شد صبا با دانسته،  10تا    1و یادگیری اعداد    تجربه گذشته فرددر این موقعیت  

 
 تجربه گذشته: 

 گذارد . توانایی ما در حل مسئله تأثیر میتجربه گذشته بر 
های جدید مسئله  های حل مسئله را بدانیم، دانش و مهارت خود را به موقعیت های گذشته بر حل مسئله را انتقال گویند. یعنی در صورتی که روشتأثیر یادگیری 

 انتقال خواهیم داد و از آنها برای حل مسئله استفاده خواهیم کرد. 
 گذارد: ثیر میأ ه به دو صورت مثبت و منفی بر حل مسئله تتجربه گذشت 

   یادگیری جدید را آسان کند.ثیر مثبت: تجربه گذشته فرد، أت ـ1
 گیرد. داند، موتور سواری را زودتر یاد میمثال: کسی که دوچرخه سواری می

 خود، نتواند مسئله را حل کند. پیروی صرف از تجربه گذشتهشود فرد به دلیل موجب میکند و ثیر منفی: تجربه گذشته فرد، به عنوان مانعی برای فرد عمل میأت ـ2
پذیرند. زیرا تجارب کودکان نسبت به بزرگسالان محدودتر است. همچنین، چنانچه روشی به نتیجه  بزرگسالان بر خلاف کودکان، از تجربه منفی تأثیر بیشتری می

 شود.نشدن مسئله می کنند و این خود عاملی برای حل کنند، ولی بزرگسالان بیشتر از تجربیات گذشته تبعیت میمیهای دیگر را آزمایش نرسد؛ کودکان روش
 .، راهگشای مفیدی خواهد بودبازبینیتجربه گذشته در صورت 
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 الات در زیر آمده است: ؤسینا در آزمون هوش شرکت کرده است. دو نمونه از س  -74
 پا؟  3پا و در نهایت  2پا دارد، سپس  4آن کیست که در ابتدا  -

 جایی یک چوب کبریت معادله را برقرار کنید:    فقط با جابه -

 نشده هستند؟ خوب تعریف  شده و کدام مسئلهخوب تعریف کدام مسئله ترتیببهالات ؤس ایندر 

 شده خوب تعریف ـشده خوب تعریف( 2 نشده خوب تعریف ـشده خوب تعریف( 1

 شده خوب تعریف  ـنشده خوب تعریف( 4 نشده خوب تعریف  ـنشده تعریفخوب ( 3

 ـ متوسط( 1105) 3پاسخ: گزینه  

  
 های هر نوع از مسائل را در ذهن مرور کنیم.برای رسیدن به جواب درست لازم است ویژگی -

باید دنبال چه چیز بگردیم و   دانیم دقیقاًواجه خواهد کرد. نمیرا با دشواری م  رو هستیم که رسیدن به پاسخ آن ماپیچیده روبه سؤالال، با دو ؤ در هر دو س -

توانیم بگوییم چه اقدامات و  نمی   هدف مشخص و قابل تعریفی وجود ندارد؛ اقدامات و قوانین استاندارد و مشخصی برای رسیدن به جواب نداریم و دقیقاً

رسیم یا نه. پس هر دو  به جواب درست می  توانیم مطمئن باشیم که با انجام هر راه لزوماًهایی را باید پیش بگیریم که به جواب برسیم. همچنین نمیحلراه

 هستند.    "نشدهخوب تعریف"،  سؤال 

 
 شوند: نشده تقسیم می شده و خوب تعریف تعریف ها به دو گروه خوب های زیر، مسئله براساس ویژگی 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دارند به راحتی قابل    های پیچیده از آنجایی که علل متعددیبه عبارت دیگر مسئله   .دشواری حل یک مسئله است   به معنای پیچیده بودن وبودن،  نشده  خوب تعریف 
 . تعریف نیستند

 
امیر  آمدن از ماشین دعوا راه بیندازد.  کند. راننده ماشین دیگر قصد دارد با بیرونیک ماشین برخورد میامیر در حال رانندگی است که به یکباره با    -75

گیرد داخل  امیر تصمیم می.  "دوست داری برو؛ اما هرکس خربزه بخوره باید پای لرزش هم بشینه  "گوید:  که دوستش می  خواهد از ماشین بیرون برودمی
 هایی استفاده کرده است؟ گیری. در این موقعیت امیر از چه نوع تصمیم دماشین بنشیند تا پلیس بیای

 منطقی  ـتکانشی ( 4 اجتنابی  ـاحساسی ( 3 منطقی  ـاحساسی ( 2 اجتنابی  ـتکانشی ( 1

 ـ ساده( 1106) 4پاسخ: گزینه  

  
 دانست. تکانشی  گیری  توان آن را نوعی تصمیمین کار امیر با عجله و بدون فکر قبلی است. پس میاخواهد از ماشین بیرون برود:  امیر می 

دوست داری برو؛ اما هرکس خربزه بخوره باید پای لرزش هم "گوید :گیرد داخل ماشین بنشیند تا پلیس بیاید: امیر با حرف دوستش که میامیر تصمیم می

 ماند تا آسیب نبیند.کند و در ماشین میفکر کردن می  منطقیشروع به    "بشینه

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 نشده مسئله خوب تعریف  شده مسئله خوب تعریف  هاویژگی

 شناسایی موقعیت اولیه 
موقعیت اولیه و اقدامات احتمالی آن  

 مشخص است. 
 موقعیت اولیه و اقدامات احتمالی آن مشخص نیست. 

فهرست اقدامات یا 
 راهبردهای در دسترس 

اقدامات و قوانین کاملاا استاندارد برای رسیدن  
 به هدف وجود دارد. 

اقدامات و قوانین کاملاا استاندارد برای رسیدن به هدف  
دانیم آیا استفاده از اقدامات ما را به وجود ندارد )نمی 

 رساند یا خیر(. هدف موردنظر می
 توان تعریف کرد. هدف آن را به صورت دقیق نمی  و قابل تعریف است.  هدف مشخص تعریف دقیق هدف 

امکان تضمین دستیابی یا  
 عدم دستیابی به هدف 

توانیم  اگر مراحل را به درستی طی کنیم، می
 .رسیمبه هدف مورد نظر می مطمئن باشیم

-حل طمئن باشیم که کدام یک از راه توانیم صددرصد منمی
 رساند. های احتمالی ما را به هدف مورد نظر می

 مثال
)به جز علوم  علوم مختلفهایی که در مسئله 

 . انسانی( با آنها مواجه هستیم
 با آنها مواجه هستیم.  علوم انسانیهایی که در مسئله 
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 در کدام گزینه آمده است؟ ترتیببهشده؛ های بیانگیری در موقعیتنوع تصمیم  -76
 لین در مورد تعطیلی مدارس به دلیل آلودگی هوا ئوگیری مستصمیم -

 ساختمانکردن مشاعات گیری اعضای ساختمان در مورد رنگتصمیم -

 گیری مدیر مدرسه در مورد نوع بیمه معلمانتصمیم -

 مهم ساده ـمهم ساده  ـمعمولی پیچیده ( 2 مهم پیچیده ـمعمولی پیچیده  ـمعمولی ساده  ( 1

 مهم ساده ـمعمولی ساده  ـمهم ساده ( 4 مهم پیچیده  ـمعمولی ساده  ـمهم پیچیده ( 3

 (متوسطـ  1106) 4پاسخ: گزینه  

  
 گیری در مورد تعطیلی مدارس به دلیل آلودگی هوا:  تصمیم

 گذارد. ثیر میأها تشدن مدارس بر آینده بچهتصمیم مهم چون تعطیل -

 ها برای بررسی و رسیدن به نتیجه کم است. ها در هواست و تعداد اولویتشدن مدارس، میزان آلایندهتصمیم ساده چون مقیاس تعطیل -
 کردن مشاعات ساختمان: ساختمان در مورد رنگ گیری اعضای تصمیم

 تصمیم معمولی چون تصمیم مربوط به امور روزانه و معمولی است.  -

 ها برای بررسی و رسیدن به نتیجه کم و بررسی در زمان کوتاهی قابل انجام است.چون تعداد اولویتتصمیم ساده   -
 : گیری مدیر مدرسه در مورد نوع بیمه معلمانتصمیم

 ثیر نتیجه آن بر معلمان و کیفیت زندگی آنها غیرقابل انکار است. أچون ت  تصمیم مهم -

 )قیمت و خدمات هر نوع بیمه( و بررسی در زمان کوتاهی قابل انجام است.   ها برای بررسی کم استتصمیم ساده چون تعداد اولویت -

 های مختلف زندگی و آینده فرد ثیرگذاری تصمیم بر جنبهأ گیری مهم: تدر تصمیم
 فرد است(  ۀهای مختلف زندگی و آینده فرد )تصمیم مربوط به امور روزان ثیرگذاری تصمیم بر جنبهأگیری معمولی: عدم ت در تصمیم
 )بررسی مرحله به مرحله(  .بر است ها برای بررسی زیاد است و بررسی خیلی طولانی و زمان گیری پیچیده: تعداد اولویت در تصمیم
 یک یا دو ویژگی( و بررسی در زمان کوتاهی قابل انجام است.  )نهایتاا  ها برای بررسی کم است تعداد اولویت گیری ساده: در تصمیم

 مثال گیریتصمیم های سبکشاخصه  گیریسبک تصمیم 

 تکانشی 

 است. شتابو  عجلهگیری، زیربنای تصمیم  -
 گیرد. تصمیم می   باعجلهو  ناگهانیفرد به صورت  -
 ر خود است.کا  عواقب توجه به بدون  و  بدون محاسبه رفتار فرد -
 همراه است.  پشیمانیبا  بلافاصله -
 شود.بیشتر دیده می  نوجواناندر میان  -

ماشین به  زیادش  علاقه  خاطر  به  های نوجوانی که 
جدید، با دیدن یک ماشین جدید در خیابان تصمیم به 

 گیرد.دزدیدن آن می 

 احساسی 

 است.  هیجانات زودگذر و  احساسات، عواطف گیری زیربنای تصمیم  -
 گیری نیست. روش ماندگار و پایداری برای تصمیم  -
 به همراه داشته باشد.  پیامدهای ناگواریممکن است  -
 گیری احساسی اشاره شده است. به پرهیز از تصمیم  متون دینیدر  -
 گیری باشد.تصمیم  مبنای تواند احساسات به دلیل زودگذر بودن نمی  -

بر اساس احساسات و بدون   فردی که برای ازدواج صرفاا 
تفاوت  نظر گرفتن  مالی در  و  فرهنگی، خانوادگی  های 

با تجارب  ها تصمیم می خانواده  گیرد که ممکن است 
 منفی همراه باشد. 

 وابسته 

 از دیگران است.  اطاعت کورکورانهگیری زیربنای تصمیم  -
 است. تصمیم دیگرانمبنای انتخاب فرد   -
ممکن است برای فرد انتخاب مناسبی نباشد، باز  با اینکه انتخاب دیگران  -

 کند. هم بر اساس تصمیم دیگران عمل می 

آموزی که ملاک انتخاب مدرسه جدیدش، وجود  دانش 
به   انتخاب  این  در  و  است  مدرسه  آن  در  دوستانش 
شوند  متحمل  باید  بالایی که  هزینه  و  زیاد  مسافت 

 توجهی ندارد. 

 اجتنابی 

 است.  اجتنابگیری زیربنای تصمیم  -
به دلیل نگرانی و ترس از موضوع و عواقب  فرد قصد دارد تصمیم بگیرد ولی -

 کند. گاه تصمیم خود را عملی نمی آن، هیچ 
 اندازد. می  کار امروز را به فرداو   کنددست دست می -
 شود.است که همه چیز خود به خود درست می  بر این باور  -
 شود.دهد و مشکلاتش بیشتر می می زمان را از دست  -

قصد  دوستانش  ناشایست  رفتار  خاطر  به  فردی که 
آن  ترس از عواقب ها را دارد اما به خاطر جدایی از آن 

 اندازد. مدام این تصمیم را به تعویق می 

 منطقی )عقلانی( 

 است.   اندیشیدنگیری زیربنای تصمیم  -
 گیری است.شیوه تصمیم  پایدارترینو  بهترین -
 ها فرق دارد. با سایر سبک   زیربناییدر عوامل  -
 سنجد. فرد تمامی راهکارهای ممکن را می  -
 است.  منظمو  مندقاعده تابع یک روش  -
 .رودپیش می  پله پله و طبق قوانینفرد  -
تصمیم - این  در  موارد  این  از  ندارد: هیچ کدام  جایی  و  گیری  شتاب،    عجله 

 های زودگذر، اطاعت و پیروی کورکورانه و اجتناب. هیجان احساسات و 
 گیری است. شیوه تصمیم  بهترین -

و دانش  دارد  تحصیلی  رشته  انتخاب  قصد  آموزی که 
این تصمیم  را  گیری، رشته برای  های مورد علاقه خود 

می  خود    کند؛بررسی  مادر  و  پدر  و  مدرسه  مشاور  با 
ا در کنار سایر های خود ر کند، علایق و انگیزه مشورت می

 کند. گیری میدهد و در نهایت تصمیماطلاعات قرار می 
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کدام عامل نگرشی را در فرد ایجاد کند،  یم  تیرا هدا  مانرفتار  یرونیعوامل ب  صرفاً  هایمان به عوامل بیرونی و اعتقاد به اینکهم شکستومدا  اسناد  -77
 خواهد کرد؟ 

 شده درماندگی آموخته( 4 عدم هدفمندی  ( 3 عدم ادراک کنترل( 2 ادراک کاراییعدم ( 1

 ـ متوسط( 1107) 4پاسخ: گزینه  

  
  ی امدها یپشده نیز به این معنی است که فرد د؛ درماندگی آموخته دهنسبت می  عاملیهای خود را به چه  موفقیت یا شکست اسناد به این معنی است که فرد  

انجام    کارید  تواندادن شرایط نمیو برای تغییر  ردو کنترلی بر محیط خود ندا  است  ناتوانبرسد که    باورخود ببیند و به این    خود رفتار را مستقل از    شرفتار

 د و بنابراین دست از تلاش بکشد. ده

دهد خیلی زود به این باور خواهد رسید که ناتوان است  هایش را به عوامل بیرونی که در کنترلش نیستند نسبت میها و شکستحالا، فردی که مدام موفقیت

 د. انجام ده  کارید  تواندادن شرایط نمیو برای تغییر  ردو کنترلی بر محیط خود ندا

 
 د.  دهمی  نسبت  عاملیرا به چه  های خودشکست یا  موفقیت تعریف: اسناد به این معنی است که فرد 

 .دانندرا عامل پیروزی می  خودو در موفقیت،  مقصر را  دیگران ،در شکست افراد  معمولاا  

 کنند:  افراد در بیان علل موفقیت و شکست خود به عوامل مختلفی اسناد می
 
 
 
 
 
 
 

  ناپایدار ـ    درونیاسناد کند. در جدول پایین نشان داده شده که فقط عوامل    درونی و ناپایدار فرد باید به عوامل    ،بینید برای کسب موفقیت همانطور که در جدول بالا می 
 قابل کنترل هستند. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 یک از عبارات زیر در مورد عوامل نگرشی درست است؟ کدام  -78

 شده میزان توانایی فرد نقش زیادی دارد.در ایجاد درماندگی آموخته( 1

 گیری رفتار انسان دارند.نقش منفی در شکل  اسناد و ناهماهنگی شناختی صرفاً( 2

 دارد.ی مصون میژرفتن و استفاده از منابع انرهدف معین فرد را از بیراهه( 3

 صورت حضور دو شناخت متضاد در فرد جلوه کند.تواند بهمیناهماهنگی شناختی ( 4

 ( دشوارـ  1107) 4پاسخ: گزینه  

  
را مستقل از خود    شرفتار  یامدها یپشده به این معنی است که فرد  شده میزان توانایی فرد نقش زیادی دارد: درماندگی آموخته درماندگی آموخته   در ایجاد -

د. پس نقش توانایی در انجام ده  کارید  تواندادن شرایط نمیو برای تغییر  ردو کنترلی بر محیط خود ندا  است  ناتوانبرسد که    باورخود ببیند و به این    رفتار

 شده بسیار کمرنگ است. درماندگی آموخته

 عوامل بیرونی و درونی  عوامل پایدار و ناپایدار 
 عوامل درونی  عوامل بیرونی  عوامل ناپایدار  عوامل پایدار 

 تلاش  دشواری تکلیف، شانس  تلاش و کوشش استعداد ـ دشواری تکلیف 
عوامل  فرد باید پیروزی یا شکست را به  موفقیت برای کسب 

 نسبت دهد تا بتواند تغییری در آن ایجاد کند.  ناپایدار 
نسبت  عوامل درونی فرد باید پیروزی یا شکست را به  موفقیت برای کسب 

 دهد. 

 

 پایدار  ناپایدار  اسنادها 
 غیرقابل کنترل  قابل کنترل  درونی 
 غیرقابل کنترل  غیرقابل کنترل  بیرونی 

 

 عوامل قابل کنترل و غیر قابل کنترل 
 عوامل قابل کنترل  عوامل غیرقابل کنترل 

 ریزی و تلاش برنامه  دشواری تکلیف توانایی پایین و 
اگر شکست را به چیزی نسبت دهیم که  غیرقابل کنترل  
 است؛ انگیزۀ بسیار کمی برای جبران آن خواهیم داشت. 

فرد باید پیروزی یا شکست را به عواملی   ،موفقیت برای کسب 
نسبت دهد که در اختیار و کنترل خودش باشد تا به راحتی بتواند 

 هایش را جبران کند. شکست 
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هاست. پس هم  ها و شکستدادن یک عامل به موفقیتگیری رفتار انسان دارند: اسناد به معنای نسبت نقش منفی در شکل  اسناد و ناهماهنگی شناختی صرفاً -

به عدم هماهنگی بین رفتار و شناخت و یا حضور همزمان دو شناخت متضاد در یک    مربوط  تواند مثبت باشد و هم منفی. اما ناهماهنگی شناختی صرفاًمی

 زا است.منفی و تنش  فرد است و صرفاً

را ما    اًاز منابع انرژی لازم است. هدف معین صرف  "ستفادها" دارد: برای رسیدن به هدف  ی مصون میژهدف معین فرد را از بیراهه رفتن و استفاده از منابع انر -

 دارد. منابع انرژی مصون می  "اتلاف و هدر رفتن"بیراهه رفتن و  از  

: ناهماهنگی شناختی مربوط به عدم هماهنگی بین رفتار و شناخت و یا  دصورت حضور دو شناخت متضاد در فرد جلوه کنتواند بهمی  ناهماهنگی شناختی -

 حضور همزمان دو شناخت متضاد در یک فرد است. 

 

 ترتیب چه نقشی دارند؟ های زیر بهدر مثالشناختی  متغیرهای روان  -79
 و پرخاشگر شده است. آبی بدنش، دچار سردردعلی به خاطر کم -

 درد شدید شده است.نشدن در کنکور و سرزنش والدین، دچار معدهمحمد به خاطر نگرانی قبول -

 نشین کرده و دچار افسردگی شده است. ود را خانهشدن خ رفتن نیاز به ویلچر دارد از ترس مسخرهسارا از وقتی تصادف کرده و برای راه -

 عامل  ـپیامد  ـ( پیامد 4 پیامد  ـعامل  ـ( پیامد 3 پیامد  ـعامل   ـ( عامل  2 عامل  ـپیامد  ـعامل  ( 1

 (متوسطـ  1108) 3پاسخ: گزینه  

 باشد. می شناختی کننده بیماری عامل روانعامل به این معناست که شروع
 باشد. می کننده بیماری عامل جسمانی معناست که شروعپیامد به این 

  
آب شده و سردرد ایجاد شده و سپس پرخاشگری اتفاق افتاده. پس اول  آبی بدنش، دچار سردرد و پرخاشگر شده است: )پیامد( اول بدن کم علی به خاطر کم -

 .عامل جسمانی بوده و بعد عامل روانی

نشدن در کنکور بوده و سپس درد  درد شدید شده است: )عامل( اول نگرانی قبول کنکور و سرزنش والدین، دچار معده نشدن در محمد به خاطر نگرانی قبول  -

 معده اتفاق افتاده. پس اول عامل روانی بوده و بعد عامل جسمانی

رده و دچار افسردگی شده است: )پیامد( اول بدن در  نشین کشدن خود را خانه رفتن نیاز به ویلچر دارد از ترس مسخره سارا از وقتی تصادف کرده و برای راه  -

 اثر تصادف آسیب دیده و سپس افسردگی اتفاق افتاده. پس اول عامل جسمانی بوده و بعد عامل روانی 

 
 :شوندبررسی می  دو نقششناختی در شناسی سلامت، متغیرهای روان در روان 

 

 
 
 
 
 

 
 روانی  است؟ترتیب بیانگر کدام یک از علائم فشار شده، بهشده، عباراتی که زیر آن خط کشیدهدر موقعیت بیان  -80

جیغ   و   از ترس به لکنت افتاداست.    ناگهان متوجه شد سوسکی بالای پرده اتاقش چسبیدهباران در اتاق خود نشسته و در حال خواندن کتاب بود که  

دلیل جیغ زدن باران را پرسید و سپس    در حالی که اخم کرده بودو    مضطرب از اتاقش بیرون آمد  ، و سریع از اتاق بیرون رفت. مادرش با صدای جیغ   کشید

 رفت. و خوابش نمی خواب شده بودبیبه اتاق باران رفت و سوسک را کشت. با این حال باران از ترس حضور سوسک دیگری در اتاقش 

 جسمانی هیجانی ـ  ( شناختی ـ2 رفتاریـ  رفتاری  ـ رفتاری( 1

 رفتاری  ـ  رفتاری ـ ( شناختی4 جسمانی ـ  هیجانی ( رفتاری  ـ3

 (متوسطـ  1108) 1پاسخ: گزینه  

  
 از ترس به لکنت افتادن: رفتاری  -

 : رفتاری کردناخم  -

 خواب شدن: رفتاری بی -

 

 های جسمانیشناختی، پیامد بیماریمتغیرهای روان ـ2 های جسمانی شناختی، عامل ایجاد بیماریمتغیرهای روان ـ1

برخی از مسائل روانی، ایجادکننده  
 .های جسمانی هستندانواع بیماری 

مثال: ترس از دست دادن دوست  
سردردهای  عامل ایجاد)مسائل روانی( 

 میگرنی )بیماری جسمی( است.

ها جسمانی فردی که مبتلا به بیماری 
باشد، عوارض و مشکلات روانی نیز در  

 کند. وی بروز می

 پیامدمثال: افسردگی )مشکل روانی(  
بیماری ام.اس )بیماری جسمی(  

 است.
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 علائم رفتاری  علائم شناختی  علائم هیجانی  علائم جسمانی  فشار روانی 

 اخراج از محل کار  منفی 
رنگ   ـ زخم معده ـ افت فشار  ـ سر درد
 پریدگی 

  ـ غم ـ خشم ـ ترس
 احساس ناامیدی 

  ـ پرتیحواسـ  عدم تمرکز 
 کاهش حافظه

گریه    ـخواب زیاد  ـ پرخاشگری
 کردن 

 مثبت 
لحظه زدن پنالتی  
 توسط فوتبالیست 

 ـ  تند شدن تنفس ـ افزایش ضربان قلب 
 منقبض شدن عضلات 

 افزایش ادراک  ـ افزایش تمرکز  امید  ـ نگرانی
رفتار  ـ دعا کردنـ  فریاد زدن

 وسواسی )کاشتن دوباره توپ( 
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 لنا به ... ﴿  -81
َ
نا ما لا طاقة

ْ
حمّل

ُ
نا و لا ت

ّ
 : ﴾... رب

 کند!  پروردگارمان آنچه را که به آن هیچ توانی نداریم بر ما تحمیل نمی (1
 ای پروردگار ما چیزی را که به آن توانی نداریم به ما تحمیل نکن!   (2
 پروردگار ما، آنچه را که هیچ توانی نسبت به آن نداریم بر ما تحمیل مکن!   (3
 کنی!  تحمیل نمیپروردگارا چیزی را که بر آن طاقتی نداریم بر ما  (4

 (  ساده  - )ترجمه    3گزینه پاسخ:   

  
نا: 

ْ
حمّل

ُ
 4و    1های  رد گزینه  بر ما تحمیل مکن  لا ت

 :
َ
  4و    2های  رد گزینه  هیچ توانی  لا طاقة

 
اس بأن   -82

ّ
ّ و أمر الن طي

ن فجاء الشر ي شارعٍ کان فیه کثیر من الماشیر
ن
 الیوم أخطر التصادمات ف

ُ
 یقوم بحلّ المسئلة!:  یبتعدوا عن منطقةقد شاهدت

ّ
 حتّ

ً
 التصادم ابتعادا

تردید دور شوند تا به  م فرمان داد که از منطقه تصادف بیها را در خیابانی که در آن بسیاری از عابران بودند، دیدم پس پلیس آمد و به مردترین تصادفامروز خطرناک  (1
 حل مسئله اقدام کند!  

 های خطرناکی دیدم و پلیس آمد و به مردم دستور داد که از منطقه تصادف دور شوند تا به حل مشکل بپردازد. در خیابانی که عابران زیادی در آن بودند امروز تصادف  (2
روز در آن خیابان دیدم که بسیاری از عابران در آن بودند پس پلیس آمد و مردم را فرمان به دور شدن از منطقه تصادف داد تا به حل  ترین تصادفات را امخطرناک  (3

 مسئله بپردازد!  
شک خود را دور کنند منطقه تصادف بیتری را دیدم که پلیس آمد و به مردم دستور داد تا از  های خطرناکدر خیابانی که در آن بسیاری از عابرها بودند، روزی تصادف  (4

 تا به حل مسئله پرداخته شود!  

 دشوار(  - )ترجمه   1گزینه پاسخ:   

  
  4رد گزینه    امروز  الیوم: 

   4و    2های  رد گزینه  ترین  خطرناک أخطر: 

  3رد گزینه    خیابانی  شارع: 

 :
ً
 ها  رد سایر گزینه  تردید دور شوند  بیبأن یبتعدوا... ابتعادا

  4رد گزینه    اقدام کند  یقوم بـ : 

 
 أجورهم عند الله باقیة!:   حزیناتکانت هؤلاء الأمّهات   -83

ّ
 یعلمن أن

ّ
ي ساحات المعرکة و هن

ن
 ف

ّ
 من استشهاد أولادهن

 ماند!  خدا باقی میها نزد دانند که پاداش آنهای جنگ ناراحت بودند اما میاین مادران از شهادت فرزندانشان در میدان (1
 های ایشان نزد خدا باقی است!  دانستند پاداشهای جنگ غمگین بودند در حالی که میاین مادران از شهادت فرزندانشان در میدان (2
 ا باقی است!  ها پیش خددانستند اجرهای آناند که از شهید شدن پسران خویش در میدان جنگ اندوهگین بودند در حالی که میها مادرانیاین (3
 دانند که پاداششان در پیشگاه خدا باقی است!  های جنگ غمگین بودند و میاین مادران بودند که از شهید شدن فرزندهایشان در میدان (4

 متوسط(  - )ترجمه   2گزینه پاسخ:   

  
 4و    3های  رد گزینه  این مادران  هؤلاء الأمّهات: 

  3رد گزینه    ها  میدانساحات: 

نّ یعلمن 
ُ
 4و   1های  رد گزینه  دانستند  در حالی که می  : )جمله حالیه(و ه

 برد. توجه داشته باشید که »کانت« ابتدای جمله، روی »یعلمن« تأثیر گذاشته بنابراین زمان آن را به ماضی استمراری می 

 
 فاغتنموه و حاو   -84

ً
 باب بیتکم دائما

ّ
اء لا یطرق الحظ

ّ
ي الأعز  لوا و أسرعوا لتستفیدوا من الفرص الذهبیّة!: شباب 

 های طلایی استفاده کنید!  زند آن را غنیمت بدارید و تلاش کنید و بشتابید تا از فرصتای جوانان عزیز من، شانس همیشه در خانه شما را نمی (1
 های طلایی بهره بجویند!  بشمارند و تلاش کنند و شتاب بورزند تا از فرصت کوبد، پس باید آن را مغتنمدانند که شانس در خانه را همیشه نمیجوانان عزیزم می (2
 اند، استفاده کنید!  هایی که طلاییزند؛ آن را غنیمت بشمارید و کوشش کنید و بشتابید تا از فرصتتان را نمیهای عزیزم شانس پیوسته در خانهجوان (3
 های طلایی بهره ببرید!  کوبد پس آن را غنیمت دانستید تا تلاش کنید و شتاب بورزید که از فرصتنمیای جوانان عزیزم شانس در خانه شما را همیشه  (4
 
 
 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

44 
 

44 

 متوسط(  - )ترجمه   1گزینه پاسخ:   

  
  2رد گزینه    خانه شما   : بیتکم

 4و    2های  رد گزینه  غنیمت بدارید   اغتنموا: 
  2رد گزینه    تلاش کنید    حاولوا: 

  3و    2های  رد گزینه  های طلایی استفاده کنید  تا از فرصت  الذهبیة: لتستفیدوا من الفرص 
 دانند« اضافی است و معادلی در عبارت عربی ندارد. «، »می۲در گزینه »

 
م بأفضل الخصال   -85 خذه نم لکیمن یدرک حقیقة الحیاة و یلیّن

ّ
ر فأت

ّ
 ینفع الآخرین بها هو أستاذي المفک

ً
!:   وذجا  لنفسي

شود تا دیگران از آن سود ببرند همان استاد اندیشمند من است پس او را برای خودم یک الگو  ها پایبند مییابد و به برترین ویژگیدگی را درمیکسی که حقیقت زن  (1
 گزینم!  برمی

است که باید او را برای خودش   من  د اندیشمندهر کس حقیقت زندگی را دریابد و به بهترین صفات پایبند شود تا به دیگران به وسیله آن سود برساند پس او مانند استا  (2
 یک الگو انتخاب کند!  

شود تا به وسیله آن به دیگران نفع برساند همان استاد من است که اندیشمند است پس او را  ها پایبند میفهمد و به بهترین ویژگیکس که حقیقت زندگی را میآن  (3
 برای خود یک الگو انتخاب کن!  

ها سود برساند همان استاد اندیشمند من است پس او را برای خودم  وسیله آنشود تا به دیگران به  ها پایبند میفهمد و به بهترین ویژگیکسی که حقیقت زندگی را می  (4
 کنم!  یک الگو انتخاب می

 دشوار(  - )ترجمه    4گزینه پاسخ:   

  
 2رد گزینه    کسی که )شرطیه نیست(   من: 

  2رد گزینه    فهمد  یابد، میدرمی یدرک: 
م:  ز   2رد گزینه    شود  پایبند می یلت 

  1رد گزینه    ران سود برساند  به دیگ ینفع الآخرین: 
ر: 
ّ
  3رد گزینه    استاد اندیشمند من   أستاذي المفک

خذ: 
ّ
   3و    2های  رد گزینه  کنم  انتخاب می أت

 
ن الصّحیح:   -86  عیرّ

 شود!  ساز زمان خود میاش را پیوسته مطالعه کند، شگفتیهای علمیاگر کاوش ( تصتر أعجوبة عصرها إن تطالع أبحاثها العلمیة مستمرّة!: 1
 و هو یعتمد علی نفسه للحصول علی الفوز!: 2

ّ
 للإنسان إلّ

ٌ
 تا به موفقیت دست یابد!   که به خودش تکیه کندانسان هیچ قدرتی ندارد جز آن ( لا قدرة

اس لکنّ بعض العباد قد لا یف3
ّ
ي یحسن إلی الن

ّ
 فهمند!  کنی اما برخی از بندگان گاهی آن را نمیپروردگارا به مردم نیکی می همونه!: ( رب 

ه کذب!: 4
ّ
 الإحدی منها و هي تفهم أن

ّ
 ها که او فهمیده بود آن دروغ است!  جز یکی از آنکنند بهها این عنوان را منتشر میهمه روزنامه ( ینشر جمیع الصّحف هذا العنوان إلّ

 دشوار(  - )ترجمه   1گزینه پاسخ:   

  
 که برای دستیابی به موفقیت به خودش تکیه کند... )لا نفی جنس نیست زیرا اسم بعد از آن تنوین دارد.(  انسان قدرتی ندارد جز آن  

 ... کندنیکی میپروردگارم به مردم   

 فهمد آن دروغ است )جمله حالیه است(  ... در حالی که می 

 
ن   -87  : الخطأ عیرّ

عب!: ( أنا 1
ّ
ز لتصلح أمور الش ي المدینة قبل سنتیر

 فز
ً
ه حاکما

ُ
 من او را دو سال پیش به عنوان یک حاکم در شهر قرار دادم تا امور ملت را اصلاح گرداند!   جعلت

ي صعوبات الدهر!: 2
ه کان یحمیهم فز

ّ
 کرد!  گار از ایشان حمایت میهای روزلشکریان، فرمانده خود را گرامی داشتند زیرا او در سختی ( أکرم الجیوش قائدهم لأن

جعوا إلی أسرتهم القلقة!: 3 ا نعتق الأسری لتر
ّ
 کردیم تا به سوی خانواده نگرانشان برگردند!  اسیران را آزاد می ( کن

 ثلاثة من الزّملاء!: ی( لم 4
ّ
نا إلّ

ّ
ي صف

 اند!  ورزیده  های دانشگاهی اهتمامها به پژوهشفقط سه نفر از همکلاسی هتمّ بالدراسات الجامعیّة فز

 متوسط(  - )ترجمه   1گزینه پاسخ:   

  
 .«  اصلاح شودترجمه درست: »من او را دو سال پیش به عنوان یک حاکم در شهر قرار دادم تا امور ملت  

ح أمورُ »
َ
صل

ُ
 « فعل مجهول است.  ت
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 «: خواند؟توانی دوستی را انتخاب کنی که تو را به کارهای نیک فرا میچگونه می»  -88

 ن علی أن تنتخب  الصدیقة و ه تدعوک إلی الأعمال الطیّبة! ( کیف تقدری1

 ( کیف تستطیع أن تنتخب صدیق2
ً
 دعوک إلی الأعمال الحسنة! ی ا

 علی انتخاب صاحبٍ یدعوک إلی أحسن الأعمال! 3
َ
 ( کیف قدرت

 ستدعوک إلی عمل حسنٍ! 4
ً
ز أن تختاری صاحبة  ( کیف تستطیعیر

 متوسط(  - )تعریب   2گزینه پاسخ:   

  
  3رد گزینه      تستطیع، تقدرینتوانی:  می

  1رد گزینه      صدیق، صاحبدوستی:  

  3رد گزینه      تنتخب، تختاریانتخاب کنی:  

  4و    3  هایرد گزینه    الأعمال الحسنة، الأعمال الطیّبةکارهای نیک:  

   4و    1های  رد گزینه   تدعو، یدعوخواند:  فرا می 

 
 الغیوم  

ّ
لإن

ّ
عرف بالبخار  تتشك

ُ
ات، والأنهار من حالته السائلة وهو ما ي ي المحيطات، والبحیر

ن
ّ الماء ف ر.عندما   عندما یتغیر

ّ
ي الغلاف الجوي یتعرّ   يرتفعأو عملية التبخ

ن
ض الهواء ف

    العلیا لطبقات الجوّ  
ً
ودة، و عندئذ لا يستطيع حمل بخار الماء دفعة حبِ فيتحوّ واحدةو للی  ي السُّ

ن
ر ف

ّ
ة و  ، فیؤث علی الأرض بشکل    تتساقطل بخار الماء إلى قطرات الماء الصّغیر

ل علی المزارع و الحقول و الأشجار  آبیاری کند المطر حتّ تسقّ ) ن ل  و ( الأنهار ثمّ تین ن ة. إذا تین ّ ها مخضن ّ
   الأمطار   تصیر

ً
ب   هادئة

ِّ
دیدة تسب

ّ
ي حالتها الش

ن
علی الأرض تنفعها و لکن ف

حمَد خسائر لا 
ُ
قباها. فالعالم الذي نعیش فیه قوامه )عماد(  ت

ُ
وازنع

ّ
انه أن یبتعدوا عن ال  الت

ّ
 یخرّب استقرارُه. و الاعتدال و علی جمیع سک

ّ
فریط فیه لئلّ

ّ
 فراط و الت

 : متن ترجمه 

و این همان چیزی است که به بخار یا عملیات تبخیر شوند  ابرها تشکیل میکند  ها و رودها از حالت مایع خود تغییر میها، دریاچه وقتی که آب در اقیانوس 

تواند بخار آب را حمل کند؛ نمی  گیرد و در این هنگام به یکبارهسرما قرار می   و  رود، در معرض طبقات فوقانی اتمسفرشود. وقتی هوا در جو بالا میشناخته می

ریزد تا رودها را آبیاری کند سپس بر  شود و به شکل باران بر زمین پی در پی فرو میگذارد و بخار آب به قطرهای کوچک آب تبدیل میپس در ابرها اثر می

رساند، اما در حالت شدیدش منجر به  می بر زمین ببارد، به آن سود می گرداند. اگر بارانها به آرا بارد و آنها را سرسبز می ها، کشتزارها و درختان فرو می مزرعه 

کنیم، ستونش توازن و اعتدال است و بر همه ساکنان آن لازم است تا از افراط و  شود که عاقبتش ستوده نیست. جهانی که در آن زندگی میخسارتهایی می

 تفریط در آن دوری کنند، تا ثباتش تخریب نشود. 

 
ن الصّح  -89  یح: عیرّ

ي السّماء، تتحوّل إلی الأنهار! 1
 ( عندما تصبح قطرات الماء باردة فز

 ( قطرات الماء تسبّب تصفیة المیاه الموجودة علی الأرض! 2

ل قطرات الماء إلی الغیوم و السّحب! 3
ّ
ها تبد

ّ
 ( من فوائد برودة الجوّ هي أن

بقات العلیا 4
ّ
ر بالط

ّ
ي السّماء! بالت  و ( تمطر السّحب علی الأرض عندما تتأث

 ودة فز

 ( دشوار -  درک مطلب )    4گزینه پاسخ:   

  
 پذیرند« بارند وقتی از طبقات فوقانی و سرما در آسمان تأثیر می»ابرها بر زمین می

  
 دهند(.  شوند. )قطرات آب پس از ریختن بر روی زمین تشکیل رودخانه میها تبدیل میشوند، به رودخانه های آب در آسمان سرد میوقتی قطره 

 شود(.شود. )بارش باران سبب تصفیه آب نمیهای آب سبب پالایش آبهای موجود در زمین می قطره  

 شود نه باران به ابر( شوند. )ابر به باران تبدیل می آب به ابرها تبدیل میهای  های سردی هوا، این است که قطره از فایده  

 
ن   -90  : الخطأ من فوائد برودة الجوّ...عیرّ

ة علی الأنهار! 2 ( إعادة المیاه إلی الأرض لاستفادة البشر منها! 1  ( تساقط المیاه بشکل القطرات الصّغتر

 من 3
ً
یلها فورا ز لوج للتغیتر من حالتها البدائیّة! 4 السّماء! ( انجماد قطرات الماء و تتز

ّ
 ( تبدیل الأمطار بالث

 (متوسط -  درک مطلب )    3 گزینهپاسخ:   

  
 « ناسازگار است.  لا یستطیع.....دفعة واحدةهای آب و بارش آنها ناگهان از آسمان است«. با عبارت »های سردی جو »منجمد شدن قطره از فایده 
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 ی استفاده بشر از آنها است! بازگرداندن آبها به زمین برا 

 ها است! های کوچک بر رودخانه ریختن پی در پی آبها به شکل قطره  

شان است!  تبدیل بارانها به برفها برای تغییر از حالت ابتدائی  

زیرا در    ؛تر دانش آموز باید دست به انتخاب بزند تر و درست و درست این سوال، یکی از سوالات چالشی درک مطلب است. یعنی بین غلط و غلط  
 نیز قابل انتخاب بود.  4را نداشتیم، گزینه  3صورتی که گزینه 

 بینیم.های اخیر این دست از سوالات درک مطلب را در کنکور انسانی می در سال

 
91-   : صِّ

َّ
ي مفهوم الن

ن
ن الصّحیح ف  عیرّ

ي الخروج عن الحدود! 2   ﴾کلّ نفس بما کسبت رهینة﴿( 1
 ( لا ختر فز

 ( العالم مملوء بالعجائب! 4 ( رُبَّ محاولة تبلغ إلی المحاربة! 3

 ( دشوار -  درک مطلب )   2 گزینهپاسخ:   

  
 خروج از حدود نیست«. کند. »هیچ خیری در  مفهوم متن در مورد اعتدال و توازن صحبت می

  
 هر نفسی در گرو چیزی است که کسب کرده است. )مسئولیت انسان در قبال دستاوردهایش در زندگی(  

 رسد. )بی ارتباط( چه بسا تلاشی که به جنگیدن می 
 ها است. جهان پر از شگفتی  

 
ل  -92

ّ
 واحدة«:   - العلیا  - يرتفع - »تتشک

ل: فعل مضارع1
ّ
« و الجملة فعلیّة /  معلوم - له حرفان زائدان - مفرد مؤنث غائب - ( تتشک

ّ
 خت  »إن

ز من باب افتعال  - ( یرتفع: ماضیه ارتفع2 ي بزیادة حرفیر
 فعل و فاعله »الهواء« /  لازم - حروفه الزائدة »ا ت« - مزید ثلاب 

 صفة و مجرور بالتبعیّة للموصوف »الجوّ« /  معرب - معرّف بأل - ( العلیا: اسم تفضیل3

 صفة للموصوف »دفعة« و منصوب /  معرب - نکرة - تستعمل للمؤنث - واحدة: من الأعداد الأصلیة علی وزن »فاعلة«( 4

 ( دشوار -  تحلیل صرفی)   3گزینه پاسخ:   

  
 « الجوّ « است نه »طبقات« مونث است و لذا صفت برای »فعلی« بر وزن »العلیا»

 
 کلمات در جمله وجود داره که میگه جمع غیر انسان در حکم مفرد مونث است! یعنی چی؟ ای برای کاربرد  در زبان عربی قاعده

 کن.  یعنی اگر شما در جمله یک کلمه جمع دیدی که مفهوم و معنای اون کلمه جمع، غیر انسان بود )مثل »کُتُب«( باهش مثل یک مفرد مونث برخورد
 حالا این قاعده کجا به درد ما میخوره؟ 

 : د مختلفی وجود داره که باید با هم از نظر جنس و تعداد یا فقط از نظر جنس مطابقت داشته باشندر جمله موار 
 مبتدا و خبر در جنس و تعداد  - 
 فعل و فاعل فقط در جنس - 
 اسم اشاره و اسم بعدش )مشار الیه( در جنس و تعداد  - 
 حال و ذوالحال در جنس و تعداد  - 
 موصوف و صفت در جنس و تعداد  - 

 ش مطابق باشه رو به صورت مفرد مونث بیاریم. اای که باهای جمع غیر انسان بود، باید اون کلمههمه این موارد اگر کلمه در 
 اَلْکُتُبُ کَثیرَةٌ )مبتدا و خبر(  - 
 تَعرِفُ الْحَیَواناتُ )فعل و فاعل(  - 
 هذِهِ الْمَدارِسُ )اسم اشاره و اسم بعدش )مشار الیه((  - 
وا -   رعَ مُزدَحِمَةً )حال و ذوالحال(رَأَیتُ الشَّ
 عُلومٌ نافِعَةٌ )موصوف و صفت(  - 

 کنیم! جنس خودِ کلمه جمع غیر انسان اهمیتی نداره. چه واقعا مذکر باشه، چه واقعا مونث، ما در جمله اون رو مفرد مونث فرض می 
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وازن« - تحمد  - هادئة - »تتساقط  -93
ّ
 : الت

 فعل و مع فاعله جملة فعلیّة  /  لازم  - حروفه الزّائدة »ت ا« - مصدره »تساقط« - الأفعال المضارعة( تتساقط: من 1

ة »هدی« - مؤنث - مفرد  - ( هادئة: اسم2
ّ
 حال و منصوب /  معرب - علی وزن »فاعَلة« و من ماد

  - مفرد مؤنث غائب - ( تحمد: لیس له حرف زائد 3
ّ
« و یصف »خسائر« فعل و نائب فاعله »ع /  مجهول - متعد  قب 

وازن: حروفه الأصلیّة »و ز ن«4
ّ
فاعل« - مفرد  - ( الت

ّ
 خت  للمبتدأ »قوام« و مرفوع بالضمّة /  معرب - مصدر من باب تفاعل علی وزن »الت

 ( متوسط -  تحلیل صرفی)  2گزینه پاسخ:   

  
 آرام«.  هادئ: هدایتگر است« نه »  هادي: هدایت کرد« »  دی: ه« گرفته شده است. اسم فاعل از فعل » هدأ« اسم فاعل ثلاثی مجرد از ریشه »هادئ»

 باشد. می  فاعِلةهمچنین وزن آن  

 
ن   -94  ضبط حرکات الحروف:   الخطأ عیرّ

ن
 ف

ضُ للأکلِ! 1 عَرَّ
َ
ت
َ
اوات بالمَزرَعَةِ ت صرز

َ
 الخ

َّ
 أن

ُ
 المُزارِع

َ
د
َ
هورٍ شاه

ُ
 ش

َ
!  2 ( بَعد

ً
 حُرّا

ً
شاطا

َ
قویة أو یُمارِسنَ ن

َ
ةِ ت ر فز حِصَّ

َ
 طالِبات صَفٍّ آخ

ّ
ت أن

َّ
ن
َ
 ( ه ظ

اهِرَةِ العَجیبَةِ! 3
ّ
 الظ

َ
ةِ سِرِّ تِلک

َ
ماءُ مِن مَعرِف

َ
  إلی اِلل أنفِعُهُم لِعِبادِه! ( أحبُّ عِبادِ اللِ 4 ( یَئِسَ العُل

 (ضبط حرکت  -  متوسط)    4 گزینه  پاسخ:  

  
ع
َ
 است.  أفعَل صورت صحیح این گزینه است زیرا اسم تفضیل است و بر وزن أنف

 
ن ما   -95 د   لا عیرّ

ّ
 علی حرّیة العقیدة:  یؤک

ین﴿( 1
ّ
 مِنْ ﴿( 2 ﴾لا إکراهَ فز الد

َ
عُون

ْ
ذِينَ يَد

َّ
وا ال سُبُّ

َ
 ت
َ
َ وَلّ

َّ
وا اللَّ يَسُبُّ

َ
ِ ف

َّ
ونِ اللَّ

ُ
 ﴾ د

هُمْ جَمِیعًا ﴿( 3
ُّ
ل
ُ
رْضِ ک

َ
ِ الأ

 لآمَنَ مَن فز
َ
ک اء رَبُّ

َ
وْ ش

َ
 لا تجتمع خصلتان فز المؤمن: البُخل و الکذب( 4 ﴾... ل

 (مفهوم -  متوسط)    4 گزینه  پاسخ:  

  
 کند.خواهد که به آزادی عقیده تأکید نمیصورت سوال عبارتی را می

  

 اجباری در دین نیست.هیچ   

 دهند. )به عقاید و معبودات یکدیگر کاری نداشته باشید( خوانند دشنام ندهید زیرا به خدا دشنام می و به کسانی که جز خدا فرا می  

 . )دین اجباری نیست و انتخابی است( آوردندخواست، تمام کسانى که روى زمین هستند، همگى ایمان مىو اگر پروردگار تو مى  

 شود: بخل و دروغیژگی در مؤمن جمع نمی دو و 

 
ن   -96  )عن الفعل المضارع(:   الخطأ عیرّ

م تجدوها فز الآخرة! 1
َ
 من الحسنات فز هذا العال

َ
فعَلون

َ
!  2 ( ما ت

ً
ه سائِلا

ُ
 عُیون

ُ
فرِز

ُ
مه ت

َ
 أکت  من ف

ً
ریسَة

َ
مساحُ ف

ّ
 ( إذا یأکلُ الت

جعَ جوّالک ممّن أخذه منک! 3 نظروا إلی من قالَ! 4 ( علیک أن تست 
َ
نظروا إلی ما قالَ و لا ت

ُ
 ( ا

 ( قواعد -  دشوار )   1 گزینه  پاسخ:  

  
 فعل شرط است و باید مجزوم باشد.   تفعلوا

 
ط   -97 ن جواب سرر  : یختلفعیرّ

مک!  1
ّ
 ینتفع من مجالسته! 2 ( إن تتکاسل فز أداء واجباتک فز المدرسة یغضب معل

ً
 لنفسه صدیقا

ً
 صادقا

ً
خذ رجلا

ّ
 ( من یت

حرَق أقدامه! 3
ُ
هار فز الصّحراء ت

ّ
 ( إن تستمع إلی الغیبة علی أصدقائک فأنت کمن یغتاب! 4 ( من سار فز منتصف الن

 ( قواعد -  ساده)    4 گزینه  پاسخ:  

 )از نوع فعل(   یغضب 

 )از نوع فعل(   ینتفع 
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حرَق 
ُ
 )از نوع فعل(   ت

 )از نوع جمله اسمیه( أنت کمن یغتاب  

 
ن ما   -98  فیه تأکید:  لیسعیر

ما رسول الل )ص( بعث لیتمّم مکارم الأخلاقِ فعلینا أن نعرف سلوکه! 1
ّ
 ( إن

الثة من أحبّ 2
ّ
 طنطنة جارنا فز السّاعة الث

ّ
ب  سمعتها حب ّ الآن! ( إن

ّ
 الأصوات ال

هم ما اِجتهدوا! 3
ّ
ب یجتهدون و یدرسون فز الجامعة و رسبت ثلاثة منهم لأن

ّ
 ( لقد تخرّج طلّ

 کرة المنضدة! 4
ّ
ا نذهب إلی المعلب لنشاهد جمیع المباریات إلّ

ّ
 ( فز السّنة الماضیة کن

 (قواعد -  متوسط)    4 گزینه  پاسخ:  

  
 مستثنی منه ذکر شده است لذا تاکید نداریم.   4دقت کنید که در گزینه  

  
ما  
ّ
 إن

  
ّ
 إن

 قد 

 
ن ما   -99 شبیه:  لیسعیرّ

ّ
 فیه الت

 کواکب جمیلة فز السّما 1
ُ
رر ( عندما کنت فز الصّحراء شاهدت

ّ
 ! المضیئةء کالد

ف! 2 جف الأسرر
ّ
حبّ الن

ُ
ة فز هذا العالم بهذا السّبب ا

ّ
 حرم علی اِبن أب  طالب )ع( جن

ّ
 ( کأن

مینا! 3
ّ
لامیذ علی هدوء  المکتبة محافظة معل

ّ
 ( فز مدرستنا یحافظ الت

4  !
ً
هم و یجتهد أساتذتهم أیضا  إن یجتهد أکت 

ً
ما
ّ
ب تقد

ّ
لّ
ّ
م کلّ الط

ّ
 ( یتقد

 (قواعد -  متوسط)    4 گزینه  پاسخ:  

  
 مثل، مانند« کـ : » 

 « :
ّ
 مانند، گویا« کأن

ز مفعول مطلق نوعی است و »   محافظة   میر
ّ
 « مضاف الیه آن است.  معل

 
 برای بیان تشبیه در زبان عربی ابزارهای متفاوتی داریم: 

 . هاهای مانند »یشبه« »یشابه« »یماثل« و مواردی مانند اینفعلفعل: 
 . توانند بیانگر تشبیه باشند»مثل« می هایی مانند »شبه« اسماسم: 

« حرف مشبهة بالفعل می حرف:   توانند بیانگر تشبیه باشند حروفی مانند »کَ« حرف جرّ یا »کَأَنَّ
 توان تشبیه کرد.  با ساختار مفعول مطلق نوعی که بعد از آن مضاف الیه آمده باشد نیز میاسلوب: 

 
ن ما   -100 تیبیّة:  لیسعیرّ

ّ
 فیه من الأعداد الیّ

الی! 2 ( عندی منضدة واحدة فز غرفب  جعلت علیها ثلاث من أساوری! 1
ّ
هر الت

ّ
غة العربیّة فز الش

ّ
 ( سأطبع کتاب  الرّابع حول الل

ز فز یوم الجمعة! 3 فیر
ّ
احاب  حول دوام الموظ فة ثابز اِقت  ین إلی بیتنا فز هذه السّنة! 4 ( قبلت المشر یوف للمرّة العشر

ّ
 ( جاء هؤلاء الض

 ( قواعد -  دشوار )   1 هگزین   پاسخ:  

  
 « است.أولی« عدد اصلی است و ترتیبی آن » واحدةدقت کنید »

  
 الرّابع 

 ثابز  

ین   العشر
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 ـ اعداد اصلی )شمارشی(1اعداد بر دو نوع است       
 ـ اعداد ترتیبی 2                                  

 روند. این اعداد برای شمارش تعداد افراد، اشیاء و ..... به کار میاعداد اصلی:  ✓
 گیرد. اعداد اصلی برای خود معدود دارند معدود اسمی است که مورد شمارش قرار می معدود:  ✓

 گروه هستند:   4اعداد اصلی 
 برای مونث(  ←برای مذکر( ـ )واحدة   ←)واحِد   1عدد  :2و  1اعداد  -1

 آیند و در نقش صفت برای معدود قبل خود هستند.  برای مونث(، این دو عدد بعد از اسم معدود می ←إثنَتَینِ  برای مذکر( )إثنتانِ، ←إثنینِ   )إثنان، 2عدد 
 قرأتُ کتاباً واحداً مثال: 

 ( .آید. )عدد و معدود از نظر جنس مخالف یکدیگرند ثة تا عَشرَة بدون )ة( میگاهی عددهای اصلی ثل : 10تا  3اعداد  -2
    ثلث و ثلثة / أربع و أربعةمثال: 

 آید و جمع است و مجرور )از سه تا ده همه جمع است و مجرور( معدود اعداد سه تا ده، بعدشان می 
 در   7  ←سَبعةُ أبوابٍ مثال:  کتاب    3 ←  ثلثة کُتبِ مثال: 

 مونث(  ←مذکر(، )إحدی عشرة   ←به صورت )أحَدَعشر  11عدد : 99تا  11اعداد  -3
 مونث(  ←مذکر(، )إثنتا و إثنتی عَشر   ←به صورت )إثناعشر و إثنی عشر  12و عدد 

 )معدودشان((  منصوب )ز ده برتر همه فرد است و آیدبعدشان می و معدود اعداد یازده به بعد،
 خمسین کتاباً )پنجاه کتاب( مثال:  أحَدَعشر تلمیذاً )یازده دانش آموز(: مثال

 ( .آید )در زبان عربی یکان پیش از دهگان میو...  29تا  21اعداد معطوف )اعداد یکان + وَ + اعداد دهگان(  -4
 ( 23ثلثة و عشرون ) ـ( 22إثنان و عشرون ) ـ( 21واحِدُ و عشرون )

 أحَدَ عشر کوکباً          خمسَةُ رجالِ      مثال:  
 معدود     عدد                       عدد   معدود            

 

 

 ( باعلامت ونَ / ینَ 90تا  20) اعداد عقود 19تا  11اعداد مرکب  1000 و 100و  10تا  1اعداد 
 ( 20عِشرونَ ـ عشرینَ ) ( 11أحَدَ عَشَر) واحِد )یک( 
 ( 30ثلاثون ـ ثلاثین ) ( 12عَشَر)إثنا  اثنان )دو( 
 ( 40أربعون ـ أربعینَ ) ( 13ثلاثة عَشَر) ثلاثة )سه( 

 ( 50خمسونَ ـ خمسینَ ) ( 14أربعة عَشَر) أربعة )چهار( 
 ( 60سِتّونَ ـ ستین ) ( 15خَمسةَ عَشَر) خمسة )پنج( 
 ( 70سبعونَ ـ سبعینَ ) ( 16سِتّه عَشَر) سِتّة )شش( 
 ( 80ثمانون ـ ثمانین ) ( 17عَشَر)سَبعَة  سَبعَة )هفت( 

 ( 90تِسعون ـ تِسعینَ ) ( 18ثمانیة عَشَر) ثمانیة )هشت( 
  ( 19تِسعة عَشَر) تِسعة )نه( 
   عَشرة )ده( 

   مِئَة / مائة )صد( 
   ألف )هزار( 
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 باستانی ایران صحیح است؟های کدام گزینه دربارة رابطة امپراتوری روم با حکومت  -101

 با یکدیگر اختلاف و درگیری داشتند.   ، امپراتوری روم و ایران در دوران ساسانیان بر سر تسلط بر منطقة ارمنستان :الف

 گردیانوس و والریانوس، دو امپراتور روم به دست کراسوس کشته شدند.  :ب

 ی در سپاه سردار رومی ایجاد کرد. سورنا با استفاده از صدای طبل، در نبرد حران هراس بزرگ  :پ

 دوم اشکانی، از سپاه روم شکست سختی خورد.  درُ اُایران در دوران  :ت

 ( ب و ت 4 ( پ و ت 3 ( پ و الف 2 ( الف و ت 1

 دشوار( ـ 107 و  96 ،93 هایصفحه ـ  1013 و 1011 ،1010)  2پاسخ: گزینه  

  
 در زمان شاپور یکم، گردیانوس، امپراتور روم کشته و والریانوس دیگر امپراتور به اسارت درآمد.   

 شد. کشته  ها از سپاه ایران به سختی شکست خوردند و سردار مغرور روم  در جنگ بین اشکانیان و روم، رومی  

 
 کدام مورد درباره تقدم و تأخر زمانی وقوع رویدادهای زیر درست است؟  -102

 گذاری در جهان را تدوین کرد.  حمورابی نخستین سند قانون :الف

 های کنفوسیوس نمود. تی، اقدام به سوزاندن کتابهوانگشی: ب

 تمدن میسنی تحت تأثیر تمدن مینوسی شکل گرفت.  :ج

 ها بر قلمرو و ثروت خود افزود.های پیاپی و غارت آنحکومت آشور با لشکرکشی :د

 ( »ب« قبل از »الف« و پس از »ج« اتفاق افتاد.2 پس از »د« روی داد.( »الف« قبل از »ج« و 1
 ( »ج« قبل از »الف« و پس از »ب« اتفاق افتاد.4 ( »د« قبل از »ب« و پس از »الف« روی داد. 3

 (ـ دشوار 51 و 47 ،37 هایه ـ صفح  1006و  1005، 1004) 3گزینه پاسخ:   

  
 به ترتیب زمانی رویدادها:  

  ←ها بر قلمرو و ثروت خود افزود  های پیاپی و غارت آن حکومت آشور با لشکرکشی   ←گذاری در جهان را تدوین کرد  حمورابی نخستین سند قانون   (الف

 تمدن میسنی تحت تأثیر تمدن مینوسی شکل گرفت.    ←های کنفوسیوس نمود  تی اقدام به سوزاندن کتابهوانگ شی

 
 های رموا  مشهورترین فرمانروای سلسله  ✓
 گذاریانجام اقدامات مهم در زمینه کشورداری، کشاورزی و قانون ✓
 شاه و اطاعت کامل حاکمان ولایات  پادمبتنی بر قدرت و اختیارات فراوان  ؛شیوه حکومتی  ✓
 گذاری در جهان را ایجاد کرد. نخستین سند قانون  ✓

 آشوریان: 
  پس از زوال بابل قدیم به قدرت رسیدند.  ← النهرین قومی جنگجو در شمال بین 
  ها بر قلمرو خود افزودند. جوار و غارت آن های پیاپی به سرزمین هم حکومت آشور با لشکرکشی 

 تی اقدامات زیادی انجام داد: هوانگ شی
 یل دیوار چین تکم 
 پایان دادن به تفرقه و تجزیه سیاسی چین 
  هاها و جادهراه  ای از نوسازی تشکیلات اداری و مالیاتی و ایجاد شبکه گسترده 
  هاها و عیار سکهها، اندازه یکسان کردن مقیاس وزن 
  های کنفوسیوس  سوزاندن کتاب 

 تمدن میسنی: 
 پس از تمدن مینوسی ایجاد شدند.  ✓
 ق.م  2000دود ح ✓

 
 »تاریخ هرودت« درست است؟ ةکدام موارد دربار  -103

 نیقیه سفر کرد.یبه منظور نگارش کتاب تاریخ خود به مصر و ف :الف

 های ایران و روم در عصر ساسانیان است. اثر وی شرح جنگ :ب

 هایی شده است. ورزیها و غرضوی در گزارش رویدادهای مربوط به ایران، دچار لغزش :ج

 پردازی بود.نگاری وی بر مبنای سنجش دقیق منابع و دور از داستانشیوه تاریخ :د

 ( ج و د4 ( الف و ب  3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1
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 متوسط( ـ 17و  5، 4های صفحه  ـ 1002 و 1001) 2گزینه پاسخ:   

  
 را بررسی کرده است.  هانیقیه و جاهای دیگر مسافرت کرده و از نزدیک شرایط طبیعی و اقلیمی سرزمین یهرودت به منظور نگارش کتاب خود، به مصر، ف  

 هایی شده است.  ورزی ها و غرض هرودت در گزارش رویدادهای مربوط به ایران دچار لغزش   

  
 در عصر هخامنشیان است.   های ایران و یوناناثر وی شرح جنگ  

 پردازی است.  بر مبنای سنجش دقیق منابع و دوری از داستان   (نگاری هرودتنه تاریخ)  نگاری نوینشیوه تاریخ 

 
  ق.م در یونان باستان با ظهور هرودت )پدر تاریخ( آغاز شد.  5قرن از 
  های ایران و یونان است.شرح جنگ ←بخش عمده مطالب آن 
  جا مانده از عصر باستان است. ترین اثر تاریخی به ترین و کامل کهن 
 ها را بررسی کرده است.  زدیک شرایط طبیعی و اقلیمی آن سرزمین نیقیه و جاهای دیگر مسافرت کرده و از نیبه منظور نگارش کتاب خود به مصر، ف 
  اند. دانان جدید اروپایی جنگ ماراتن )بین ایران و یونان( را با آب و تاب فراوان نقل کرده مورخان یونان باستان و تاریخ 
  هایی شده است.ورزیها و غرضاو در نگارش تاریخ خود دچار لغزش 

 
 رود؟ امات هخامنشیان به شمار می کدام گزینه از اقد  -104

 خورد.  های بیشابور استان فارس به چشم مینگاره( آموزش افراد در مدارس ارتشتارستان در سنگ1
 ( دین زرتشتی نفوذ و گسترش چشمگیری یافت.  2
 شد.  ( میزان مواد خوراکی با کیل تعیین می3
 شد.  ( تجارت به اشیای تجملی و لوکس محدود می4

 (دشوارـ  131و  126، 124، 108های صفحهـ  1014 و 1013 ،1011) 3پاسخ: گزینه  

  
 ربوط به دوران ساسانیان است. م 

 اواسط دوران اشکانیان اتفاق افتاد. از   

 در حکومت سلوکیان روی داد.  

 
 در کدام موارد توصیف درستی از اوضاع هنر و معماری ایران باستان به دست داده شده است؟    -105

 معماری ایرانی و غیرایرانی پدید آمد. از ترین مرکز علمی دانشگاهی در شهر جندی شاپور با ترکیبی برجسته :الف

 های ایران و نشان شاهکار معماری هنر بومی و هندی است.  بخش موزهجمشید و شوش، امروزه زینتآثار سفالی، فلزی، سنگی به دست آمده از بناهای تخت :ب

 های شاخص هنر و معماری دوران هخامنشیان است.  درباری بودن از ویژگی :ج

 خامنشیان است. های هنر و معماری دوران ه های تابع از ویژگیگرایی و تأثیرپذیری از دستاوردهای هنری اقوام و ملتطبیعت :د

 ( د و ب 4 ( ج و ب 3 ( ج و د2 ( الف و د1

 متوسط( ـ 144و  143، 142های صفحه ـ 1016 و 1015) 2پاسخ: گزینه  

  
 ترین مرکز علمی جهان باستان در عصر ساسانی بود.جندی شاپور برجسته  

 های ایران و جهان است. بخش موزه مانده از پاسارگاد، تخت جمشید و شوش، زینتآثار باقی  

 
 .ق( درست است؟ ه 1135.ق تا  ه 899های )کدام موارد در خصوص اوضاع هنری ایران در فاصله سال  -106

 الدین بهزاد و آقارضا عباسی ظهور کردند و سرآغاز تحول در هنر نگارگری شدند. در این دوره نقاشان بزرگی مانند کمال :الف

 ها با هنر ایرانی را فراهم کرد. ورود هنرمندان چینی و هندی به ایران، زمینه تلفیق هنر آن :ب

 جهان اسلام تبدیل شد.های بزرگ علمی، فرهنگی و هنری شهر هرات به یکی از کانون :ج

 برخی نقاشان ایرانی به تدریج هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دادند.  :د

 ( الف و ب 4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1
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 ـ دشوار(  541و   129، 128 هایصفحه ـ  1114) 2: گزینه پاسخ 

  
 آقارضا عباسی ظهور کردند و سرآغاز تحول در هنر نگارگری شدند. الدین بهزاد و  در این دوران نقاشان بزرگی مانند کمال  

 های بزرگ علمی، فرهنگی و هنری جهان اسلام تبدیل شد. شهر هرات به یکی از کانون  

 
 شود: دو دوره هنری تیموریان و صفویان را شامل می ←ه.ق  1135ه.ق تا  899از سال 

 

 
 زیسته است. کدام مورد درباره وی درست است؟ قمری می 1200قمری تا  1100های در یک موقعیت فرضی، مورخی در فاصله سال  -107

 های مهاجم از قندهار بوده است.( او شاهد سقوط شهر اصفهان توسط افغان1
 های اول ایران و روسیه را درک کرده است.  ( او رویدادهای دوره جنگ2
 است. ( وی شاهد معاهده آخال، پاریس و قتل گریبایدوف سفیر روسیه در تهران بوده 3
 شاه در تهران را درک کرده است.  گذاری فتحعلی( وی تاج4

 دشوار( ترکیبی ـ ) 1پاسخ: گزینه  

  
 ه.ق(   1135های مهاجم از قندهار بوده است. )سال  او شاهد سقوط شهر اصفهان توسط افغان

 
  ق  1038عصر شکوفایی حکومت صفوی روی کار آمدن شاه عباس تا 
  1030ها از خلیج فارس بیرون کردن پرتغالی 
  1040تصرف قندهار توسط گورکانیان 
  1049رویدادهای دوره شاه صفی 
  1135ها سقوط اصفهان توسط افغان 
  گیری نادرشاه قدرت 
  خان زند گیری کریمقدرت 

 
 اره »شهر بغداد« درست است؟ کدام مورد درب  -108

 النهرین باستان ساخته شد. ( این شهر در مکانی نزدیک تیسفون، پایتخت اشکانیان و براساس سنت شهرسازی بین1
 ( پس از مرگ منصور عباسی، دامنه قدرت سیاسی و اداری خلفا به عراق و سرانجام شهر بغداد محدود شد.2
 تحکیم و تثبیت خلافت خاندان خود ساخته شد.( این شهر توسط منصور عباسی در جهت 3
 عباس بود.( از اقدامات چنگیزخان مغول تسخیر بغداد و کشتن خلیفه عباسی و پایان دادن به حکومت خاندان بنی4

 ـ دشوار(  115و  70، 67های ـ صفحه  1111 و 1107) 3گزینه پاسخ:   

  
 خلافت خاندان خود بنای شهر بغداد بود. یکی از اقدامات منصور عباسی در جهت تحکیم و تثبیت  

  
 این شهر در مکانی نزدیک تیسفون پایتخت ساسانیان و براساس سنت شهرسازی ایران باستان ساخته شد.   

 پس از مرگ مأمون، دوران ضعف و تجزیه عباسیان آغاز شد و دامنه قدرت سیاسی و اداری خلفا به عراق و سرانجام شهر بغداد، محدود شد.    

 کو: لااز اقدامات هو 

 پایان دادن به حکومت خاندان عباسی بود.   ✓ کشتن خلیفه عباسی  ✓ تسخیر بغداد  ✓

 اوضاع هنری دوره صفویان  تیموریان اوضاع هنری دوره 
   گسترش هنر نگارگری در دوره جانشینان تیمور 
    مشهورترین شاهنامه مصور: شاهنامه بایسنقری 
    ،شهر هرات در زمان شاهرخ تیموری و جانشینانش به کانون بزرگ علمی

 فرهنگی و هنری جهان اسلام تبدیل شد.
  الدین بهزاد بود که آثار و مکتب نگارگری  نامورترین نقاش این عصر، کمال

 آید. او سرآغاز دگرگونی عظیمی در نقاشی به شمار می

  میدان نقش   ،قاپوساخت بناهایی چون عالی   : اوج هنر معماری در دوره صفویان
 الل مسجد جامع عباسی و مسجد شیخ لطف  ،جهان

   ایجاد مکتب هنری تبریز، قزوین و اصفهان 
 وجود نقاشان بزرگ، از جمله آقارضا عباسی 
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 ز اقدامات منصور در جهت تحکیم و تثبیت خلافت خود بود  بنای شهر بغداد به عنوان پایتخت عباسیان، ا
صدها معمار، نجار، آهنگر و کارگر که اغلب ایرانی   ←این شهر در مکانی نزدیک تیسفون، پایتخت ساسانیان و براساس سنت شهرسازی ایران باستان ساخته شد    ←

 بودند، در بنای شهر بغداد مشارکت داشتند. 

 
 های دورة اموی درست است؟ها و جنبشمکدام موارد درباره قیا  -109

 ساز انحطاط و ضعف حکومت آنان گردید. امیه را برای مسلمانان آشکار و زمینهها، ماهیت واقعی حکومت بنیاین جنبش :الف

 های مهاجر عرب بود.های قبیلهامیه، بغداد بود که گرفتار درگیریهای علیه بنیهای جنبشاز مشهورترین کانون: ب

 امیه، فعالیت شبکة تبلیغاتی عباسیان به طرز چشمگیری افزایش یافت.بن عبدالملک و تشدید اختلاف و نزاع در خاندان بنیپس از مرگ هشام :ج

نظامی، اقتصادی بهره    -  های مختلف در عراق شدند ولی نتوانستند برای تحکیم حکومت خود از ترفندهای سیاسیامویان موفق به سرکوب شورش  :د

 ببرند.

 ( ج و د4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( الف و د1

 ـ دشوار(  63و  59های صفحه ـ  1106) 2: گزینه پاسخ 

  
امیه را برای بسیاری از مسلمانان  رحمی و خشونت زیاد امویان سرکوب شد، اما ماهیت واقعی حکومت بنیهای ضد اموی اگرچه با بی ها و جنبش قیام   

 ساز انحطاط و ضعف حکومت آنان گردید. آشکار کرد و زمینه 

 ه، فعالیت شبکه تبلیغاتی عباسیان به طرز چشمگیری افزایش یافت.  امیعبدالملک و تشدید اختلاف و نزاع در خاندان بنی  بن پس از مرگ هشام   

  
 های مهاجر عرب بود. های قبیلهامیه، خراسان بود که گرفتار درگیری های علیه بنیهای جنبش از مشهورترین کانون   

 های مختلف در )عراق، حجاز، ایران( شدند و برای تحکیم حکومت خود از ترفندهای سیاسی، نظامی، اقتصادی بهره بردند. ش امویان موفق به سرکوب شور   

 
 بردند. یغی( بهره می معاویه و جانشینانش برای تحکیم حکومت خود از امکانات و ترفندهای )سیاسی، نظامی، اقتصادی و تبل 
  های اعتراضی در مناطق مختلف حکومت اموی )حجاز )مکه و مدینه(، ایران، عراق( صورت گرفت. جنبش 
  های مخالفان بودند. ترین گروهشیعیان، موالی و خوارج از مهم 
  ساز انحطاط و ضعف حکومت زمینه   ←ری از مسلمانان آشکار کرد  امیه را برای بسیااما ماهیت واقعی حکومت بنی   ←ها شدند  امویان موفق به سرکوب این شورش

 آنان شد. 
    های فعالیت آنان در خراسان  ترین کانونمبلغان آنان در مهم  ←قدرت زیادی پیدا کردند    ←بن عبدالملک  پس از مرگ هشام   ←عباسیان در اواخر حکومت اموی

 د. های مهاجر عرب بودن های قبیله بوده که گرفتار درگیری 

 
 های عصر قاجار درست است؟کدام مورد در خصوص سفرنامه  -110

 های متعددی باقی مانده است.الدین شاه و احمدشاه سفرنامه( از ناصر1
 باشد. ها میهای عصر قاجار، گنجینه اخبار و اطلاعات باارزش از تاریخ فرهنگی و جغرافیای تاریخی سرزمین( سفرنامه2
 ای دارند و حاوی اطلاعات ارزشمندی دربارة موضوعات اقتصادی هستند.العادهمطالعه تاریخ اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی اهمیت فوقها از نظر ( سفرنامه3
 باشد.میمسعودی  ۀهای مشهور این دوره سفرنام ( از جمله سفرنامه4

 دشوار(  ـ 14و  9های ـ صفحه  1201و  1101) 3پاسخ: گزینه  

  
اقتصادی مانند    هایای دارند و حاوی اطلاعات ارزشمندی درباره موضوع العاده فرهنگی( اهمیت فوق و    مطالعه تاریخ )اجتماعی، اقتصادیها از نظر  سفرنامه 

 پوشاک و تغذیه و مباحث دینی، هنری و معماری هستند.  ،ها، مسائل اجتماعی، از قبیل آداب و رسوممالیات، گمرک، راه 

  
 های متعددی باقی مانده است. ین شاه سفرنامهاز ناصرالدین شاه و مظفرالد 

 باشد.می  ،اندهایی که جهانگردان دیده ها به طور کلی گنجینه اخبار و اطلاعات باارزش از تاریخ فرهنگی، اجتماعی و جغرافیای تاریخی سرزمین سفرنامه  

الجوهر از مورخان بزرگ قرن چهارم است. الذهب و معادن مسعودی نویسندة کتاب مروج  
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 گسترش فراوانی یافت.   ✓
 جا مانده است. های متعددی به از ناصرالدین شاه و مظفرالدین شاه، سفرنامه  ✓
 اند. های جالبی نوشته ها و رجال )سیاسی، فرهنگی، اقتصادی( دوره قاجار سفرنامه برخی از مقام  ✓
 ای دارند. العاده ها از نظر مطالعه تاریخ )اجتماعی، اقتصادی، فرهنگی( اهمیت فوقسفرنامه  ✓
 از قبیل آداب و رسوم و ... است. ها، مسائل اجتماعیحاوی اطلاعات ارزشمندی درباره موضوعات اقتصادی مانند گمرک، راه  ✓

 
 های صفویه، افشاریه و زندیه درست است؟ کدام موارد در خصوص روابط خارجی ایران با اروپا در دوره  -111

 های فرانسوی و انگلیسی به توافق نرسید. ها معافیت گمرکی در نظر گرفت اما کریم خان با هیئتنادرشاه برای انگلیسی :الف

 شد.درآمد خزانه سلطنتی در عصر شاه عباس تجارت ابریشم بود که توسط تجار انگلیسی زیر نظر شاه عباس انجام میاز منابع عمده  :ب

 روابط ایران و عثمانی تا پایان عصر نادر که سپاه افشاریه بصره را تصرف کرد دوام آورد.  :ج

 های تجاری برپا کنند.خلیج فارس برای خود پایگاه ها اجازه داد در ها و هلندیها و فرانسویشاه عباس اول به انگلیسی :د

 ( الف و د4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1

 ـ دشوار(  146و  21های ـ صفحه 1202و  1113) 4گزینه پاسخ:   

  
مازندران و خلیج فارس استفاده    ها معافیت گمرکی در نظر گرفت و درصدد برآمد از دانش آنان در زمینۀ تأسیس نیروی دریایی در دریاینادرشاه برای انگلیسی

 کند.

 های تجاری برپا کنند. ها اجازه داد در خلیج فارس برای خود پایگاه ها و هلندی ها، فرانسوی شاه عباس اول به انگلیسی   

  
 شد. ارمنی زیر نظر شاه عباس انجام می   ایرانی  از منابع عمده درآمد خزانه سلطنتی در عصر شاه عباس، تجارت ابریشم بود که توسط تجار  

 خان که سپاه زندیه بصره را تصرف کرد، دوام آورد. روابط ایران و عثمانی تا پایان عصر کریم 
 روابط خارجی ایران در عصر صفوی با اروپا روابط خارجی ایران در دوره افشاریه و زندیه با اروپا

مناسبات سیاسی و اقتصادی و ارتباطات فرهنگی ایران با . در دوره افشاریه و زندیه  1
 کشورهای اروپایی رونق نداشت. 

ها معافیت گمرکی در نظر گرفت و درصدد برآمد از دانش آنان  نادرشاه برای انگلیسی   - 2
جان التون    ←در زمینه تأسیس نیروی دریایی در مازندران و خلیج فارس استفاده کند.  

 د. انگلیسی را استخدام کر 
ایجاد  خان، هیئت در دوره کریم   - 3 امتیاز و  برای گرفتن  انگلستان،  از فرانسه و  هایی 

 اما به توافق نرسیدند و گشایشی در روابط ایجاد نشد.   ←مراکز تجاری به ایران آمدند  

انگلیسی 1 به  اول  عباس  شاه  فرانسوی.  هلندیها،  و  در  ها  داد  اجازه  ها 
برداری به انگیزه بهره   ←تجاری برپا کنند    هایخلیج فارس برای خود پایگاه 

روابط   ←از دانش نظامی و فنی اروپاییان و هدف توسعه تجارت خارجی  
 ای با کشورهای اروپایی برقرار کند.  دوستانه 

اول، تجارت  2 از منابع عمده درآمد خزانه سلطنتی در زمان شاه عباس   .
 شد.اه عباس انجام می ابریشم بود که توسط تجار ایرانی ارمنی زیر نظر ش

 
 ، اعضای کدام طیف نظارت و قدرت اجرایی بیشتری داشتند؟  1332تا  1320های در فاصله سال  -112

 ( شاه بر ارتش، قدرت اقتصادی، اداری و اجرایی کشور مسلط بود.1
 ( نظارت و قدرت اداری و اجرایی کشور در اختیار مجلس شورای ملی و هیئت دولت بود.2
 ها و تأسیسات نفت جنوب را به دست گرفتند.نیروهای متفقین امور اداری و اجرایی و حفاظت از چاه( 3
 داشتند.ندر تحولات سیاسی و اجتماعی چندانی و تاثیرگذاری ( مطبوعات و احزاب، به صورت گسترده فعالیت داشتند و نقش 4

 دشوار( ـ 117و  116های صفحه ـ  1209) 2گزینه پاسخ:   

  
 ، شاه فقط بر ارتش مسلط بود و نظارت و قدرت اداری و اجرایی کشور در اختیار مجلس شورای ملی و هیئت دولت بود. 1332تا    1320های  فاصله سال در  

 
  ها و تأسیسات نفت جنوب و حفاظت از چاههای اصلی خلیج فارس به مرزهای شوروی کنترل مستقیم راه   ←اشغال ایران توسط متفقین 
   .شاه فقط بر ارتش تسلط داشت 
  .نظارت و قدرت اداری و اجرایی کشور در اختیار مجلس شورای ملی و هیئت دولت بود 
  دار در مجلس، کابینه و در سطح محلی قدرت و نفوذ زیادی داشتند. دار و غیرزمین اعیان و اشراف زمین 
  نقش مؤثری در تحولات سیاسی و اجتماعی داشتند.   ←مطبوعات و احزاب به صورت گسترده فعالیت داشتند 
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 رست است؟ د 1368تا  1360های خرداد کدام مورد درباره اوضاع ایران از فاصله سال  -113

 ( نمایندگان مجلس خبرگان قانون اساسی جدید را تدوین و تصویب کردند و نهادهای انقلابی تأسیس شدند. 1
 ( در این دوره ثبات سیاسی و امنیتی بیشتری ایجاد شد و اداره امور جنگ با توان و موفقیت بیشتر به انجام رسید. 2
 شخیص مصلحت نظام برای رسیدگی به اختلافات میان مجلس و شورای نگهبان رسیدگی کند.صدر به مقام ریاست جمهوری رسید و مجمع ت( بنی3
 ( دولتمردان آمریکایی اقدام به پیاده کردن نیروهای ویژه خود در صحرای طبس کردند.4

 ( ـ دشوار 144و   142، 138های صفحه ـ   1211 و 1210) 2پاسخ: گزینه  

  
ش( در دو دوره متوالی در سمت ریاست جمهوری باقی ماند و در این دوره ثبات سیاسی و امنیتی بیشتری ایجاد شد و   1368  -  1360ای از )الله خامنهآیت

 ادارة امور جنگ با توان و موفقیت بیشتر به انجام رسید. 

 
  ( 60صدر از منصب ریاست جمهوری )خرداد عزل بنی 
 ( و محمدجواد باهنر مأمور تشکیل کابینه شد. 60مرداد  2پیروزی رجایی در دومین دوره انتخابات ریاست جمهوری ) 
  ( 60شهریور  8وزیری توسط منافقین و شهادت رجایی و باهنر )انفجار در دفتر نخست 
  ( 68 -  60دو دوره ریاست جمهوری )  ←( 60مهر  10ای )الل خامنه ریاست جمهوری آیت 
  (62)مهر  ←ها بازگشایی دانشگاه 
  )68خرداد   12 ←ارتحال امام خمینی )ره 
  68خرداد  14 ←ای به مقام رهبری الل خامنه انتخاب آیت 
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 گیرد؟ تر مورد توجه قرار مییک از سؤالات کلیدی جغرافیا کم  ای« داشته باشیم، کدامگلخانهموضوعی برای پژوهش با عنوان »بررسی مزایای کشت    اگر  -114

 ها؛ مثل »این اتفاق در کجا رخ داده است؟«الف: مکان وقوع پدیده

 ای استفاده کنیم؟«ها؛ مثل »چرا از روش کشت گلخانهب: علت وقوع پدیده

 شود؟«هایی از این پدیده استفاده میماهها؛ مثل »در چه ج: روند زمانی وقوع پدیده

 های انسانی این پدیده بر محیط چیست؟« د: روابط متقابل انسان و محیط؛ مثل »تأثیر فعالیت 

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د«2 ( »الف« و »ج« 1

 ( 91و  90 ،8 هایصفحه  ـ دشوار  ـ 1010و  1002)                1گزینه   : پاسخ 

  

نواحی آب و هوایی و در هر فصل از سال    ۀتوان در همای را میکشت گلخانه  ،دانیمطور که میای« است. همانموضوع پژوهش ما »بررسی مزایای کشت گلخانه

شود. بنابراین، سؤالات مربوط به  مورد استفاده قرار داد. همچنین کاهش مصرف آب و کنترل بهتر وضعیت کشت از دیگر مزایای این نوع کشت محسوب می 

و همه    جاهمهاما سؤالات »چرا« )کنترل بهتر کشت، تولید در    ؛ردگیتر مورد استفاده قرار می ها و روند زمانی وقوع پدیده در این موضوع، کممکان وقوع پدیده 

 گیرد. تر مورد توجه قرار می زمان و تأثیر فعالیت انسانی( و »چه کسانی« )باغداران( بیش 

 
م، به شدت با کاهش رشد طبیعی جمعیت مواجه شده است، در حال حاضر 2020م، رشد طبیعی جمعیت بالایی داشته و در سال  2000کشوری که در سال    -115

 دارای چه مشخصاتی است؟ 

 کشور در زمان کنونی با مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه شده است.  از ضخامت کمی برخوردار است و این  ،اش( بخش فوقانی هرم سنی آن، از ضخامت زیاد و بخش میانه1
 های آینده با مشکل کمبود نیروی دفاعی همراه خواهد بود.  اش، از ضخامت کمی برخوردار است و این کشور در دهه( بخش فوقانی هرم سنی آن، از ضخامت زیاد و بخش قاعده2
 های آینده با مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه خواهد شد.  اش، از ضخامت زیادی برخوردار است و این کشور در دههش میانه( بخش قاعده هرم سنی آن، از ضخامت کم و بخ 3
 .  اش، از ضخامت زیادی برخوردار است و این کشور در زمان کنونی با مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه شده است( بخش قاعده هرم سنی آن، از ضخامت کم و بخش میانه4

 ( 69و   67 ،65 هایصفحه ـ  متوسط ـ 1007)        3گزینه   : اسخپ 

  

رشد طبیعی بالایی دارد، پس در این سال بخش قاعده هرم از ضخامت زیادی برخوردار است و چون در  م،  2000با توجه به این نکته که کشور مذکور در سال  

بخش قاعده هرم از ضخامت کمی برخوردار شده است، اما بخش بزرگسال و میانه هرم در این رشد طبیعی، کاهش یافته است، پس در این سال  2020سال 

که سیاست کاهش جمعیت را پیش گرفته است، اگرچه از نظر نیروی دفاعی مشکل  حال حاضر، ضخامت زیادی دارد. بر این اساس، این کشور علاوه بر این 

شود، با مشکلات دفاعی مواجه خواهد  جمعیت کودکان، به بخش کم جمعیت بزرگسالان تبدیل می  کم  آینده که این بخش  ۀکمبود جمعیت ندارد، اما در دو ده

 کند.  شد و این کشور به سمت پیری جمعیت حرکت شتابانی پیدا می 
 

 

 

 

 

 

 مثال آید: چه در پاسخ می آن  پرسش 
 ایران  اند؟ غرب و جنوب غربیساز شدهریزگردها در کجای کشور مشکل  هامکان وقوع پدیده  کجا؟ 

 چه چیزی رخ داده است؟ وجود بیش از حد مجاز ریزگردها در شهر اهواز  هاماهیت پدیده  چه چیزی؟ 
 های اخیر اند؟ به علت تداوم خشکسالی در سال چرا ریزگردها ایجاد شده  هاعلت وقوع پدیده  چرا؟ 

 گیرد؟ در فصول گرم سالسال شدت می مشکل وجود ریزگردها چه موقع از  هاروند زمانی وقوع پدیده  چه موقع؟ )کی( 
 توجه به تثبیت خاکاند؟ مسئولان بی چه کسانی در بروز مشکل ریزگردها نقش داشته  روابط متقابل انسان و محیط چه کسانی 

 ها و ...دریاچه اند؟ قطع درختان، از بین رفتن های بروز مشکل ریزگردها کدام زمینه  هاسیر تکوین و تحول پدیده  طور؟چه 
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 کدام مورد در ارتباط با پدیدۀ مقابل به درستی بیان شده است؟   -116

 سیاسی فروملی قرار گرفته است.   ۀیک ناحی  ۀ ( این پدیده از نظر قلمرو اداری و تقسیمات کشوری، تحت ادار1
 تری با سواحل شمالی دریای عمان دارد. های مریخی، فاصله بیشها، در مقایسه با ناهمواری( مکان این پدیده2
 های مریخی قرار دارد.  تر از ناهمواری( این پدیده از نظر عرض جغرافیایی، بالاتر از تنها دریای آزاد ایران و پایین3
 کنند.  دو استان قرار دارد و بنابراین دو استاندار، محدوده آن را اداره می های مریخی، این پدیده در( برخلاف ناهمواری4

 ( 29 ۀصفحـ  متوسط ـ 1004)           3گزینه   : اسخپ 

  
شود( در  اداره می در استان هرمزگان و جنوب استان سیستان و بلوچستان )در دو استان و بنابراین، این پدیده طبیعی از نظر قلمرو اداری توسط دو استاندار  

جوشد. پس  های گِلی میهای مختلف وجود دارد که همانند چشمهفشان به شکل های مریخی تا سواحل شمالی دریای عمان، چندین گِل ناهمواری   ۀفاصل
 اند.  های مریخی قرار گرفتهتر از ناهمواری ها از نظر عرض جغرافیایی پایینفشانتوان گفت گلمی

 

 

مواد اردات کشی و بهبود آب آشامیدنی، رونق صادرات نفت و وهای اخیر به علت گسترش بهداشت و واکسیناسیون، لولهدر دهه
، میزان مرگ و میر کاهش یافته و سبب افزایش سریع جمعیت شده است. ییغذا  

 

بالاترین میزان رشد  ،دهد. با توجه به جدولنشان می 95تا  45های متوسط میزان رشد جمعیت ایران را در سال ،جدول زیر
 باشد.می 1395تا  1385های ترین میزان آن مربوط به سالو پایین 1365تا  1355های جمعیت مربوط به سال

 1385-1395 1375-1385 1365-1375 1355-1365 1345-1355 دوره

      میزان رشد
 

 سیاستهای کاهش جمعیت در سال 1395 سبب کاهش رشد جمعیت ) درصد( شد.

(( برهم خوردن تعادل جمعیتی )سن و جنس1  

( کاهش نیروی فعال2  

دفاعی کشور( تضعیف نیروی 3  

تأمین نیروی دفاعی کافی برای حفظ  ۀهای جمعیتی مقولگذارینماید تا در سیاستضرورت تأمین امنیت کشور ایجاب می
قرار بگیرد.  موردنظرمرزها و مقابله با دشمنان میهن  حدودوثغورتمامیت ارضی و حفظ   

تواند مشکلاتی را ایجاد کند:این کاهش در آینده می  

شود و در نهایت مشکلات دیگری اگر سیاست کنترل جمعیت در ابعاد شدید ادامه یابد، جمعیت کشور به تدریج دچار پیری می
 در بر خواهد داشت. 

نباید سیاست کنترل جمعیت طوری باشد که هرم سنی کشور به سمت کهنسالی و سالمندی حرکت کند؛ زیرا مانع  ،طور کلیبه
اقتصادی جامعه خواهد بود.  ۀاصلی بر سر راه توسع  

های سیاست
 جمعیتی

 

جازموریان در کرمان،  ۀدر جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چال
های بشاگرد و اطراف آن با کوهمکران واقع شده است که در آن رشته ۀمنطق

 ای وجود دارد. ارتفاع نسبتاً کم و فرسوده

های عمیق ها و گودالها، چالههای زیبایی با درهها، فرسایش، شکلدر این کوه
های مینیاتوری هم های مریخی و کوهها ناهمواریایجاد کرده است که به آن

 اند. گفته

های ناهمواری
 مریخی

 سیستان و بلوچستان ـهای مریخی کوه

 ۀسیستان و بلوچستان در فاصلهای هرمزگان و جنوب استان در استان
فشان وجود دارد که همانند های مریخی تا دریای عمان چندین گِلناهمواری

 جوشد.های گِلی میچشمه

صورت ها بهشکل و در برخی جادهمعمولًا به شکل گنبدی یا مخروطی
 شوند.های مملو از آب و گل مشاهده میحوضچه

 هافشانلگِ 

 آیند.ا بخار آب از اعماق زمین به بالا میبه علت خروج گاز ی
سیستان و بلوچستان ـفشان گِل  
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 اشاره دارد؟    نادرستیهای رودهای ایران، به مفهوم کدام مورد در خصوص ویژگی  -117

 شود. تر میهرچه از شرق به سمت غرب کشور برویم، آبدهی رودها بیش  هاآنها و جهت به ناهمواری  با توجه( 1
 شوند.  بندی می( رودهایی که در آب و هوای معتدل خزری با اعتدال دما جریان دارند، در دسته دائمی طبقه2
 دارد.   بارش یعنی اوایل فصل پاییز تا اواخر فصل بهار، روند افزایشی  ۀبا شروع دور زمانهم( آبدهی رودها 3
 .  اندبیشتر طغیانی و اتفاقی( رودهایی که در آب و هوای گرم و خشک جریان دارند،  4

 (  48 ۀصفحـ  متوسطـ  1006)          3 گزینه  : اسخپ 

  

مطابقت دارد. در این سؤال نیز این  های کشور ما و زمان بارندگی در طی سال  طور کلی رودهای ایران با جهت ناهمواری رودهای ایران دقت کنید. به  به ویژگی

افتد. هرچند که  ای پس از بارش اتفاق میبلکه در دوره   ،با بارش باشد  زمانهمتواند  است. توجه داشته باشید آبدهی رودها نمی  مورد ارزیابی قرار گرفته  ،دو

نکرده است. )توجه داشته باشید اواخر پاییز تا اوایل بهار دوره بارشی   که مشخصات زمانی دوره بارشی اصل ایران را نیز به درستی مطرحبه دلیل این 3گزینه 

 شود(. تر شویم به میزان آبدهی رودها افزوده میاصلی است و هرچه به اواخر این دوره نزدیک

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 شود که...................... ای تشکیل میبین کشورهای همسایه آن و نَفتا اکو، آسهمانند  ایاقتصادی ـ تجاری منطقههای اتحادیه طورکلیبه  -118

                       
 رسیدن به شرایط موازنه تجاری مثبت است.    هاآن( مطابق تصویر »ب«، دارای موازنه تجاری منفی هستند و هدف 1
 صویر »ب« دست پیدا کنند.  تکنند در آینده به وضعیت ( در حال حاضر وضعیت تصویر »الف« را دارند، اما تلاش می2
 کنند در آینده به وضعیت تصویر »الف« دست پیدا کنند.  ی( در حال حاضر وضعیت تصویر »ب« را دارند، اما تلاش م3
 رسیدن به شرایط موازنه تجاری منفی است.   هاآن( مطابق تصویر »الف«، دارای موازنه تجاری مثبت هستند و هدف 4

 (108 ۀصفحـ  متوسط ـ 1108)  2گزینه   : اسخپ 

  

تر که موازنه منفی )واردات بیش ها به دلیل اینگیرند. کشورهای عضو این اتحادیهای، میان کشورهای همسایه شکل میتجاری منطقه ـهای اقتصادی اتحادیه

تا تجارت های گمرکی را بین خودشان کاهش دهند یا بردارند  ها و تعرفهکنند مالیات کنند، سعی میهایی که امضاء مینامهموافقت   بر اساساز صادرات( دارند،  

 اقتصادی این کشورها کمک شود.    ۀبین کشورهای منطقه، افزایش یابد و به رونق و توسع

 

 

 
 های گمرکی و مالیات بر کالاهای وارداتی ( وضع تعرفه 1
 های زمانی خاص ( محدود یا ممنوع کردن واردات برخی کالاها در دوره2
 ای تجاری منطقه   –های اقتصادی ( تشکیل اتحادیه 3
 ( ایجاد مناطق آزاد تجاری 4
 

 موازنۀ تجاری مثبت 
آید، استانداردهای زندگی  تر از واردات آن است. با سودی که به دست می زمانی که ارزش صادرات یک کشور بیش

 یابد.  و رفاه کشور بهبود می 
 تر از صادرات است. این وضعیت برای اقتصاد کشور نامطلوب است.  زمانی که ارزش واردات بیش  موازنۀ تجاری منفی )کسری تجاری( 

 

هار بارش تحت تأثی  
بارشبیش  بهار می تر  اوایل فصل  تا  پاییز  اواخر فصل  ایران در  نزدیک های  این دوره  پایان  به  به همین دلیل هرچه  تر بارد. 

 شود. تر می شویم، آبدهی رودها بیش می 
هاتحت تأثیر ناهمواری   شود.تر می مقدار آب رودها کمها، هرچه از غرب به سمت شرق برویم، ها و جهت آنبا توجه به ناهمواری  

هاتحت تأثیر کوهستان   
دائمی هستند و اگر در نواحی مرطوب جریان یابند، مقدار آب    ،شوندگیر تغذیه می های بلند و برف رودهایی که از کوهستان 

 شود. تر می ها بیشآن 
 های مختلف متفاوت است.  ها در سالار آب آن تر طغیانی و اتفاقی و مقد رودهای مناطق نسبتاً خشک بیش  تحت تأثیر آب و هوا
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 : ای(ای )ناحیه تجاری منطقه   –های اقتصادی تشکیل اتحادیه 
 گیرد. میان کشورهای همسایه شکل می  - 
تا تجارت بینشان افزایش    ،های گمرکی میان خود دارندها و تعرفهکنند، سعی بر کاهش یا برداشتن مالیات هایی که امضاء می نامه موافقت   بر اساس کشورهای عضو،    - 

 اقتصادی این کشورها شود.   ۀیافته و موجب توسع
 ای هستند. های اقتصادی منطقه ه اتحادیهلآن و نَفتا از جممثال: اِکو، آسه

 
 رابطه با پیامدهای تغییرات زبانی حاصل از عصر اکتشافات جغرافیایی، به درستی بیان شده است؟   کدام گزینه در  -119

های محلی و افزایش تنوع  های نو، زبان انگلیسی را در اثر پخش غیرمستقیم، در استرالیا و نیوزلند گسترش دادند و باعث از بین رفتن زبان( اروپاییان با کشف سرزمین1
 زبانی شدند.  

های بومی و محلی، تنوع زبان کاهش  های نو، زبان انگلیسی در اثر تماس مستقیم مردم، در آمریکای شمالی گسترش یافت و به دلیل از بین رفتن زبان( با کشف سرزمین2
 یافته است.  

  های بومی و کاهش تنوع های آسیا و آمریکا گسترش دادند و باعث از بین رفتن زبانهای نو، زبان انگلیسی را در اثر تماس مستقیم، در قاره( اروپاییان با کشف سرزمین3
 زبانی شدند.  

های بومی و محلی، تنوع زبانی افزایش  و به دلیل از بین رفتن زبانهای نو، زبان انگلیسی در اثر پخش غیرمستقیم، در آمریکای شمالی گسترش یافت  ( با کشف سرزمین4
 یافته است.  

 (81و  79، 71 هایصفحهـ  متوسط ـ 1106)  2 گزینه  : اسخپ 

  

ند، زبان انگلیسی  های نو را کشف کردند، در آمریکای شمالی، استرالیا و نیوزیلدر عصر اکتشافات جغرافیایی وقتی اروپاییان با پیشرفت در دریانوردی، سرزمین 

های انگلیسی، اسپانیایی، پرتغالی و فرانسوی رواج پیدا  هایی از آسیا نیز زبانهای آفریقا، آمریکای جنوبی و بخشدر قاره  هاآن گسترش یافت. در مستعمرات  

صورت  ا در عصر حاضر پدیده پخش اغلب بهصورت مستقیم صورت گرفته است، امکرد. لازم به ذکر است که این رویداد تاریخی با پدیده پخش فرهنگی به 

 گیرد.ها صورت میغیرمستقیم و از طریق رسانه 

 
 های اقتصادی، به درستی مطرح شده است؟ کدام گزینه با توجه به انواع فعالیت  -120

 برداری بوکسیت و فسفات دارند. ها شرایط مناسبی برای بهرهالف: بیابان

 گردانی دارند. های مناسبی برای پرورش دام و رمهب: نواحی کوهستانی دامنه

 ای وابسته به صید آبزیان را رونق داد.  هتوان ماهیگیری و فعالیت ج: در نواحی ساحلی می

 های بازرگانی فراهم کرده است. د: در سواحل، حمل و نقل دریایی، ماهیگیری مناسبی برای فعالیت 

 های اقتصادی نوع سوم است.  های »الف« و »ب« مربوط به فعالیت( عبارت »د« برخلاف عبارت »ج« و همانند عبارت1
 های اقتصادی نوع اول است.  های »ج« و »د« مربوط به فعالیتت »ب« و همانند عبارت( عبارت »الف« برخلاف عبار 2
 های اقتصادی نوع سوم است.  های »ج« و »د« مربوط به فعالیت( عبارت »ب« برخلاف عبارت »الف« و همانند عبارت3
 های اقتصادی نوع اول است.های »الف« و »ب« مربوط به فعالیت( عبارت »ج« برخلاف عبارت »د« و همانند عبارت4

 (84و  62 ،60 ،58 هایصفحه ـ  دشوار  ـ 1107)    4گزینه   : اسخپ 

  

برداری بوکسیت و فسفات در ارتباط مستقیم با زمین است. عبارت  های نوع اول است؛ زیرا بهره های اقتصادی عبارت »الف« منطبق با فعالیت از نظر فعالیت 

گردانی نیز، چه سنتی و چه تجاری، در ارتباط مستقیم با زمین است. همچنین عبارت  اول است؛ زیرا پرورش دام و رمه   های نوع»ب« نیز منطبق با فعالیت

های وابسته به صید آبزیان در ارتباط مستقیم با دریا قرار دارد. اما عبارت »د« مربوط به  های نوع اول است؛ زیرا ماهیگیری و فعالیت »ج« نیز منطبق با فعالیت 

ها قرار دارند. بنابراین عبارت »ج« برخلاف عبارت  های بازرگانی، در این دسته از فعالیت های نوع سوم است؛ زیرا حمل و نقل دریایی در سواحل و فعالیت فعالیت

 های اقتصادی نوع اول است.  های »الف« و »ب« مربوط به فعالیت »د« و همانند عبارت

 

 

رخدادهای مهمی که موجب تغییر  
 اند: الگوهای زبانی جهان شده 

 عصر اکتشافات جغرافیایی 
 م.(16و  15)قرن 

های نو را کشف کردند، در آمریکای  زمانی که اروپاییان با پیشرفت در دریانوردی، سرزمین
 شمالی، استرالیا و نیوزیلند، زبان انگلیسی گسترش یافت. 

 هایزبانهمهایی از آسیا های آفریقا، آمریکای جنوبی و قسمت در قاره هاآن در مستعمرات 
 ی گسترش یافت. انگلیسی، اسپانیایی، پرتغالی و فرانسو 

پیشرفت صنعت و گسترش  ۀدور 
 م.( 21و  20ارتباطات )قرن 

 جهان به کار گرفته شد.   ۀها مانند انگلیسی در همبرخی زبان 
ای، برای پایش رفت و آمد هواپیماها و افزارهای رایانه امروز از زبان انگلیسی در اغلب نرم 

 شود. المللی استفاده می ها و همچنین در متون علمی و تحقیقاتی بین کشتی
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 کدام گزینه در رابطه با نواحی نخجوان در آذربایجان و کردستان در عراق، درست است؟   -121

 .  شودمی( برخلاف منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ سیاسی ویژه هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن به شکل یکپارچه یا تک ساخت اداره 1

 . شودمی( برخلاف منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ خودمختار هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن با الگوی تک ساخت یا فدرال اداره 2
 .شودمی( همانند منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ سیاسی ویژه هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن به شکل یکپارچه یا تک ساخت اداره 3

 . شودمی ( همانند منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ خودمختار هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن با الگوی یکپارچه یا فدرال اداره4

 ( 139و  138 ،113 هایصفحهـ  متوسطـ   1110و  1109)    3گزینه   : اسخپ 

  

شوند  نخجوان در جمهوری آذربایجان و کردستان در عراق یک ناحیه خودمختار هستند و همانند منطقه آزاد تجاری، یک ناحیه سیاسی ویژه محسوب میناحیه  

 شود.  ساخت اداره می صورت یکپارچه یا تکو در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن به
 نمونه  هاویژگی انواع نظام سیاسی 

ساخت  تک 
 )یکپارچه( 

 از اروپا به سایر نقاط جهان راه یافته و فرانسه از پیشگامان این الگو است. 
اداری کوچک به واحدهای سیاسی و  اختیارات  کشور  استان و شهرستان( تقسیم شده و حدود  )مانند  را   هاآن تر 

 کند. حکومت مرکزی مشخص می 
 گذاری متمرکز است.گذاری و سیاست اختیارات محلی محدود و نظام قانون 

، تصمیمات دولت مرکزی را اجرا  های محلیشود و مدیریت قدرت سیاسی از پایتخت به دیگر نقاط کشور اعمال می 
 کنند.می 

  مۀ گذاری( در مرکز وجود دارد و قوانین و تشکیلات اداری در هگذاری )یعنی مجلس ملی قانون فقط یک سطح قانون 
کشور یکسان است. برای مثال، در این نظام سیاسی تشکیلات ادارات آموزش و پرورش و قوانین و مقررات آن،  

 یا قوانین اقتصادی مربوط به تجارت و ... در تمام نقاط کشور یکنواخت است.  شرایط ورود به دانشگاه

 ایران 
 فرانسه 
 مصر 

 فدرال 

 ها اختیارات زیادی دارند. شود و ایالت کشور به چند ایالت تقسیم می 
 حکومت و توزیع قدرت در سرزمین دو سطح دارد: الف( فدرال )ملی و حکومت مرکزی( ب( ایالت )منطقه( 

 مستقل نیز دارد.  ۀمقننه، مجریه و قضائی ۀگیری در سطح ملی، قوایالت علاوه بر حکومت و نیروی تصمیمهر 
 گذاری دارند؛ قانون  ۀمجلس نمایندگان و سنا در مرکز کشور و مجلس ایالتی در هر ایالت استقرار یافته و وظیف

ایالت  اقتصادی و    ۀریزی توسعالت در امور و برنامه ها با هم تفاوت دارد و هر ایبه همین دلیل بعضی از قوانین 
کند. برای مثال، در کشوری مانند استرالیا، قوانین آموزش و پرورش،  گیری و عمل میاجتماعی خود مستقلًا تصمیم 

 های مختلف متفاوت است.های تحصیلی در ایالت های درسی و دورهنوع برنامه 
ها در دفاع، سیاست خارجی و واحد ها را دارد و ایالت ایالت   ۀدهندارتباط و    کنندههماهنگحکومت مرکزی نقش  

 کنند. پول ملی از حکومت مرکزی پیروی می 

 استرالیا 
 هند 

 روسیه 

 ای و ترکیبی ناحیه 
ای و خودمختار اداره  صورت ناحیه ساخت است و تنها یک یا چند بخش کوچک بهصورت تک بخش اعظم کشور به 

 شوند.می 
 ای دارند. خودمختار اختیارات سیاسی و اجرایی ویژه مناطق 

 عراق 
 جمهوری آذربایجان 

 انگلستان 

 
 ؟ کندمیکدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل   -122

 .....« زیرا................. ، کندمی»در اقتصاد یک مادرشهر، بخش غیررسمی یا بخش غیرقانونی رشد 

 با رشد مطلق جمعیت شهری، رشد طبیعی جمعیت نیز روند کاهشی دارد و تعدد خدمات محدود است.    زمانهم( 1
 ( رشد مطلق و رشد طبیعی جمعیت شهری، به ترتیب روند افزایشی و کاهشی داشته و فرصت شغلی محدود است.  2
 فرصت شغلی محدود است.  ( رشد طبیعی و رشد مطلق جمعیت شهری، به ترتیب روند افزایشی و کاهشی داشته و  3
 با رشد طبیعی جمعیت شهری، رشد مطلق جمعیت نیز روند افزایشی دارد و تعدد خدمات محدود است.    زمانهم( 4
 
 
 
 

 مثال مشخصات  نوع فعالیت اقتصادی 

 های نوع اولفعالیت 
با استخراج و به دست آوردن مواد خام یا محصول از زمین یا دریا  

 سروکار دارد.  
داری و استخراج  پروری، صید ماهی، جنگل   کشاورزی، زراعت، دام

 معدن 

 های نوع دومفعالیت 
فعالیت  این  در کارخانه طی  اولیه  مواد  و  منابع  تغییر شکل ها،  ها 

 شوند.  به کالا تبدیل می یابند و می 
 انواع کالاهای صنعتی شامل کفش، اتومبیل، پارچه، فولاد و ... 

 شود.ها، خدماتی به دیگران ارائه می در فرایند این فعالیت  های نوع سومفعالیت 
انواع خدمات شامل حمل و نقل، بانکداری، امور پزشکی و درمانی،  

 و ... امور آموزشی، قضایی، خرید و فروش، تجارت 

 های نوع چهارمفعالیت 
و پژوهش و تحقیق و  (ICT)آوری و پردازش اطلاعات و فناوری اطلاعاتی و ارتباطی خدمات مربوط به جمع  ۀها فراهم کننداین فعالیت 

 توسعه است.  
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 ( 23صفحه ـ  متوسط ـ 1202)      4گزینه   : اسخپ 

  

ز افزایش جمعیت شهرنشین و عدم توانایی اقتصاد شهر  طور کلی ناشی ادر اقتصاد یک مادرشهر، دو بخش رسمی و غیررسمی فعالیت دارند؛ بخش غیررسمی به 

به دلیل افزایش جمعیت ناگهانی    سویکهایی موجود در رشد بخش غیررسمی از  برای رفع نیازهای شغلی )و همچنین ارائه خدمات( است. بنابراین آسیب

های مختلف شهری  های لازم مهاجران در فعالیت لیل عدم مهارت گیرد و از سوی دیگر به د صورت می   جمعیدسته شهرها ناشی از مهاجرت است که عموماً  

 فروشی و ... که نیاز چندانی به مهارت ندارد( بپردازند.  آوری زباله، دست های غیررسمی )مانند جمع است و این افراد ناچارند به فعالیت 

 
 اند؟  گیرند، کدام موارد درستریزی حمل و نقل مورد توجه قرار میدر ارتباط با عواملی که در مدیریت و برنامه   -123

 ای مستقیم وجود دارد.  حمل، رابطه ۀحمل و نقل با هزین ۀالف: بین قیمت انرژی مصرف شده در یک شیو

 گذارد. ها تأثیر میت بندرگاهب: نوع سواحل از نظر بریدگی یا مخاطرات محیطی بر احداث و مدیری

 های حمل و نقل است. تر از سایر شیوه ج: میزان حوادث در حمل و نقل هوایی بیش

 شود. تر میحمل آن بیش نۀتر باشد، هزید: هرچه حجم محموله بیش

 ( »ج« و »د«4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »الف« و »ب« 1

 ( 63و  62 هایصفحه  ـ متوسطـ  1204)  1 گزینه  : پاسخ 

  

های طبیعی، ها، سرعت و زمان انتقال هزینه، تقاضا، ویژگی ریزی حمل و نقل به عواملی چون دسترسی، نوع و حجم محموله طور کلی در مدیریت و برنامهبه

 شود.  زیست و ایمنی توجه میمحیط

  
تصادفات و مرگ و میر یا زخمی شدن مسافران پیش آمد که البته این حوادث در حمل و نقل    ۀبا اختراع و گسترش وسایل حمل و نقل موتوری، مسئل  

 های حمل و نقل است.  ای بیش از سایر شیوه جاده 

معکوس    ۀحمل آن رابط   ۀشود؛ یعنی میان حجم محموله و هزینتر میحمل آن کم  ۀصورت فله(، هزینتر باشد )مانند غلات به هرچه حجم محموله بیش   

 وجود دارد.  

 
 ؟ کندمیکدام گزینه در ارتباط با زمین لغزش، عبارت زیر را به درستی کامل   -124

 که.......................است، زیرا نفوذ آب باران.........................«  هاییدامنه»مقدار نفوذ باران در  

  بین  از   را   دامنه   گاه تکیه  ها،آبراهه  ۀ با حفر و فرسایش کنار  ـ  ، بیشتررا پوشانده  ها آنیش یافته و ناپیوسته سطح  شیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسا  (1
 . شوندمی آن در لغزش  باعث  و برندمی

 ۀ اصطکاک بین تود باعث کاهشو   دهدافزایش میوزن دامنه را  ـ ، کمتر را پوشانده هاآنشیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح  (2
 .شودمیلغزش  سبب  لغزشی و زیربنا و در نتیجه

دامنه را از بین    گاهتکیه،  هاآبراهه  ۀ با حفر و فرسایش کنار   ـ  بسیار دارند، کمتر  و یا درز و شکاف   اندمتراکمدر مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان    (3
 . شوندمیو باعث لغزش در آن  برندمی

اصطکاک    باعث کاهش و    دهدمیوزن دامنه را افزایش     ـ  بسیار دارند، بیشتر  و یا درز و شکاف   اند متراکمدر مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان    (4
 .شودمیلغزش نتیجه سبب  در و زیربنا و لغزشی   ۀبین تود

 (96و  95 هایصفحهـ  متوسط ـ 1205)  4 گزینه  : اسخپ 

  

را پوشانده است، برای لغزش مستعدترند. همچنین، مقدار    هاآن هایی که شیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح  دامنه 

تر و احتمال وقوع لغزش  اند و یا درز و شکاف بسیار دارند بیش متراکمهایی که در مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان  نفوذ باران در دامنه

 شود.  لغزشی و زیربنا و در نتیجه لغزش می  ۀبلکه باعث کاهش اصطکاک بین تود  ،دهدبالاتر است؛ زیرا نفوذ آب باران نه تنها وزن دامنه را افزایش می  هاآندر  
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 ؟ اندشدهبیان، به درستی مدیریت پیش از وقوع سیل های روشدر ارتباط با  هاعبارتکدام   -125

 . شودمیهیدرولوژی محاسبه و تخمین زده  هایروش  بر اساسوقوع سیل، شدت جریان آن ، هنگام ای سازه هایروشالف: در 

 را کنترل کرد.  ای دوره هایسیلابشیب مسیر یک رودخانه را کاهش و  توانمی سد تنظیمی، با ایجاد ایسازه هایروشدر  ب:

 . دترنهزینهکمبسیار  هاروشاین  و  شودمیوارد  زیستمحیطامطلوب کمتری بر تأثیرات ن ، ایسازهغیر هایروشدر   ج:

 .شودمیحریم سیل گیر تعیین  هارودخانهبرای   مهارکننده و پایدارکننده هایدیوارهایجاد ، با ای سازهغیر هایروشدر  د:

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج«  3 ( »الف« و »د«  2 ( »الف« و »ج«  1

 ( 105و  104 هایصفحهـ  متوسطـ  1206)         3 گزینه  : پاسخ 

     

 . انددرست موارد )ب( و )ج(  

  
 . شودمیهیدرولوژی محاسبه و تخمین زده    هایروش   بر اساسوقوع سیل، شدت جریان آن    قبل از،  ایسازه   هایروش در   

  با  گیر،  تعیین حریم سیلن کرده است. برای  گیر تعیی  حریم سیل  خیزسیل ی  هارودخانهبرای    هاییمیلهاخیر، استانداری هر استان با نصب    هایسال در    

سال( بالاترین سطحی را که احتمال دارد آب آن رود در آینده در حین وقوع  3۵  حداقل)  رودخانه  یک  گذشته  آبدهی  اساس  بر  آماری  محاسبات  دادن  انجام

  اجازه   رود،  اطراف  در  شده  تعیین  گیر   سیل   حریم  در.(  گویندمی   هصدسال  بازگشت  دوره  آن  به   که  آینده  صدسال)معمولاً    گیرندمییک سیل دربرگیرد، درنظر  

 .شودمی ن  داده  ساز  و  ساخت

 

 مدیریت پس از وقوع سیل  وقوع سیل مدیریت پیش از 
های هیدرولوژی محاسبه  روش   بر اساسقبل از وقوع سیل، شدت جریان آن  ای:  های سازهروش  - 1

های مناسب نسبت به هدایت، انحراف یا مهار  های مهندسی و احداث سازهشده و با به کارگیری روش
انحرافی، ایجاد دیواره ایجاد کانالها،  شود؛ مانند اصلاح بسترهای رودخانه سیل اقدام می  های های 

 ها( ای و تنظیمی )هدایت و اصلاح شیب آبراهه مهار کننده و پایدار کننده، احداث سدهای ذخیره 
ها و نفوذ  های آبخیزداری، تقویت پوشش گیاهی حوضهای: الف( اجرای روشهای غیرسازهروش  - 2

در   باران  برای رودخانه ب( تعیین حریم توسع  هاآن دادن آب  تعیین محدوده ه  گیر و های سیل ها، 
خیز( های امداد و نجات در مناطق سیل گیر پ( ایجاد پایگاه سیل   ۀپرهیز از ساخت و ساز در محدود

 رسانی به موقع به مردم این مناطق. خیز و اطلاع سیل در مناطق سیل   ۀ های هشدار دهندنصب دستگاه 

پا کردن چادرهای امداد  یابی برای اسکان موقت، برمکان  - 1
از خطر سیلاب برای   و استقرار مراکز درمانی در مناطق دور 

 رسیدگی به مصدومان. 
راه  - 2 فوری  و مرمت  خدمات  دریافت  برای  ارتباطی  های 

 تجهیزات موردنیاز پس از سیلاب 
مصدومان،    - 3 موردنیاز  تجهیزات  و  امکانات   ویژه به توزیع 

استقرار تانکرهای آب آشامیدنی بهداشتی برای پیشگیری از  
 های عفونی و ...شیوع بیماری 

 های پرشیب دامنه 
ها را پوشانده باشد، هایی که شیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته، سطح آن دامنه 

 برای لغزش مستعدتر هستند. 

های های مناطق مرطوب/ دامنه دامنه 
پوشیده از گیاهان و درختان متراکم/  

 بسیار های دارای درز و شکاف  دامنه 

های های دارای درزها و شکاف های پوشیده از درختان و گیاهان متراکم و یا دامنه های مناطق مرطوب، دامنه در دامنه 
 تر است. بسیار، مقدار نفوذ باران و در نتیجه، احتمال وقوع لغزش، بیش 

دهد و چنین و زیربنا را کاهش می   لغزشی  ۀ( اصطکاک بین تود2دهد و ( وزن دامنه را افزایش می 1 ؛ زیرا نفوذ آب باران
 کند.  ها را فراهم می شرایطی، موجبات وقوع لغزش در این دامنه 
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 در کدام گزینه مغالطة احتمالی در جمله به درستی ذکر شده است؟  -126
 سربازی رفت. )ابهام در مرجع ضمیر( ( سعید با محسن به  1
 رویم. من هم یواشکی کمی قند توی جیبش ریختم. )توسل به معنای ظاهری(  ( در کودکی پدرم گفت اگر جیبم پُر بشود به مسافرت می2
 ( خواهر سارا دختر خیلی بود و در درس هم خیلی قوی بود. )ابهام در مرجع ضمیر( 3
 باد نهادن است. )شیوة نگارش کلمات(  ( حکومت به شما دادن، چراغ در 4

 ( 2 درس)متوسط _ منطق   2پاسخ: گزینه  
 

 مغالطۀ توسل به معنای ظاهری  نوع مغالطۀ لفظی 

 اللفظی مغالطۀ توسل به معنای تحت  نام دیگر 

 اللفظی و متعارف برای فریب مخاطب استفاده از اختلاف معنای تحت  تعریف 

 منشأ مغالطه 
اللفظی )دلالت مطابقی( در فرهنگ یک جامعه به تدریج معانی فرعی و )اسم یا فعل( علاوه بر معنای اصلی و تحت برخی از الفاظ 

 کنند )به دلالت تضمنی و التزامی( زایدی نیز پیدا می 

 شب هم بعدازظهر است.  10آیم! خب ساعت من که گفتم بعدازظهر می  مثال: 

  

گزینه کودک معنای  اگر کسی به اشتباه دلالت مطابقی را به جای دلالت تضمنی یا التزامی به کار ببرد، دچار مغالطة توسل به معنای ظاهری شده است. در این  

 ظاهری پُر شدن را در نظر گرفته در حالی که منظور پدرش پول داشتن بوده است.  

  
 ن(. همزما  -2همراه    -1مغالطة اشتراک لفظ )با:   

 کلمات )خواهرِ سارا، خواهر، سارا(    نگارشة  شیومغالطه   

به معنای ظاهری )چراغ در باد نهادن کنایه از نابود شدن است که دلالت التزامی دارد(   توسلمغالطة   

 
 بندی علمی درست است؟ کدام گزینه دربارة دسته  -127

 بندی قرار گیرند. فقط در برخی مصادیق اشتراک داشته باشند، ممکن است در یک طبقه Bو  A( اگر مفهوم 1
 گیرند. بندی درست قرار میدر یک طبقه از طبقه Bو  Aمشترک باشد، قطعاً  Bدر تمام مصادیق با  A( اگر 2
 بندی درست قرار بگیرند.هبا یکدیگر مصداق مشترکی نداشته باشند، ممکن است هر دو در یک طبقه از طبق  Bو  A( اگر 3
 قرار خواهد گرفت.  Aدر طبقة زیرمجموعة  Bرا به ترتیب مفهوم فکر و تصور در نظر بگیریم،  Bو  A( اگر 4

 ( 3)دشوار ـ منطق درس    3پاسخ: گزینه  
 

 

  
گیرند و مفاهیم هر طبقه با طبقة بعدی خود رابطة عموم و خصوص  بندی درست مفاهیمی که با یکدیگر رابطة تباین دارند در یک طبقه قرار میدر یک طبقه  

  یطلق باشد. اگر تساو عموم و خصوص م   ای  یتساو  تواندیم  Bو    A  ةرابط  2  ةنیدر گزوجه برقرار است.  عموم و خصوص من   Bو    Aبین    1مطلق دارند. در گزینة  

رابطة فکر و تصور، تباین   4. در گزینة  رندیمجزا قرار گ  ة در دو طبق  دیاند، اما اگر عموم و خصوص مطلق باشد باطبقه  کیو در    اندیکیدو مفهوم    نیباشد خب ا

 مجموعة دیگری قرار بگیرند.  توانند در دو طبقة مختلف یکی زیراست که نمی

 
 کدام تعریف جامع و مانع هست؟  -128

 ( مفهوم جزئی: مفهومی که فقط یک مصداق خارجی دارد 2 حملی: جملات خبری   ة( قضی1
 ( مفهوم: معانی کلمات در ذهن ما 4 م کلی  های چهارگانه: رابطة بین معانی دو مفهو( نسبت3
 

های چهارگانه در نسبت
 بندی مفاهیمطبقه

 عموم و خصوص مطلق

 تباین

 دیگر ۀنسبت به مفاهیم طبقبین هر طبقه از مفاهیم 

 زدهمثال: فکر < استدلال < استقراء تعمیمی < تعمیم شتاب

 بین مفاهیم هر طبقه با یکدیگر

 »جانداران« هستند. ۀمثال: نسبت بین »جانوران« و »گیاهان« که زیرمجموع
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 ( 4)دشوار  ـ منطق درس    4پاسخ: گزینه  
 

 شرایط تعریف 

 مانع بودن 

 شود؟  است یا مصادیق مفاهیم دیگر را هم شامل می  مجهولبه مصادیق مفهوم  فقط منحصر آیا تعریف 
 مفهوم مجهول باشد: مانع است.  قیاگر فقط منحصر به مصاد 

 . ست یصورت: مانع ن نیا ر یغ در 

 شرط جامع بودن 

 شود؟گیرد یا فقط بعضی از مصادیق آن را شامل می آیا تعریف همۀ مصادیق مفهوم مجهول را دربرمی 
 مفهوم مجهول باشد: جامع است.   قیتمام مصاد  ۀرندیاگر دربرگ

 . ست یصورت: جامع ن  نیا ر یغ در 

  

 ها، معانی کلمات در ذهن ما هستند و همة معانی کلمات در ذهن ما، همان مفاهیم هستند. همة مفهوم 

  
 شوند. جز قضایای حملی، شامل قضایای شرطی نیز میخبری به   جملاتمانع نیست؛ چون   

رفی برخی مفاهیم کلی هم فقط یک مصداق  ؛ و از ط این سیمرغ؛ برخی مفاهیم جزئی مصداق ذهنی دارند مانند رخش رستم و  مانعنه جامع است نه  

 خارجی دارند؛ مثل مولود کعبه.

 های چهارگانه رابطة بین مصادیق دو مفهوم کلی است. ؛ چون نسبت مانع نه جامع است نه   

 
 دربارة قضایای شخصیه و محصوره کدام گزینه درست است؟  -129

 موضوع قضیه مفهوم کلی است. ( قضیة »حافظ، اسم فاعل است« یک قضیة محصوره است، چون 1
 ( قضیة »بلندترین کوه جهان، اورست است« یک قضیة شخصیه است چون »سور« ندارد.2
 ( قضیة »امروز روز خوبی بود« شخصیه است، چون موضوع قضیه یک مفهوم جزئی است. 3
 کلیه است. ( قضیة »هر کس به دنبال موفقیت است، تلاش کند« یک قضیه محصوره است که سور آن 4

 ( 6)متوسط ـ منطق درس    3پاسخ: گزینه  
 

 

 
 بندی محصوره / شخصیه فقط مربوط به قضایای حملی است نه شرطی. تقسیم  
 شود، زیرا در اینجا جزئی بودن مربوط به مصادیق موضوع یا همان سور است. قضیۀ سالبۀ جزئیه یا موجبۀ جزئیه، محصوره محسوب می  

 های تمییز مفهوم جزئی از کلی است. ه تشخیص قضیۀ محصوره از شخصیه مراجعه به درس سوم و راهرا  

  

 ای که موضوع آن جزئی است، قضیة شخصیه است. مفهوم »امروز« یک مفهوم جزئی است و قضیه

  
 قضیة شخصیه است؛ چون منظور جمله »لفظ حافظ« است نه مفهوم کلمة حافظ. 

شود و ارتباطی به  « موضوع قضیه است که مفهومی جزئی است. شخصیه یا محصوره بودن قضیه صرفاً از روی موضوع تعیین میاورستدر این قضیه » 

 داشتن یا نداشتن سور ندارد. 

بندی شخصیه و محصوره مربوط به قضایای حملی است نه  گیرد؛ زیرا تقسیمبندی قرار نمی شرطی است. بنابراین در این دسته  قضیة این قضیه یک   

قضایای شرطی. 

 قضیه

 حملی

 شرطی

 محصوره

 شخصیه

 موضوع قضیه مفهوم »کلی« است.

 شود.قسم براساس سور و نسبت تقسیم می 4به 

 موضوع قضیه مفهوم »جزئی« است.

 شود.موجبه تقسیم میبرخلاف قضایای محصوره سور ندارد و فقط براساس نسبت به سالبه و 
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محال است همزمان  ها به ترتیب ممکن است دو قضیه همزمان درست و همزمان غلط باشند و یارو باشد، در کدام موقعیتاگر مربع تقابل به شکل روبه  -130
 درست و یا همزمان غلط باشند؟ )از راست به چپ( 

1 )B  وD / C 

2 )B  وD / A 
 B  / A( فقط 3

4 )A / B  وD 

 ( 7)دشوار ـ منطق درس    1پاسخ: گزینه  
 

 تقابل 

 تناقض 

 کذب هر دو قضیه: محال  
 صدق هر دو قضیه: محال 

 اجتماع و ارتفاع نقیضین محال است. ←

 تضاد 
 کذب هر دو قضیه: ممکن 
 صدق هر دو قضیه: محال 

 جمع دو ضد محال است ولی رفع آن دو ممکن است.  ←

 تداخل 

 کذب هر دو قضیه: ممکن 
 صدق هر دو قضیه: ممکن  

 اجتماع و ارتفاع دو متداخل ممکن است. ←

 تداخل تحت تضاد 
 کذب هر دو قضیه: محال 
 صدق هر دو قضیه: ممکن 

 جمع دو متداخل تحت تضاد ممکن ولی رفع آن دو محال است. 

  

 Bدرست یا همزمان غلط باشند. رابطة    همزماندر رابطة تداخل، ممکن است هر دو قضیه همزمان درست و همزمان غلط باشند و در رابطة تناقض محال است  

 تناقض است.  Cتداخل و رابطه    Dو  

 
 کدام قیاس معتبر است؟  -131

 ( بعضی الف ب نیست. هیچ ب ج نیست.2 ( هر الف ب است. هر ج ب است.1
 ( هر الف ب است. هیچ ب الف نیست.  4 الف ب است. بعضی الف ج است.  ( هر3

 ( 8)دشوار ـ منطق درس  3پاسخ: گزینه  
 

 
 مثال علتِ عدم اعتبار 

 انسان است؛ سقراط غیر انسان است. سقراط غیر افلاطون است. افلاطون  عدم تکرار حد وسط به صورت لفظی 

 الاضلاع هستند. ها متساویالاضلاع نیستند؛ بعضی مربع ها متساویهر مربعی شکل است. بعضی شکل  عدم رعایت قانون نتیجۀ قیاس 

 ادب نیستند. آموزها بی دانش ادبی با فرهنگ نیست؛ بعضی آموز نیستند. هیچ بی ها دانش بعضی با فرهنگ  سالبه بودن هر دو مقدمه 

 ها معلم هستند.ها شاد هستند؛ بعضی کودک هر کودکی شاد است. بعضی معلم  منفی بودن علامت حد وسط در هر دو مقدمه 

که علامت مثبت دارد، در   جهی از نت یجزئ 
 است  یمقدمات منف 

 نیستند. ها گل ها قرمز نیستند؛ بعضی لباس ها قرمزاند. بعضی گل بعضی لباس 

 

 

 ( تکرار حد وسط در هر دو مقدمه هم به صورت لفظی و هم معنایی1

 قیاس ۀ( رعایت قانون نتیج2

 در هر دو مقدمه مثبت نباشد( محمول( هر دو مقدمه سالبه نباشد )علامت 3

 شرایط اعتبار قیاس

 ( علامت حد وسط حداقل در یک مقدمه مثبت باشد4

 قیاس علامت مثبت داشتند در مقدمه هم باید علامت مثبت داشته باشند. ۀ( اگر موضوع یا محمول نتیج5

 اگر یکی از مقدمات سالبه باشد نتیجه هم سالبه است

 نتیجه هم موجبه است.اگر هر دو مقدمه موجبه باشند 

A 

B 
C 

D 
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 شود و چون علامت ب و ج منفی است و نیازی به بررسی شرط سوم ندارد.  ، هر سه شرط اعتبار قیاس را دارد که نتیجة آن »بعضی ب ج است« می 3قیاس در گزینة  

  
   دارد.    یکه حد وسط است در هر دو مقدمه علامت منف  «ب»  رایزشرط دوم اعتبار را ندارد؛   

 را هر دو مقدمه سالبه است. شرط اول اعتبار قیاس را ندارد؛ زی 

 اند. ؛ چون هم الف و هم ب در دو مقدمه تکرار شده شود نمیاصلاً قیاس محسوب   

 
 های مضاف درست است؟کدام گزینه دربارة فلسفه  -132

 های مضاف، همان مسائل اثبات شده در علوم هستند.( مبانی فلسفه1
 علم است.( وظیفة فلسفة مضافِ هر علم بررسی مسائل و مباحث آن 2
 شود. کنندة منافع جمعی است، از مباحث فلسفة علوم اجتماعی محسوب می( سوسیالیسم که تأمین3
 ( از نظر طرفداران اصالت توأمان فرد و جامعه، جامعه صرفاً جمعی از افراد نیست.4

 ( 2درس  1)متوسط ـ فلسفۀ    4پاسخ: گزینه  
 

 های فلسفه شاخه

 بخش فرعی فلسفه های مضاف / فلسفه  نام دیگر 

 های خاص شناسی( به محدوده انتقال قوانین بنیادی بخش اصلی فلسفه )وجودشناسی و معرفت  کاربرد 

 ترین سؤالات در هر دانش از طریق طرح اساسی  ایجاد  ۀنحو

 های مضاف قرار دارد.  مبانی و زیربناهای علوم در فلسفه  چگونگی ارتباط با علوم 
 شود، اساس و شالودة نظریات در آن علم است.مضاف پذیرفته می  ۀآنچه در فلسف

 هامثال

 فلسفۀ علوم اجتماعی 
 اصالت با فرد است یا جامعه؟ 

 گذارد یا برعکس؟انسان بر جامعه اثر می 

 فلسفۀ اخلاق 
 اخلاقی نسبی است یا مطلق؟ های آیا ارزش 

 چرا راستی و درستی خوب است و دروغ و خیانت بد؟  

 فلسفۀ سیاست 
 حکومت بر مردم حق چه کسانی است؟ 

 مردم باید از چه کسی و یا چه کسانی اطاعت کنند؟ 

 فلسفۀ هنر 
 »زیبایی« چیست؟ 

 چه چیز را باید »زیبا« و چه چیز را باید »زشت« دانست؟ 

 حقوق فلسفۀ 
 گذاری در جامعه دارد؟ چه کسی حق قانون 

 چرا اشخاص مجرم باید مجازات و تنبیه شوند؟  

  

گر، یک روح جمعی در از نظر معتقدین به اصالت توأمان فرد و جامعه، جامعه صرفاً جمع افراد نیست، بلکه با گرد هم آمدن افراد و زندگی طولانی آنان با یکدی

 اند بر افراد جامعه تأثیر بگذارد. توگیرد که میجامعه شکل می 

  
 گیرد.شود، اساس و شالودة نظریات علوم قرار می اثبات می   مضافهای  آنچه در فلسفه 

 کند نه مسائل و مباحث آن را. و زیربناهای آن علم را بررسی می  مبانیفلسفة مضافِ هر علم،   

 و لیبرالیسم، مربوط به علم سیاست هستند نه فلسفة علوم اجتماعی.   سوسیالیسمنظریة   

 
 دربارة آغاز تاریخی فلسفه کدام گزینه درست است؟  -133

 گذار فلسفه بوده است، اعداد و اصول اعداد همان عناصر اولی موجودات هستند. ( از نظر فیثاغورس که پایه1
 آمیز است. هست« یک جملة تناقضتوان گفت که جمله »نیستی، ( از نظر پارمنیدس نمی2
 کند.  ( از نظر پارمنیدس، جهان یک لایة متغیر دارد که دائماً تغییر می3
 توان گزارشی از تفکرات آغازین فلسفه ارائه داد.( با اطلاعات امروز ما به هیچ وجه نمی4
 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

67 
 

67 

 ( 4درس  1)دشوار ـ فلسفۀ  3پاسخ: گزینه  
 

 پارمنیدس 

 اعتقاد 
 ندارد حرکت وجود 

 همۀ اشیاء در ثبات و پایداری هستند 

 علتِ اعتقاد 
 شود.حرکت با حس درک می 

 افتد(  شناخت حسی اعتبار ندارد )به دلیل خطاهایی که در آن اتفاق می 
 بنابراین حرکت وجود ندارد 

 دیدگاه هراکلیتوس که معتقد بود هیچ چیز ثابتی وجود ندارد.  دیدگاهِ متضاد 

 جهان هستی نظر دربارۀ 
 شود. یک امر ثابت و فاقد حرکت و شدن، ظاهر آن با حواس درک می 

 شود.باطن آن با عقل درک می 

 ایم. در عالم واقع وجود ندارد. / اگر وجود را به »نیستی« نسبت دهیم دچار تناقض شده  نظر دربارۀ »نیستی« 

  

توان به آن لایة دهندة امور مختلف و متغیر است. اماّ با عقل میدهند که نشاننشان می  از نظر پارمنیدس، حواس فقط همین مرتبة ظاهری جهان و هستی را

 باطنی و حقیقی هستی رسید که بدون تغییر و جاودانه است.  

  
 فلسفه است.   گذارانپایهفیثاغورس یکی از   

 آمیز است. توان گفت »نیستی، هست«؛ زیرا این جمله تناقضاز نظر پارمنیدس نمی 

مانده، گزارشی اجمالی از دورترین  توانیم براساس آثار باقیتواند تاریخ دقیقی از آغاز فلسفه ارائه دهد؛ ما تنها میهیچ وجه نمی  بهاطلاعات امروز ما   

 های فلسفی ارائه کنیم. اندیشه 

 
، برای انسان قابل شناخت نیست و انسان ابزار شناخت آن را گوید: »... ثانیاً اگر هم چیزی وجود داشته باشدکدام گزینه با این عبارت گرگیاس که می  -134

 ندارد...« تناسب بیشتری دارد؟  
 شود.کنندة این عبارت شناخته میهای مختلف به عنوان نفیهای دانش بشری در حوزه( پیشرفت1
 شناخت است. کند که در واقع به معنای نداشتن تعریف درستی از  ( اصل حقیقت و ماهیت شناخت را انکار می2
 نما است و محال است کسی آن باور را داشته باشد. ( از آنجا که انکار اصل امکان شناخت است، امری متناقض3
 های انسان خطا است و تطابقی با واقعیت ندارد. ( این عبارت همان شکاکیت مطلق است که معتقد است بسیاری از آگاهی4

 ( 6درس  1)دشوار ـ فلسفه  1پاسخ: گزینه  
 

 نقد نظر  گرگیاس

خود حرف گرگیاس یک نوع شناخت است و او با حرف  هیچ چیز وجود ندارد  انکار واقعیت 
کند بنابراین خود نوعی معرفت را به خواننده منتقل می 

 آمیز است.حرف او تناقض 
 هیچ چیز قابل شناخت نیست  انکار شناخت 

 به دیگران انتقال دهد. تواند شناخت خود را  انسان نمی  انکار آموزش و انتقال 
 

ست اما  اینکه فردی در توانایی شناخت به صورت کلی شک کند غیر از شک در میزان توانایی انسان در شناخت است، اولی امری باطل و مستلزم تناقض ا 
 باشد زیرا توانایی شناختن انسان محدود است. دومی امری منطقی می 

    

 برد.  ایی بشر برای رسیدن به معرفت است و این جمله گرگیاس اصل امکان شناختن را زیر سؤال می پیشرفت علوم مختلف، خود دلیلی بر توان

  
 کند نه حقیقت و ماهیت شناخت را. شناخت را انکار می   امکاناین جمله   

 شود. امکان شناخت را انکار کند ولی گرفتار تناقض می  کسیممکن است   

 های انسان است. شکاکیت مطلق، خطا دانستن همة آگاهی 

 
 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

68 
 

68 

 کدام گزینه دربارة ابزارهای شناخت درست است؟  -135
 باشد.( قلمرو شناخت حسی جهان طبیعت و قلمرو شناخت عقلی موضوعات غیرمحسوس می1
 ها به معارف وحیانی عقل هیچ نقشی ندارد. آیند و در دستیابی عموم انسانذیب نفس به دست می( شناخت شهودی و وحیانی صرفاً با ته 2
 کند.های متفاوتی میگیرد، ولی عقل ما از ابزارها و اشیاء، استفادههای موجود بین اشیاء توسط حواس صورت می( تمایز و تفاوت3
 شوند.آیند، از طریق عقل و گاهی از طریق وحی و شهود پاسخ داده میمیها به وجود ( سؤالات بنیادی و اساسی که برای انسان4

 ( 7درس  1)دشوار ـ فلسفۀ    3پاسخ: گزینه  
 

 هاابزارهای شناخت و ویژگی 

 معرفت به دست آمده  طریقۀ شناخت  امکان خطا  محدودۀ کاربرد  ابزار شناخت 

 حس
 امور محسوس 

 )عالم ماده( 
 شناخت حسی  با واسطه  دارد 

 با واسطه  دارد  امور محسوس و غیرمحسوس  عقل 
 شناخت تجربی  
 شناخت عقلی 

 معرفت شهودی  واسطه بی جز یکی از انواع آن که وحی است( دارد )به  امور غیرمحسوس  قلب )باطن( 

  

 های مختلف بکند.  دهد که به کمک عقلِ خود از اشیای متفاوت، استفاده ها و تمایزهای اشیا توسط حواس، این امکان را به انسان میشناخت تفاوت 

  
 تواند امور محسوس را هم بشناسد. پردازد؛ بلکه می امور غیرمحسوس نمی  شناختعقل فقط به   

 گیرد، هر چند دریافت وحی اختصاص به پیامبران دارد. ها صورت می وحیانی توسط عقل آنهای عادی از معارف  مندی انسان بهره  

ها به فلسفه نیاز دارد و فلسفه دانش عقلی محض  ها اشاره شد، مسائلی هستند که انسان برای فهم آن که در درس اول به آن   اساسیسؤالات بنیادی و   

 است. 

 
 ن اروپایی درست است؟ شناسی فیلسوفاکدام عبارت دربارة انسان  -136

 گرا.گرا هستند یا عقلشناسی یا تجربه( فیلسوفان دورة جدید اروپا در نظریة انسان1
 دانند. اند ذهن و روان انسان را همان مغز و سلسله اعصاب می( تمام فیلسوفانی که در دورة جدید اروپا زندگی کرده2
 دانند، لزوماً منکر وجود نفس نیستند.بُعد می ( همة فیلسوفانی که انسان را دارای یک ساحت یا یک 3
 گردند.( از نظر توماس هابز از آنجا که انسان موجودی است مادّی، نیازهای اجتماعی و اخلاقی او نیز به نیازهای مادّی باز می4

 ( 9درس  1)متوسط ـ فلسفۀ    3پاسخ: گزینه  
 

 شناسی فیلسوفان دورۀ جدید اروپاانسان 

 دو بعدی بودن انسان معتقدین به 

 دکارت
 تابع قوانین فیزیک  - حقیقتِ انسان نیست  - بدن: ماشین پیچیده 

 آزاد بودن از قوانین فیزیک  - کند از بدن استفاده می  - مرکز اندیشه  - روح )نفس(: همان »من« 

 کانت 
 مبنای استدلال برای اثبات نفس: اراده و اختیار انسان 

 وجود نفس  ←وجود اراده و اختیار  ←اخلاقی بودن انسان 

 ساحتی بودن انسان معتقدین به تک 

 تنها دارای یک بعد مادی و جسمانی  - انسان: ماشین پیچیده  هاماتریالیست 

 هاداروینیست 
 عدم وجود تفاوت حقیقی بین انسان و سایر موجودات 

 قامت انسان: حیوان راست 
 

 
  
شوند. گروهی که مانند افلاطون و ارسطو معتقد به وجود نفس مجرّد هستند و گروهی که یا  شناسی به دو دسته تقسیم میفیلسوفان اروپایی از نظر انسان 

گویند ذهن و روان، چیزی جز مغز و سلسلة  ها می( ماتریالیست 1کنند. )رد گزینة  کنند یا آن را امری فرعی نسبت به بدن تلقیّ مینکار می اصولاً نفس را ا

 (4دانست.)رد گزینة  ( و مارکس فیلسوف ماتریالیست قرن نوزدهم نیازهای اصلی انسان را نیازهای اجتماعی می 2اعصاب نیست )رد گزینة  
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 مورد دربارة نظریة اخلاق فیلسوفان پذیرفتنی است؟  کدام  -137
 تواند انگیزة درستی برای خیر اخلاقی باشد. مند شدن، نمی( از نظر کانت سعادت1
 دهد.طور ذاتی و به وسیلة عقل عملی رفتار خوب و بد را تشخیص می( از نظر کانت، انسان به2
 شود، ایمان به خدا است.ها میطور قطعی مانع انجام رذیلتبه( از نظر فلاسفة مسلمان تنها عاملی که 3
 پسندی برای دیگران هم بپسند.ها اولین قانون اخلاقی سرشت هر انسان این است که هر آنچه برای خود می( از نظر ماتریالیست4

 ( 11درس  1)دشوار ـ فلسفۀ  1پاسخ: گزینه  
 

 

  

گونه هدف و منفعت شخصی در آن نداشته باشد، خیر اخلاقی  هیچکانت معتقد است هر کاری که انسان آن را صرفاً برای اطاعت از وجدان خود انجام دهد و 

 شود. یعنی نه برای تشویق و تمجید و نه حتی برای رسیدن به سعادت. شمرده می 

  
 ها و بدی و تشخیص رفتار خوب و بد توسط عقل عملی نظریه فلاسفة مسلمان است.  شناخت خوبی  

 از نظر فلاسفة مسلمان، چون انسان دارای اختیار است، ممکن است برای رسیدن به لذت از فرمان خدا هم سرپیچی کند. 

 خاطر منافع طبیعی و مادّی است.   گرا نیست، بلکه بهها معتقدند گرایش به اخلاق به خاطر روح و سرشت فضیلتماتریالیست  

 
 الوجود بالغیر است؟ کنندة یک واجبکدام گزینه بیان  -138

 ( خوشة گندمی که بذر آن توسط کشاورز در زمین حاصلخیز ریخته شده.2 ( کتابی که مقدمات آن در ذهن نویسنده شکل گرفته. 1
 ر است فردا توسط رئیس امضاء شود.( نامة اداری که قرا4 ( متن ادبی که نویسنده شروع به نوشتن کرده. 3

 ( 2درس  2)دشوار ـ فلسفۀ    4پاسخ: گزینه  
 

 رابطۀ موضوعات مختلف با وجود

 ویژگی و انواع  ماهیت  نوع رابطه 

 الوجود واجب  وجوبی
 بالذات، برای وجود یافتن نیاز به علت نداشته و از ازل بوده است. 

 بوده الوجودی که علت آن فراهم بالغیر، ممکن 

 الوجود ممکن امکانی 
 الوجود بالذات دارد. تنها یک قسم یعنی ممکن 

 شود.الوجود بالغیر وجود ندارد زیرا حالت امکانی از جانب دیگری دریافت نمی ممکن
 نسبت آن با وجود و عدم تساوی است. 

 الوجود ممتنع  امتناعی 
 ذاتشان آید به دلیل گاه به وجود نمیبالذات: هیچ 

)کفۀ عدم بر   نشدهالوجودی است که علت وجود آن فراهم نشده است و موجود بالغیر: ممکن 
 وجود سنگینی کرده است( 

 الوجود بالذات. الوجود بالغیر هستند یا واجب اگر دربارۀ »موجودات« یا »واقعیات« صحبت شد یا واجب  
 الوجود بالغیر« عموم و خصوص مطلق است.الوجود بالغیر« و »ممتنع الوجود بالذات« با »واجب رابطۀ بین »ممکن  

  

هنوز معلولی به وجود نیامده است. پس همگی    3و    2و    1های  در گزینه  توسط علّت به وجود آمده   الوجود بالذاتی است کهالوجود بالغیر، همان ممکن واجب 

 اند. الوجود بالغیر نشده الوجود بالذات هستند و هنوز واجب ممکن 

 
 کدام گزینه به نقطه اشتراک نظر دکارت و فیلسوفان مسلمان در باب علیّت اشاره دارد؟   -139

 ( عدم دخالت تجربه در درک مصادیق اصل علیت 2 ( فطری بودن درک اصل علیت 1
 ( عدم درک اصل علیت از بدو تولد 4 های طبیعی توسط حس و تجربه ( کشف علل پدیده3
 

 چنانچه فعلی برای رسیدن به سعادت، رضای خدا، تشویق مردم و ... انجام شود فعل اخلاقی نیست. معیار فعل اخلاقی از نظر کانت

 صرفاً و فقط برای اطاعت از وجدان است.

 عمومی و کلی را دارد. ۀقابلیت تبدیل به یک قاعد
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 ( 3درس  2)ساده ـ فلسفۀ    3پاسخ: گزینه  
 

 نحوۀ درک اصل علیت  نام فیلسوف 

 از طریق تجربه و به صورت اکتسابی نیست.  - فطری است  دکارت

 هااز طریق مشاهدات حسی و دیدن توالی بین پدیده  گرایان )غیر از هیوم( تجربه 

 از طریق تجربه نیست.  - ناشی از تداعی ذهنی است  هیوم

 فیلسوفان مسلمان 
 عقلی است. )نه تجربی( 

 شود.گیری ذهن و درک اصل امتناع اجتماع نقیضین درک می پس از شکل 

  

 های طبیعی و پیدا کردن مصادیق اصل علیت در جهان طبیعت نیازمند حس و تجربه است.  معتقدند که کشف علل پدیده فیلسوفان مسلمان و دکارت هر دو  

  
نقیضین     اجتماعداند، فیلسوفان مسلمان آن را مربوط به پس از تولد و درک اصل امتناع  برخلاف دکارت که درک اصل علیت را فطری و مادرزاد می  

 دانند. می

 معتقدند درک مصادیق علیت در جهان طبیعت، تجربی است.   دوهر   

 این گزینه فقط نظر فلاسفة مسلمان است.   

 
 تر است؟کانت در مسأله خداشناسی نزدیک کدام گزینه به دیدگاه  -140

 توانیم نیاز خود به خداوند را درک کنیم. های شخصی زندگی میها و تجربه( در سختی1
 ( اگر اعتقاد به خداوند نبود، هر کاری مجاز بود.2
 هویتی، باید به خداوند اعتقاد داشت.  ( برای پایداری اجتماع و رهایی از بی3
 به خاطر نیازهای بشری ابداع شده که باید با اعتقاد به خدا پایدار بمانند.  ( اخلاق و قوانین  4

 ( 5درس  2)دشوار ـ فلسفۀ  2پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 کانت »ضرورت« وجود خدا را اثبات کرد که همان اثبات نیاز انسان به وجود خدا است و با اثبات »وجود خدا« متفاوت است.    
 پذیری ممکن نیست. طبق برهان کانت اگر خدا نباشد عمل اخلاقی و مسئولیت  

  
کند که انسان به وجودِ خداوند  ارد و از طریق همین وجدان اخلاقی اثبات میها وجود دکانت معتقد است که اخلاق یا وجدان اخلاقی در درون همة انسان 

 داند. معنا می داند و بدون قبول خداوند اخلاقیات را بینیازمند است. او قبول خداوند را پشتوانة اخلاق می 

  
 ی با خداوند معتقد بودند تا زندگی معنادار شود. گرایی به ارتباط معنو گرای اروپایی است که علاوه بر تجربه نظر فیلسوفان تجربه       و   

ها ندارد. دانستند. قسمت دوم ربطی به نظر ماتریالیست ها است که اخلاق را جبرِ زیست اجتماعی انسان می اول عبارت نظر ماتریالیست   قسمت 

 

وجود زندگی 
 اجتماعی

 وجود اخلاق

 وجود اراده و اختیار

 وجود روح و نفس

 وجود جهان غیرمادی

 وجود خدا
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 سینا یا ملاصدرا است؟کدام گزینه بیانگر نظر ابن  -141
 شوند. الوجودها به دو دستة بالذات و بالغیر تقسیم میامکان، اثبات کرد که واجبسینا از طریق برهان وجوب و  ( ابن 1
 ( ملاصدرا معتقد است که هر واقعیتی در جهان در ذات و ماهیت خود نیازمند و فقیر است و باید به یک وجود غنی متصل باشد. 2
 نهایت پیش برود.تواند تا بیها نمیسینا این است که هر معلولی علتی دارد و سلسلة علت( مقدمة برهان ابن3
 ( ملاصدرا معتقد است اگر وجودهای فقیر و نیازمند به وجود غنی متصل نباشند، کلّ موجودات نابود خواهند شد. 4

 ( 6درس  2)دشوار ـ فلسفۀ  4پاسخ: گزینه  
 

 ملاک نیازمندی جهان به علت  پرداز نظریه  نظریه 

 الوجود بالذات است. الوجود بودن یا تساوی در وجود و عدم جهت خروج از حالت تساوی نیاز به واجب ممکن سینا ابن  امکان ذاتی )توجه به ماهیت( 

 ملاصدرا  امکان فقری )توجه به وجود( 
 فقر وجودی 

 هم در وجود و هم در بقاء به موجود غنی بالذات  ←وابسته و نیازمند بودن تمام موجودات 

  

ود را باز گیرد، کل طبق نظریة امکان فقری ملاصدرا، جهان یکپارچه نیاز و تعلق به ذات الهی است و از خود هیچ استقلالی ندارد و اگر ذات الهی، آنی پرتو خ 

 گردند.  موجودات نابود می

  
 الوجود بالذات است(  مکان نیست، بلکه از اثرات آن است )نتیجة برهان، اثبات واجب ، نتیجة برهان وجوب و االوجودواجب تقسیم   

 گوید، بلکه به اصل وجود موجودات کار دارد.ماهیت و ذات سخن نمی  دربارةملاصدرا   

 کند.تسلسل علل نامتناهی نمیای به ابطال  سینا در استدلال خود اشاره چنین ابنبرهان فارابی است. هم  مقدمة»هر معلولی علتی دارد«   

 
 ؟نیستهای دورة رنسانس کدام گزینه از ویژگی  -142

 ( توجه ویژه به عقل به عنوان یگانه معیار و مرجع درستی افکار 2 ( نزاع فیلسوفان بر سر محدودة کارآمدی عقل1
 گرا گرا و تجربهفیلسوفان به دو دسته عقلبندی ( تقسیم4 نشینی مسیحیت و جایگزینی عقل به جای دین ( عقب3

 ( 7درس  2)متوسط ـ فلسفۀ  3پاسخ: گزینه  
 

 دوران حاکمیت کلیسا 

 دورۀ اول 

 دیدگاه شاخص: ضدیت با عقل 
 دخالت کردن عقل: علت تضعیف ایمان 

 جبهه گرفتن در برابر عقل و شیطانی دانستن آن 

 دورۀ دوم 

 فلاسفۀ مسلمان تأثیر گرفتن اروپائیان از 
 روی آوردن به تبیین عقلانی مسائل دینی

 های دینی گرایی و تضعیف اندیشه گسترش عقل 
 علت: ناسازگاری عقل با مبانی اولیۀ کلیسا

  

تبیین عقلانی مسائل دینی روی رشد و سایر فیلسوفان مسلمان به عقل و  سینا و ابندر دورة دوم حاکمیت کلیسا، فیلسوفان مسیحی تحت تأثیر مطالعة آثار ابن 

های دینی نشینی اندیشهگرایی و عقب آوری به تدریج به گسترش عقل آوردند، اما از آنجا که توجه به عقل با مبانی اولیة کلیسای کاتولیک سازگار نبود، این روی 

 دگی اروپاییان بُرد و در حاشیه قرار داد.  ای از زنانجامید تا اینکه در این دوره عقل جای دین را گرفت و دین مسیحیت را به گوشه

 
 کدام گزینه دربارة مراحل رشد عقل از نظر فلاسفه مسلمان درست است؟  -143

 شود.( آموزش ریاضی به کودکان در مرحلة عقل بالملکه که کودک در آن آمادگی دریافت علوم را دارد آغاز می1
 شوند.مفاهیمی فلسفی هستند، در مرحلة عقل بالفعل درک می( قضایایی مثل امتناع اجتماع نقیضین که 2
 ( دانشجوی رشتة ریاضی که به گفتة استادش به تمام مسائل ریاضی تسلط دارد، در مرحلة عقل بالمستفاد است.  3
 در مرحلة عقل هیولانی هستند.  جز استعداد درک مفاهیم عقلانی هیچ استعداد دیگری ندارند، اند از آنجا که به( کودکانی که تازه متولد شده4
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 ( 8درس  2)دشوار ـ فلسفۀ  3پاسخ: گزینه  
 

 ل رشد عقل مراح

 ویژگی نام مرحله 

 ( عقل بالقوه )عقل هیولانی( 1
 فقدان هرگونه ادراک عقلی 

 وجود استعداد و آمادگی درک معقولات 

 ( عقل بالملکه 2
 درک مفاهیم و قضایای بدیهی 

 علم وجود آمادگی برای کسب 

 ( عقل بالفعل 3
 ها کسب کردن دانش 

 به فعلیت رسیدن عقل 

 های کسب شدهتسلط کامل بر دانش  ( عقل بالمستفاد 4

  
 تواند استفاده کند. هایی که کسب کرده، مسلط است که از هر کدام که بخواهد میمرحلة عقل بالمستفاد، مرحلة چهارم رشد عقل است که در آن، انسان به طوری بر دانش

  
 گیرد.آموزش علوم در مرحلة عقل بالفعل صورت می 

 شوند. قضایای بدیهی مثل امتناع اجتماع نقیضین در مرحلة عقل بالملکه ادراک می 

 درک مفاهیم عقلی، استعدادهای فراوان دیگری هم دارند مثل استعداد نوشتن و ...   استعدادکودکان به غیر از   

 
 کدام گزینه دربارة فلسفه اشراقی درست است؟  -144

 ( مشرق وسطی در میان مشرق محض و مغرب کامل قرار دارد که در آن نور و ظلمت به هم آمیخته است. 1
 باشد.ظهور انوار عقلی بر نفس انسان کامل می ( فلسفة اشراق که اساس آن شهود و اشراق است، حاصل2
 ( سهروردی معتقد است اگر کسی بدون توجه به شهود و سلوک قلبی به دنبال استدلال عقلی برود، گمراه خواهد شد.3
 ( از نظر سهروردی روش عارفانی مانند حلاّج و بایزید بسطامی در تصفیة باطن، در درجة دوم دانایی قرار دارد.4

 ( 10درس  2)متوسط ـ فلسفۀ  2گزینه پاسخ:   
 

 

 مدارج دانایی

 نتیجهاستدلالی محض: بی ۀتحقیق فلسفی به شیو

 کنندهسیر و سلوک روحانی بدون تربیت عقلانی: گمراه

 دیدگاه سهروردی  نور

 جغرافیای عرفانی

 روش اشراقی

 ( مبتدیان1

 ( مشائیان2

 ( عارفان3

 اشراقیان( 4

 بندی دارددرجه

 واقعیات جهان است. ۀوصفِ هم

 شود.تفاوت موجودات از شدت و ضعف آن ناشی می

 مغرب وسطی: به هم آمیخته شدن نور و ظلمت

 مشرق: محل فرشتگان مقرب و نور محض

 بهره از نوربی -مغرب کامل: عالم ماده 

 کافی نبودن استدلال عقلی صرف

 ضروری بودن سلوک قلبی و شهود برای کشف حقیقت
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گوید: »حکمت اشراقی حکمتی است که اساس و بنیان آن اشراق است و اشراق نیز عبارت است از کشف و شهود ...  الدین رازی از پیروان شیخ اشراق میقطب 

 آید.« ها بر نفس انسان کامل به دست میآناین حکمت از آن رو اشراقی خوانده شده است که از ظهور انوار عقلی و تابش  

  
 مغرب وسطی میان مشرق محض و مغرب کامل قرار دارد.  

 داند. می  «کنندهگمراه »و سلوک قلبی بدون استدلال عقلی را    « نتیجهبی»بدون شهود قلبی را    عقلیسهروردی استدلال   

 داند.  م دانایی میسهروردی روش عارفانی که فقط به تصفیة باطن توجه دارند را درجة سو 

 
 کدام گزینه با مبانی فلسفة صدرایی مطابقت دارد؟   -145

 ( با توجه به نظریة وحدت حقیقت وجود، هیچ نوع کثرتی در جهان هستی وجود ندارد.1
 ها است. تیدارد وجود است و اختلاف و کثرت در جهان مربوط به ماه تیآنچه واقع( 2
 های واقعی و حقیقی وجود در جهان هستی است. های ذهنی ما از تفاوت( ماهیات برداشت3
 هاست، همان وجود است.  ( در فلسفة اصالت وجود، آنچه باعث اختلاف بین موجودات است و آنچه باعث اشتراک آن4

 (  11درس  2)دشوار ـ فلسفه    4پاسخ: گزینه  
 
 

 

  

اند و در درجات وجود اختلاف دارند. یعنی هم در وجود وحدت  یعنی موجودات در اصل وجود مشترک   «وحدت در عین کثرت و کثرت در عین وحدت»نظریة  

 دارند و هم در وجود کثرت دارند.  

  
 د، بلکه کثرت در شدت و ضعف مراتب وجود است. در فلسفة صدرایی، تکثر حقیقی در جهان وجود ندار 

 در فلسفة صدرایی، ماهیت امر اعتباری است یعنی ساختة ذهن است و هیچ واقعیتی ندارد. 

 در فلسفة صدرایی، تفاوت حقیقی بین موجودات وجود ندارد.   

 

 کند.افراد خود صدق نمیمبتنی بر مشکک بودن وجود: یعنی وجود مفهومی است که به یک اندازه بر 

 بیانگر »وحدت در عین کثرت« و »کثرت در عین وحدت«

 شودها هم محسوب میوجود اگرچه عامل اشتراک موجودات است اما عامل تفاوت و تمایز آن
 وجودی آنان ۀاختلاف موجودات: شدت و ضعف مرتب ←
 اشتراک موجودات: اصل وجود ←

 مراتب داشتن وجود ۀنظری

 شود.بندی آن در شدت و ضعف تشبیه مینور و درجهبه 
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 باشد؟ میکدام عامل مربوط بههای غیرمنطقی، هر یک از موارد زیر گیریبا توجه به عوامل تصمیم  -146
 دوستان و آشنایان رفته است.های سنگین از های بانکی و قرضمحسن برای برگزاری یک مراسم مجلل عروسی، زیر بار وام -

های آن  رغم مناسب نبودن فضا و مدرس دوره، تا پایان در کلاسعلی  ، آموزشی شناخت ابعاد اقتصادی لیبرالیسم شرکت کرده است  ۀایمان که در دور -

 کند. شرکت می

 کند.انداز نمیباید به دنبال کار جدید باشد اما همچنان پس های آیندهکند، در ماهداند که احتمالاً با تعدیل نیروهای شرکتی که در آن کار میمهناز می -

 اعتماد به نفس زیاد  ـ  های دررفتهتوجه به هزینه ـ صبری زیاد( بی۱
 صبری زیادبی ـ  های دررفتهتوجه به هزینه ـ صبری زیاد( بی۲
 اعتماد به نفس زیاد  ـ فرصت  ۀ عدم توجه به هزین ـ ( بیش از حد خودرای بودن ۳
 صبری زیاد بی  ـ فرصت  ۀ عدم توجه به هزین ـ ( بیش از حد خودرای بودن ۴

 (ساده ـ  1003)                1پاسخ: گزینه  

  
 دهیم! هزار تومانی ترجیح    80درصد تخفیف دارد را بر جنس    50هزار تومانی که    ۱60وقتی که جنس  

 کنیم!دلیل اینکه حراج یا فروش ویژه اعلام شده خرید میوقتی فقط به

 

 خورید! اید تا آخرش می خاطر پولی که داده اید دوست ندارید؛ اما بهوقتی غذایی را که سفارش داده 

 روید! اید تا آخر میکیفیتی را چون پول داده کلاس بی

 

 

 رویم!ارزش آنی میمندی از منافع آتی آن، سراغ کارهای کمجای صبر در تحصیل و یادگیری و بهره به

 رویم! های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی میبرای تأمین هزینه

 

 

 متر برای نیازهای آتیانداز کبینی زیاد دربارۀ درآمد آینده و پسخوش

 های پرخطر، بدون آمادگی لازمگذاری در زمینهسرمایه

 

 

 های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـ فایدهچسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه

 

 

 

تولید محصولات خود، کدام گزینه برای درک عملکرد منحنی مرز امکانات با توجه به منحنی مرز امکانات تولید و حداکثر منابع یک تولیدکننده برای    -147
 تر است؟تولید مناسب 

های  ها از جمله سرمایهحداکثری از تمامی منابع و سرمایه ۀ ( دسترسی به نقاطی که خارج از منحنی مرز امکانات تولید یا بالاتر از منحنی آن هستند، به شرط استفاد۱
 مالی، فیزیکی و انسانی قابل دسترسی هستند. 

بین نقاط، مستلزم پردخت هزینیک اقتصاد کاراست؛ حتی در صورتی که هر گونه جابهۀ  دهندای که روی منحنی مرز امکانات تولید باشد، نشان( هر نقطه۲   ۀ جایی 
 فرصت باشد.

 شود. منحنی مرز امکانات تولید صفر است چرا که در این صورت صرفاً یک کالا تولید می ۀترین یا بالاترین نقط شده در راستفرصت پرداخت ۀن( هزی۳
 فاده از منابع موجود وجود ندارد. ست( راه رسیدن از نقاط ناکارا به نقاط کارای تولید در منحنی مرز امکانات تولید، صرفاً افزایش منابع است چرا که در این نقاط، امکان ا۴
 
 
 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

75 
 

75 

 ـ متوسط( 1004)                           ۲پاسخ: گزینه  

  
بهینه از تمامی امکانات    ۀاستفاد  ت دسترسی به نقاطی که بالاتر از منحنی مرز امکانات تولید هستند، بدون افزایش منابع غیرممکن است؛ حتی در صور:  ۱گزینۀ  

 ای روی منحنی مرز امکانات تولید قادر به انجام فعالیت تولیدی است. در نقطهنیز، تولیدکننده صرفاً  

ناپذیر است؛ به عبارت دیگر در صورتی که تولیدکننده فقط از یک جتناب افرصت در تمامی نقاط روی منحنی مرز امکانات تولید،    ۀپرداخت هزین:  ۳گزینۀ  

 گر را از دست خواهد داد. محصول تولید کند، فرصت تولید هر مقدار از محصول دی

بهینه از منابع    ۀ برای رسیدن از نقاط ناکارا )زیر منحنی مرز امکانات تولید( به نقاط کارایی که روی منحنی مرز امکانات تولید است، صرف استفاد:  ۴گزینۀ  

 کافی است و نیازی به افزایش آن نیست.

 

 ؟استاین کارگاه چگونه   سالانۀ عملکرد ۀاست، نتیجبا توجه به اطلاعات زیر که در خصوص یک کارگاه تولیدی   -148
 میلیون تومان در سال ۵۰محل تولید  ۀاجار ۀهزین :الف

 محل تولید در سال ۀاجار ۀآلات تولیدی کارگاه نصف هزینخرید ماشین  ۀهزین :ب

 میلیون تومان در سال 1۰وآمد مدیر و سرپرست کارگاه رفت ۀهزین :ج

 محل تولید در سال  ۀاجار ۀخرید مواد اولیه سه برابر هزین ۀهزین :د

 اجارۀ محل تولید  ۀدرآمد حاصل از فروش محصولات تولیدی هشت برابر هزین :هـ

 میلیون تومان در سال  1۲۰پرداخت حقوق کارگران  :و

 میلیون تومان ضرر  55( ۴ میلیون تومان سود  55( ۳ میلیون تومان سود  ۷0( ۲ تومان ضرر میلیون  ۷0( ۱

 ـ متوسط( 1001)                      ۳پاسخ: گزینه  

  
 کنیم: سود یا زیان از فرمول زیر استفاده می   ۀبرای محاسب

 (یا زیان)درآمد = سود    –های تولید  هزینه

های  ینهدرآمد از هزینه بیشتر باشد، تولیدکننده سود کرده و اگر میزان هزینه از درآمد بیشتر باشد، تولیدکننده ضرر کرده است. دقت کنید که هزاگر میزان 

یا آشکار اشاره شده    های مستقیم ال فوق، صرفاً به هزینهؤاما در س  ،باشدهای غیرمستقیم )پنهان، فرصت( میهای مستقیم )آشکار( و هزینهتولید شامل هزینه

های مورد نظر را خود پرداخت کرده است و خود مالک هیچ قسمتی از عوامل تولید نیست. به خاطر داشته باشید که  است چرا که تولیدکننده تمامی هزینه

های شخصی  هزینه  ازیر و سرپرست کارگاه،  وآمد مدرفت  ۀهای تولید، صرفاً مبالغی است که برای انجام فعالیت تولیدی صرف شده است، بنابراین هزینهزینه

 شود؛ بنابراین: های تولید در نظر گرفته نمیاست و در هزینهها  آن

 =50 2  الات  خرید ماشین   ۀهزینمیلیون تومان  =    25

 =50 3  خرید مواد اولیه    ۀمیلیون تومان= هزین  150

 =50 8  میلیون تومان = درآمد تولیدکننده    400

 میلیون تومان = سود یا زیان    ۴00  -میلیون تومان(    ۱۲0میلیون تومان +    ۱50میلیون تومان +    ۲5میلیون تومان +    50میلیون تومان= )  55

 کننده از فعالیت خود سود برده است.   ها بیشتر است، بنابراین تولیددرآمد از هزینهچون میزان  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 میلیون تومان 

 میلیون تومان 

 میلیون تومان 

 های مسائل سود و زیانفرمول

)تولید شده×قیمت محصولات فروخته)تولیدشده(شده درآمد = تعداد محصولات فروخته
 شده (

 
 های تولیدهزینه -سود = درآمد 

 
 درآمد -های تولید زیان = هزینه

 
های تولید = جمع تمامی هزینه
هایی که تولیدکننده برای هزینه

 .فعالیت تولیدی انجام داده است
 

هایی که تولیدکننده مستقیماً و های مستقیم )آشکار( = هزینههزینه
 ها شده است.با پرداخت پول متحمل آن

 
های غیرمستقیم )پنهان، فرصت( = منافعی که تولیدکننده از هزینه

 تواند به دست آورد.می ،هاستنآعوامل تولیدی که خود مالک 
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 باشد؟ های کارآفرینان موفق میهر یک از موارد زیر به ترتیب مربوط به کدام یک از ویژگی  -149
 آورند. اندازی فعالیت جدید اقتصادی به میدان میشان را برای راهنامیکارآفرینان خوش :الف

 توانایی حل مسئله دارند.  :ب

 بین و در عین حال دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.کارآفرینان واقع :ج

 دهند.کارآفرینان خود را با شرایط بازار وفق می :د

 تیزبین  ـ پذیر ریسک  ـ بینخوش  ـ ( پرانگیزه۲   یادگیرنده    ـ پرانگیزه  ـ بینخوش ـ پذیر ( ریسک۱
 یادگیرنده   ـ بین خوش ـ  پرانگیزه ـ  پذیر( ریسک۴   تیزبین   ـ پذیر ریسک  ـ یادگیرنده  ـ ( پرانگیزه۳

 ـ ساده(  1001)                      ۴پاسخ: گزینه  

  
 های مشترک کارآفرینان موفق ویژگی

 بینند. کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، میوهای کسب فرصت  تیزبین
 کنند. تبدیل میکارهای جدید وها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب ایده نوآور 
 اندازی کنند. جدیدی را راه آورند تا فعالیت اقتصادی شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان می نامیانداز و خوشپس پذیر ریسک 
 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. کارآفرینان واقع  بینخوش

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.  پرانگیزه 
 دهند. وفق میآموزند و خود را با شرایط بازار از کارشناسان، همکاران و مشتریان می یادگیرنده 

 کنند. منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می دهنده سازمان

 

 درآمد و محصولات تولیدی صحیح است؟   ۀکدام گزینه در خصوص چرخ  -1۵۰
های  درآمد بنگاه ۀکنندمینأشوند تا تمیها، به بازار مربوط به آن فرستاده های تولیدی تولید شده و پس از ایجاد ارزش افزوده بر آن( منابع و عوامل تولید توسط بنگاه۱

 تولیدی باشند. 
توسط مصرف۲ تولید  بازار عوامل  تامین می(  یا خانوارها  با  کنندگان  تولیدکنندگان  و  عوامل را خریداری میهزینهپرداخت  شود  این  تولید،  پول، های  و همین  کنند 

 دهنده درآمد خانوار است. تشکیل 
به بازار محصولات فرستاده می( کالا و خدماتی که توسط خ ۳ برای شود، تامینانوارها  کننده درآمد تولیدکنندگان است و هزینه پرداختی برای آن، منابع مالی لازم 

 کند. خانوارها را ایجاد می
 شود.یل می( بازار به معنای محل تعامل خریداران و فروشندگان یک محصول اعم از کالا و خدمات است که الزاماً در محل خاصی تشک۴

 ـ متوسط( 1005)                         ۲پاسخ: گزینه  

  
 کنند.ها را برای تولید محصولات خریداری میمین شده و تولیدکنندگان آنأمنابع و عوامل تولید توسط خانوارها ت(  ۱گزینه  

 . شودکالا و خدمات توسط تولیدکنندگان تولیدشده و توسط خانوارها خریداری می (۳گزینه  

 بازار الزاماً محل خاصی نیست.  (۴گزینه  
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 رسد؟ زند و از چه طریقی این اقدام به انجام می، دولت به چه اقدامی دست مینباشدهای آن هزینه پاسخگویدر شرایطی که منابع درآمدی دولت،    -1۵1
 المللی ها و نهادهای بینقرض گرفتن از سازمان –  ( ایجاد بدهی۱
 ها گذاریهای عمرانی و سرمایهدرطرحها آنقرض گرفتن از مردم یا مشارکت  – ( ایجاد بدهی ۲
 خارج از کشور  ی شخصی مردم بههافروش دارایی –های ملی  ( فروش سرمایه۳
 ارزش به خارج از کشور های کمخام با فرآوری تفروش محصولا –های ملی  ( فروش سرمایه۴

 ـ متوسط( 1006)                     ۲پاسخ: گزینه  

  
ن  ازیاز درآمد مورد ن  یبخش  انهیدولت سال   و  یعمران  ی هاطرح   ها را در آن  ای  ردیگیاز مردم قرض م  یعن ی  کند؛یم  ن یتأم  یبده  جادیا  قیاز طر  زیخود را 

 . باشد  داری تا ابد پا  تواندینم  زین  درآمد  نی. اکندیم  میها تقسآن  نیب  ی ها سود طرح   نیاز محل سود ا  و  کندی م  کیشر  دولت  یهای گذار هیسرما

 

 تواند موثر باشد؟مدت میهایی و با چه ابزاری در کوتاهدر صورتی که اقتصاد کشوری درگیر »تورم« یا »رکود« باشد، به ترتیب اتخاذ چه تصمیم  -1۵۲
 ی پولی انبساطی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم ها سیاست - های پولی انقباضی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردم ( سیاست۱
 های پولی انقباضی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردم سیاست  -های پولی انبساطی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم ( سیاست۲
 طریق خرید اوراق مشارکت از مردم های پولی انبساطی از سیاست  -های پولی انقباضی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم ( سیاست۳
 های پولی انقباضی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم سیاست -های پولی انبساطی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردم  ( سیاست۴

 (ـ متوسط 1009)                     ۳پاسخ: گزینه  

  
 .هستندهای پولی کند، سیاستاعمال میمرکزی برای مدیریت حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول  هایی که دولت از طریق بانکسیاست

 د:  نشومیاعمال های پولی معمولاً به دو شکل اسیاست

 نقدینگی در گردش؛   کاهش (۱

 نقدینگی در گردش.   افزایش (۲

، برای پیشگیری از افزایش  شودگویند. زمانی که اقتصاد کشور گرفتار تورم میو سیاست دوم را سیاست پولی انبساطی می سیاست اول به سیاست پولی انقباضی مشهور است

گیرد. درحالت رکود اقتصادی که سطح تولید کاهش و  کاهش حجم پول در گردش را به کار میمرکزی سیاست کاهش نقدینگی یا همان  ها یا کاهش سرعت آن، بانکقیمت

 شود. های انبساطی اعمال می، معمولاً سیاست یابدافزایش می ،اریبیک

 ،است. در این روش  )فروش اوراق مشارکت( گیرد، سیاست بازار بازدر گردش به کار می برای کنترل تورم و تنظیم نقدینگیبانک مرکزی کشورها که   هایییکی از روش

 ه تزریق کند.ع یا با خرید اوراق مشارکت، نقدینگی بیشتری به جام  طور مستقیم از مقدار نقدینگی در دست مردم بکاهدبا فروش اوراق مشارکت به  تواندمرکزی می بانک 

 

 
 شده توسط دولت چقدر است؟آوریهای مستقیم و غیرمستقیم جمعمیزان مالیات ترتیب، بهبا توجه به جدول زیر،   -1۵3

 
 
 
 
 
 
 
 
 میلیون تومان  ۲80 – میلیون تومان  5۲0( ۲ میلیون تومان  ۳۱0 – میلیون تومان  5۲0( ۱
 میلیون تومان  ۲80 – میلیون تومان  ۴۱0( ۴ میلیون تومان  ۳۱0 – میلیون تومان  ۴۱0( ۳

 ـ متوسط( 1006)                          ۳پاسخ: گزینه  

  
های مستقیم و کدام یک مربوط به  های جدول کدام یک مربوط به مالیات میزان مالیات مستقیم و غیرمستقیم، صرفاً باید بدانیم که میان ردیف ۀبرای محاسب

یات بر صادرات و  و مال  )مالیات بر مصرف(های گازدارهای غیرمستقیم است. با توجه به مباحث انواع مالیات، عوارض خدماتی شهرداری، مالیات بر نوشابه مالیات

 های مستقیم هستند؛ بنابراین: های غیرمستقیم و مالیات بر خودرو و مسکن )دارایی( و مالیات بر درآمد، مالیات( مالیات عوارض گمرکیواردت )

 میلیون تومان  16۰ عوارض خدماتی شهرداری  

 میلیون تومان  3۲۰ مالیات بر خودرو و مسکن 

 میلیون تومان  9۰ مالیات بر درآمد اشخاص حقیقی و حقوقی

 های گازدار مالیات بر نوشابه
1
4

 عوارض خدماتی شهرداری  

 میلیون تومان 11۰ مالیات بر صادرات و واردات 
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 میلیون تومان   ۴۱0میلیون تومان =    ۹0میلیون تومان +    ۳۲0های مستقیم =  مالیات

۱×  میلیون تومان    ۱60میلیون تومان + )  ۱60های غیرمستقیم =  مالیات
۴
 میلیون تومان   ۳۱0میلیون تومان =    ۱۱0( +    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 کند؟ درستی تکمیل میگیری پول، کلمات کدام گزینه فرایند زیر را بهبا توجه به فرایند شکل  -1۵4

 

 

 
 
 کوین بیت  –های کاغذی پول – ( کالاهای بادوام ۲ پول ثبتی  – اسکناس  – ای کالاهای سرمایه(۱
 پول تحریری  –اسکناس  – ( کالاهای بادوام به جای پول ۴ چک  – رسیدهای صرافان  – ای ( کالاهای واسطه۳

 (ـ متوسط 1009)                       ۴پاسخ: گزینه  

  
 پول  ۀفرایند انجام معاملات و تاریخچ

معاملات   ۀدور 
 پایاپای )تهاتری( 

کفش   را با کشاورز گندمش  ني مثلاعی  رد؛ی)تهاتري( صورت گ اپايیصورت پاقرار باشد مبادلات به  دیکن  فرض
دار و شکل دام  نیدار معاوضه کند. به همشده را با گوسفند دام داري ی کفش خر  مجددا   و کند  صنعتگر مبادله

گوسفند را با کفش مبادله    توانی صورت چگونه م نی. در اکنند  مبادله  گر یکد یبا کفش  و با گوسفند ز یصنعتگر ن 
مبادلات   یها در ط گندم  ایگوسفندها   ایمبادله شود؟ آ  دیبرابر چه تعداد کفش با در  کرد؟ چه تعداد گوسفند

از   یک ی  نیتأم ینفر برا کی  دی حمل کرد؟ تصور کن یراحت ها را بهآن  شودی م ایآ  شوند؟ی گسترده فاسد نم
 نیکالا به کالا انجام دهد؛ به نظر شما چن  ۀها مبادلکند و ده   مراجعه ها نفر مجبور باشد به ده ش،یازهاین

 کند؟ ی م جادیا  یچه مشکلات  ،یندیفرا

دوره استفاده از  
کالاهای بادوام به  

 جای پول

و   کوچک  یهابه تکه   میو قابل تقس یبا دوام و فاسدنشدن  يی مشکلات، بشر براي مبادلات خود، از کالا نیهم لیدل  به
صدف؛ در   هندوستان، غلات؛ در  ران،یدار بود. مثلا در ا خاص پرطرف  ییپرطرفدار استفاده کرد. البته در هر منطقه، کالا

خود را  یاضاف  یکالاها  بودند مناطق حاضر  نیداشت. ساکنان ا یشتریپوست سمور خواهان ب ه،یو در روس یتبت، چا
 افت یخود را در  از ین مورد یکالاها  توانند یکالاها م  نیداشتند که با دادن ا  نان یاطم  رایکالاها معاوضه کنند؛ ز  نیبا ا

 یکالاها  ۀلیوسمبادله به  هرچند .ده قرار گرفت پول، مورد استفا نیعنوان اولنوع کالاها به  نیا ب،یترت   نیکنند. به ا
شدن حجم و تعداد مبادلات،  ادیز و  دیتول شیافزا گرفت،ی انجام م  یاپایتر از مبادلات پاشده، با سرعت و راحت ادی

 شد،ی مبادله از آنها استفاده م ۀلیوس  عنوانبه  که  ییکالاها  نکهیرا با خود به همراه آورد؛ از جمله ا  یدیمشکلات جد 
 اد،یحجم ز لیدل به  نی. همچنشدندی م  استفاده  رقابلیفاسد و غ ماندند،ی بدون مصرف م  یادیمدت ز که  یدرصورت 

ها را ن آ   ینگهدار ۀنیکالاها، هز  نی از ا  محافظت  یجا برا نیتأم  گر،ید یی. از سوکردندی را اشغال م یادیز یفضا
 . رساندیم ضرر  دکنندگان،یکه به تول   دادی م شیافزا 

های فلزی دوره پول 
 )سکه( 

از   توانی آن م یجاو به  ست یمعامله ن  یبرا یمناسب  ۀل یوس ی پرطرفدار،که کالاها  افت یدر  بشر  ب،یترت نیبه ا 
ها ملت  نیانتخاب، موجب گسترش تجارت در داخل کشورها و ب نینقره استفاده کرد. ا و فلزات، مثل طلا یبرخ 

 . دی رونق بخش ز یو حمل و نقل را ن یانوردیدر  لیقب از  ییهات یشد و فعال

 ... ... پول فلزی ...
پول 

 الکترونیکی

 مالیات بر دارایی
 های مستقیممالیات

 مالیات بر درآمد

 عوارض گمرکی هاانواع مالیات

خدماتی عوارض  
 های غیرمستقیممالیات

 مالیات بر مصرف

 مالیات بر ارزش افزوده
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های  دوره پول 
 کاغذی )اسکناس( 

  طلا و زانیوجود داشت؛ مثلا م  یهم مشکلات  مثل طلا و نقره، باز  یفلز یهااستفاده از پول ادیز  دیبا وجود فوا
  از بازرگانان در  یاعده  ان،یم نیبود. در ا  از ین ز ین  یشتریتجارت و مبادله، به پول ب   شیمحدود بود و با افزا نقره

 هم آنان بود. طرف مقابل یبده  انگر یکه ب  کردندی صادر م  یدیرس ،یفلز یهاپرداخت سکه  یجاخود به  معاملات
  نیاعتماد داشتند، ا  گر یکدیکه به   یبازرگانان  ج،ی تدر . به رفت یپذ ی را م  دی رس نیکه داشت، ا  یبراساس اعتماد

  ییرها نیو همچن  یاحتمال ی در امان ماندن از خطرها ی. مردم هم براکردندی خود مبادله م نیرا ب دهایرس
  دی و در مقابل، رس سپردندیصرافان معتبر م ایخود را به تجار  یهاها، پولحمل مسکوکات در معامله  از  افتنی

که در دوران تمدن    ییتا جا  گرفتندی را به کار م دهای رس نیو در معاملات خود ا کردندی م افت یدر  آنان  معتبر از 
 هااساسکن نیواقع نخست  در  دهای رس نی. اگرفت ی اسلامبل )استانبول( را م  یصراف   دیدر بلخ رس یکارگر  ،یاسلام
  ها،ی . رونق روز افزون کار صراف شدی م  یبود که نزد صرافان و بازرگانان نگهدار یاآنها طلا و نقره  هپشتوان بود که

 .کرد که نام آن، بانک شد  لی مهم در اقتصاد تبد  یبه نهاد را هاآن 
 و ییکه آشنا  ها،ی و صراف  دهای انواع رس ادیتعداد ز ایصرافان از اعتماد مردم  یبرخ  دهسوءاستفا ای یمبالات یب 

  مشکلات گونهن یبروز ا از  یریجلوگ یها براتا دولت  مردم سخت کرده بود، موجب شد یها را براآن   یاعتبارسنج 
 شکل گرفت. جان یاز ا  یبانک تجار کی. فکر سپردن نشر پول به  رندیچاپ و انتشار اسکناس را بر عهده گ ناچار به 

های  پول دوره 
تحریری یا ثبتی  

 )چک(

 نیا در  کم دشوار شد.وانتقال اسکناس هم کمخود را گسترش دادند و نقل  ت یها فعالبا گسترش ارتباطات، بانک 
  افراد نیپول نقد ب شود،ی که با چک انجام م  یها ارائه دادند، چک بود. در معاملات که بانک   یاز خدمات  یک ی  انیم

  . چوندهدی م شی را افزا یگری حساب د  یرا کاهش و موجود یحساب   یک موجودبلکه بان شود،ی نم ردوبدل
 .شودیگفته م  «ی »ثبت  ای «یریبه آن »پول تحر  سند،ینوی آن م  یخودشان مبلغ چک را رو افراد

های  دوره پول 
 الکترونیک 

  دنبالتا بشر به فزایش حجم و سرعت مبادلات و همراه شدن آن با انقلاب دیجیتال و الکترونیک، موجب شد ا
و  های بانکیتری باشد. در نتیجه امروز شاهدیم که پول الکترونیکی قابل ثبت در کارت تر و راحت های سریع روش

 هایهای ارتباطی، خریدوفروش و انتقال دارایی را بسیار آسان کرده است. در آینده پولقابل انتقال در شبکه 
   .ها و تهدیدات جدیدی را برای زندگی بشر ایجاد خواهد کردت دیجیتالی گوناگونی را خواهیم دید که فرص

 .های نوظهور است یکی از این پول  «کوینبیت »

 

 رقیب یا دشمن و در نهایت ضعف و وابستگی اقتصادی یک کشور شود؟  ۀجویی و سلطتواند موجب بهانهچه عاملی می  -1۵۵
 محصولی شدن صادرات یک کشور های مطلق و نسبی و در نهایت تک( تاکید افراطی در مزیت۱
 های دارای قدرت اقتصادی زیاد های مالی و تجاری توسط دولت( تحریم۲
 نیاز یا فروش محصولات صادراتی ( عدم تعدد شرکای تجاری در خرید محصولات مورد  ۳
 ی و ضروری، غذا و محصولات کشاورزی، حوزه انرژی و صنایع نظامی و دفاعید( وابستگی در تامین کالاهای راهبر۴

 ـ ساده( 1010)                  ۴پاسخ: گزینه  

  
  ی نظام  عینو( و صنا  یهای انرژ  و  یاهسته   ی)مثل نفت و انرژ  یانرژ  زهحو  ،یو محصولات کشاورز   غذا  مثل دارو،  یو ضرور   یراهبرد   یکالاها  نیدر تأم  یوابستگ

 . کشور شود  یضعف و وابستگ  تاًیدشمن و نها  ای  بیرق  ۀو سلط  ییجوتواند موجب بهانه یم  یو دفاع

 

 ؟ کندبیان میای در تولید کل« را کالاهای واسطهعدم محاسبۀ نیروی کار« و »دلیل  عرضۀ  به ترتیب »علت افزایشگزینه کدام   -1۵6
 ها در کالاهای نهایی ارزش آن ۀمحاسب –افزایش جمعیت ( ۱
 نداشتن اطلاعات کافی و درست   –افزایش جمعیت ( ۲
 اجتناب از خطای محاسبه مجدد  –تورم و افزایش تقاضای کالا و خدمات  ( ۳
 مشروعیت قانونی نداشتن  –تورم و افزایش تقاضای کالا و خدمات  ( ۴

 ـ ساده(   1011)                       ۱پاسخ: گزینه  

  
 . ابدیی م  شیافزا  کار هم  یرو ین  ۀعرض  یدر طول زمان رشد کند، به طور کل  تیمثال، اگر جمع  یدر منابع است؛ برا   شی افزا  ،ی ک منشأ رشد اقتصادی

ای همگی در تولیدات نهایی  ای را؛ چراکه کالاها و خدمات واسطه واسطه  گیریم، نه محصولاتنهایی را درنظر میگیری تولید ناخالص داخلی، تنها کالا و خدمات  برای اندازه

 . شویممحاسبه کنیم، دچار خطای محاسبه مجدد می ها را هم جداگانهاند و اگر آنمحاسبه شده
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 38میلیون تومان است. همین دو محصول در کشور »ب« با قیمت    6و    36شده دو محصول رایانه و گوشی موبایل در کشور »الف« به ترتیب،  قیمت تمام  -1۵7
 ؟نیستشود. با توجه به این نکته، کدام گزینه صحیح میلیون تومان تولید می ۵و 
 ( کشور »الف« باید گوشی موبایل را در داخل تولید کند.۱
 ( کشور »ب« در تولید گوشی موبایل مزیت مطلق دارد.۲
 تواند رایانه را در داخل تولید نماید. ( کشور »الف« می۳
 (کشور »ب« بهتر است رایانه مورد نیاز خود را از کشور »الف« وارد کند. ۴

 ـ متوسط( 1007)                          ۱پاسخ: گزینه  

  
تر بودن  رایانه در کشور »الف« این کشور در تولید رایانه مزیت مطلق دارد. به همین ترتیب کشور »ب« نیز به دلیل کم  ۀشدمامتر بودن قیمت تبا توجه به کم

با توجه به این نکته، بهتر است کشور »الف« گوشی موبایل خود را از کشور »ب« وارد  .  در تولید این محصول مزیت مطلق دارد  ،شده گوشی موبایلقیمت تمام

 متمرکز شود.   ،ن مزیت مطلق داردآرده و در تولید محصولی که در  ک

 ای بیکار باشند؛های موجود، عدهها با شغلاگر در یک منطقه از کشور، به دلیل عدم تطابق مهارت  -1۵8
 الف( نوع بیکاری این اشخاص چیست؟

 ب( با توجه به اطلاعات زیر، نرخ بیکاری چند درصد است؟ 

 جمعیت بیکار )نفر(  جمعیت غیرفعال )نفر(  سال )نفر( 1۵جمعیت زیر  جمعیت کل منطقه )نفر( 

6،8۰۰،۰۰۰ 1،4۰۰،۰۰۰ 8۰۰،۰۰۰ 69۰،۰۰۰ 

 درصد  ۱۲ای ب( ( الف( بیکاری دوره۱
 درصد  ۱۲الف( بیکاری ساختاری ب(  (۲
 درصد  ۱5ای ب( ( الف( بیکاری دوره۳
 درصد  ۱5( الف( بیکاری ساختاری ب( ۴

 ـ متوسط( 1008)                       ۴پاسخ: گزینه  

  
 باشد.؛ به جدول زیر توجه کنید: الف( بیکاری فوق با توجه به توضیحات انواع بیکاری، ساختاری می 

 تعریف  نوع بیکاری 

 بیکاری اصطکاکی 
امید  به شود که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و این نوع بیکاری شامل کسانی می

یافتن شغلی بهتر در جستجو هستند. همچنین شامل کسانی است که به تازگی درحال 
 مدت است و در همۀ کشورها وجود دارد. کوتاه  ،کار هستند. این نوع بیکاریورود به بازار  

 بیکاری فصلی 
دهند،  به دلیل تغییرات فصلی شغل خود را از دست میافتد که کارگران زمانی اتفاق می 

 مانند برخی کارگران ساختمان در فصل زمستان. 

 بیکاری ساختاری 
های موجود به دلایلی  و انواع شغل کار بین افراد جویای ای که ناشی از عدم تطبیقبیکاری 

؛ ولی نیروی  در اقتصاد وجود داردهاست. مثلا  نیروی کار ساده از جمله عدم مهارت تطابق
 کار متخصص مورد نیاز است. 

 ای بیکاری دوره
یابد و به ، تولید کاهش میدهد. در دورۀ رکودای که هنگام رکود اقتصادی رخ میبیکاری 

بیکار  کنند یا بخشی از نیروهای خود را ها استخدام خود را متوقف میهمین دلیل شرکت 
   کنند.می

 

 آموزش

 رشد جمعیت افزایش عرضۀ نیروی کار

 )رشد( تولیدعوامل افزایش منابع 
ها، گذاری در کارخانهسرمایه

آلات ساختمان ادارات، ماشین
هاو مغازه  

های فیزیکیافزایش سرمایه  

 افزایش سرمایۀ انسانی
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 کنیم: نرخ بیکاری از فرمول زیر استفاده می   ۀمحاسبب( برای  

= نرخ  بیکاری 
جمعیت  بیکار 

جمعیت  فعال 
× ۱00 

بندی جمعیت  جایی که میزان جمعیت فعال در دسترس نیست، باید با استفاده از سایر اطلاعات جدول، ابتدا جمعیت فعال محاسبه شود؛ با توجه به تقسیماز آن

 کشور در خصوص بیکاری: 

 جمعیت کل    –سال  ۱5سال =  جمعیت زیر    ۱5جمعیت بالای  

,نفرسال =     ۱5جمعیت بالای   ,5 ,نفر=  400000 ,1 ,نفر   −400000 ,6 800000    

 سال   ۱5جمعیت بالای     –جمعیت غیرفعال  جمعیت فعال =   

,جمعیت فعال = نفر   ,4 ,نفر 800000−,نفر    =600000 ,5 400000  

= نرخ  بیکاری 
 نفر  6۹0،000

 نفر  ۴،600،000
× ۱00 = ٪۱5  

 
ها فرضی، به ترتیب سطح عمومی قیمتها و نرخ تورم سه کالا در کشوری  شده در جدول زیر در خصوص سطح عمومی قیمتبا توجه به اطلاعات ارائه  -1۵9

 ها در انتهای سال برای کالای »ب« چقدر است؟در ابتدای سال برای کالای »الف« و سطح عمومی قیمت

 کالا
ها سطح عمومی قیمت

 در ابتدای سال

ها سطح عمومی قیمت

 در انتهای سال
 نرخ تورم 

واحد پولی  6۰۰ ...  »الف« درصد  ۲۰   

واحد پولی 4۲۰ »ب«  درصد  1۵ ...    

واحد پولی  3۰۰   »ج«  واحد پولی  39۰  درصد  3۰   

 
 واحد پولی  5۳۷ –واحد پولی   ۴00( ۲ واحد پولی  ۴8۳ –واحد پولی   ۴00 (۱
 واحد پولی  5۳۷ –واحد پولی   500( ۴ واحد پولی  ۴8۳ –واحد پولی   500( ۳

 ـ متوسط( 1009)                    ۳پاسخ: گزینه  

  
ایجاد معادله به مجهول برسیم.    با  ها در ابتدای سال، با داشتن نرخ تورم، باید از فرمول تورم کتاب درسی استفاده کرده وسطح عمومی قیمت  ۀبرای محاسب

 رم عبارت است از: فرمول توّ

نرخ  تورم  =  
قیمت جدید  − قیمت قدیم

قیمت قدیم
× ۱00 

 ها در ابتدای سال برای کالای »الف« با استفاده از فرمول کتاب و نرخ تورم قابل محاسبه است: عمومی قیمتسطح  

xواحد پولی 
x

x

−
= = =

20 600
500

100
 

 نید به پاسخ برسید: تواتر میسازی و فرمول کتاب ندارد و با فرمول زیر بسیار ساده ها در انتهای سال برای کالای »ب« نیازی به معادله سطح عمومی قیمت

 قیمت جدید = قیمت قدیم + )قیمت قدیم × نرخ تورم(

 واحد پولی   ۴8۳( =  ٪۱5×   ۴۲0+ )  ۴۲0قیمت جدید =  

 

در کدام کشور  ترتیب  بهشده، وضعیت توزیع درآمد  دهنده سهم دهک اول و دهم چهار کشور فرضی است. با توجه به اطلاعات ارائهجدول زیر نشان  -16۰
 تر است؟تر و در کدام کشور ناعادلانهعادلانه

 سهم دهک دهم  سهم دهک اول  کشور 

 6 18 الف

 7 ۲۲ ب

 4 19 ج

 8 ۲7 د

 کشور ج  –  الف( کشور ۲ کشور الف   –( کشور ب ۱
 کشور الف  – ( کشور د ۴ کشور ج  – ( کشور د ۳
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 ـ ساده(  1011)                     ۲پاسخ: گزینه  

  
مناسب یا نامناسب بودن وضعیت توزیع درآمد در سه کشور فوق، ابتدا باید شاخص وضعیت توزیع درآمد در هر چهار کشور را محاسبه کنیم. در   ۀبرای محاسب

  تر است. تر بود، وضعیت توزیع درآمد نامناسب تر و در هر کشوری که شاخص فوق بزرگ مد مناسب آتر بود وضعیت توزیع درهر کشوری که این شاخص کم

شاخص  وضعیت توزیع درآمد فرمول شاخص توزیع درآمد عبارت است از » =
سهم  دهک  دهم 

سهم  دهک  اول 
 «؛ بنابراین: 

شاخص  وضعیت توزیع درآمد  کشور  الف  =  
۱8
6

= ۳ 

شاخص  وضعیت توزیع درآمد  کشور  ب =  
۲۲
۷

= ۳.۱ 

شاخص  وضعیت توزیع درآمد  کشور  ج  =  
۱۹

۴
= ۴.۷5 

شاخص  وضعیت توزیع درآمد  کشور  د =  
۱8
6

= ۳.۳ 
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